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1. KOPSAVILKUMS 

 

1.1. M�r�a grupu aptauju rezult�ti 

 

� 7.-12. klašu skol�nu m�r�a grup� visbiež�k lietotie mediji ir internets un telev�zija, 

ko katru dienu lieto attiec�gi 86% un 66% skol�nu. Visret�k skol�ni lasa av�zes – 

41% av�zes nelasa nemaz vai lasa �oti reti. L�dz�ga aina atkl�j�s ar� skolot�ju m�r�a 

grup� - internetu katru dienu lieto 89% skolot�ju, bet biež�k nek� tr�s reizes ned��� 

– 7%. Otrs visbiež�k lietotais medijs skolot�ju vid� ir telev�zija, kuru katru dienu 

skat�s 81% skolot�ju. Av�zes un žurn�lus katru dienu lasa atbilstoši 20% un 10% 

skolot�ju. 

� Medijus, jo �paši internetu un telev�ziju, skol�ni pamat� lieto m�j�s, attiec�gi 95% 

un 94%. Skolot�ji internetu lieto sal�dzinoši biež�k ar� skol� – 71% skolot�ju 

internetu visbiež�k lieto m�j�s, bet 28% - skol�. Plašsazi�as l�dzek�i, kurus gan 

skol�ni, gan skolot�ji visvair�k lieto �rpus m�jas, ir radio (attiec�gi 54% un 33%) 

un av�zes (attiec�gi 44% un 33%).  

� Liel�k� da�a skol�nu un skolot�ju visa veida medijus p�rsvar� lieto dzimtaj� 

valod�. Cit�s valod�s sal�dzinoši biež�k skol�ni klaus�s radio (28%) un lieto 

internetu (22%), bet dzimt� valoda ar� šo mediju gad�jum� ir domin�još� poz�cij� 

valodas izv�les zi��. Savuk�rt skolot�ju m�r�a grup� nov�rojams, ka av�žu, 

žurn�lu un radio gad�jum� mediju pat�ri�š galvenok�rt dzimtaj� valod� ir 

izteikt�ks nek� interneta un telev�zijas gad�jum�. Galvenok�rt vai tikai cit�s 

valod�s 11% skolot�ju lieto internetu, 8% - telev�ziju, 5% - radio, bet 4% - av�zes, 

žurn�lus. 

� Lietoto mediju valodu, iz�emot dzimto, pirmais trijnieks p�c to min�šanas biežuma 

skol�nu ar dzimto latviešu valodu vid� ir š�ds: 99% skol�nu lieto medijus angliski, 

69% - krieviski un 15% - v�ciski. Skol�nu ar krievu dzimto valodu šis pirmais 

trijnieks savuk�rt ir: 88% skol�nu lieto medijus angliski, 86% - latviski un 14% - 

cit� valod�. Skol�nu ar dzimto krievu valodu vid� ang�u valoda un latviešu valoda 

mediju lietošan� ie�em l�dz�gas poz�cijas.  

� Kopum� no visiem skolot�jiem 58% lieto medijus ar� ang�u valod�, bet 21% - v�cu 

valod�. 89% skolot�ju ar dzimto latviešu valodu, lieto medijus krievu valod�, un 
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87% skolot�ju ar dzimto krievu valodu, lieto medijus latviešu valod�. To skolot�ju 

vid�, kam dzimt� valoda ir krievu valoda, ir sal�dzinoši maz�k skolot�ju, kas lieto 

medijus angliski un v�ciski. 

� Atš�ir�b� no skol�niem, kuru galvenie m�r�i interneta lietošan� ir saist�ti ar 

izklaidi, komunik�ciju un personiskaj�m interes�m, skolot�jiem interneta lietošana 

vispirms saist�s ar darba procesu, jo 89% skolot�ju atz�m�, ka internetu lieto, lai 

ieg�tu inform�ciju, kas nepieciešama darbam skol�.  

� Liel�k� da�a skol�nu (85%) un skolot�ju (94%), skatoties telev�ziju, m�r�tiec�gi 

izv�las konkr�tus telev�zijas raid�jumus vai filmas, ta	u diezgan liels skaits skol�nu 

(41%) ar� skat�s telev�ziju, neizdarot noteiktu izv�li. Skolot�ju vid� šis r�d�t�js ir 

iev�rojami zem�ks – 18% aptauj�to atzina, ka dažk�rt skat�s telev�ziju, neizdarot 

konkr�tu izv�li. Radio raid�jumu klaus�šan�s gan skolot�ju, gan skol�nu vid� ir 

maz�k m�r�tiec�ga, jo tikai 40% skolot�ju un 48% skol�nu izv�las klaus�ties 

konkr�tus radio raid�jumus, bet attiec�gi 71% un 61% klaus�s t�pat vien.  

� Analiz�jot preses lietošanas paradumus, redzams, ka av�žu un žurn�lu gad�jum� 

86% skolot�ju un 70% skol�nu izv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus un attiec�gi 64% 

skolot�ju un 52% skol�nu lasa par konkr�t�m t�m�m.  

� Interneta port�lu lietošanas paradumu izp�te skol�nu vid� atkl�ja, ka pirmaj� viet� 

ir m�zikas un video port�li, ko lieto 89% skol�nu, tiem seko soci�lo t�klu un 

iepaz�šan�s port�li (66%), bet trešaj� viet� lietošanas biežuma zi�� ir skolas m�jas 

lapa (tai skait� e-klase) (60%). 10.-12. klašu skol�ni sal�dzinoši nedaudz biež�k ir 

min�juši, ka lieto soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�lus, zi�u un uzzi�u port�lus, 

savuk�rt 7.-9. klašu skol�ni biež�k lieto sp��u port�lus. Skolot�ju m�r�a grup� 

visbiež�k lietotie interneta port�li ir skolas m�jas lapa un e-klase (85%), zi�u 

port�li (83%) un ar profesion�lo darb�bu saist�tie port�li (81%). 

� Internets skol�nu vid� ir visizplat�t�kais medijs daudzveid�gu vajadz�bu 

apmierin�šanai – t� lietošana ir saist�ta gan ar atp�tu un izklaidi (80%), gan ar 

person�gaj�m interes�m (75%), gan ar m�c�b�m nepieciešam�s inform�cijas 

ieg�šanu (72%), gan ar� lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem 

(66%). Visos šajos aspektos interneta lietošana p�rsp�j citus medijus. 

� Skolot�ju m�r�a grup� interneta lietošan� vair�k domin� m�r�tiec�ga inform�cijas 

atlase (par konkr�t�m t�m�m lasa 74%), nek� pret�j� pieeja – las�t visu p�c k�rtas, 

kas ir interesanti (28%). Sal�dzinot ar skol�niem, skolot�ji iev�rojami ret�k lieto 
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internetu k� interakcijas un komunik�cijas l�dzekli (tikai 8% atz�m�juši, ka 

piedal�s sarunu forumos, raksta blogus).  

� Skol�nu aptaujas rezult�ti par mediju izmantošanu daž�du m�c�bu priekšmetu 

apguv� r�da, ka visbiež�k skol�ni medijus izmanto Latvijas un pasaules v�stur� 

(39%), k�d� no svešvalod�m (32%) un biolo�ij� (31%), nedaudz ret�k latviešu 

valod� (29%), �eogr�fij� (27%) un literat�r� (26%). Starp biež�k nosauktajiem 

m�c�bu priekšmetiem ierindojas ar� fizika un ��mija. Šajos m�c�bu priekšmetos 

medijus izmanto 17% skol�nu. 

� Saska�� ar skolot�ju aptaujas datiem visdaudzpus�g�k un plaš�k m�c�bu darb� tiek 

izmantots internets – 95% skolot�ju izmanto internetu, gatavojot m�c�bu stundas, 

un 67% - m�c�bu stundu laik�. Otrs visbiež�k izmantotais medijs m�c�bu darb� ir 

žurn�li (63% skolot�ju izmanto žurn�lus, gatavojot m�c�bu stundas, un 42% - 

m�c�bu stundu laik�). Savuk�rt trešaj� viet� ir av�zes (47% skolot�ju izmanto 

av�zes, gatavojot m�c�bu stundas, un 30% - m�c�bu stundu laik�). 

� Ar� skol�nu vid� visplaš�k lietotais medijs m�c�bu vajadz�b�m ir internets. Tikai 

5% skol�nu to m�c�b�m neizmanto vai izmanto �oti reti. Aptaujas rezult�ti 

atspogu�o tendenci, ka ret�k internetu m�c�bu nol�kos lieto 7.-9. klašu skol�ni, 

savuk�rt vidusskolas posm� ir v�rojama augst�ka interneta lietošanas intensit�te. 

Visret�k m�c�bu vajadz�b�m skol�ni klaus�s radio (71% m�c�bu nol�kiem radio 

neklaus�s nekad vai klaus�s �oti reti). T�pat m�c�bu nol�kiem skol�ni nelasa vai 

�oti reti lasa av�zes (60%).  

� M�c�bu stundu gatavošanas proces� skolot�ji visbiež�k izmanto medijus papildu 

inform�cijas mekl�šanai (91%). Savuk�rt m�c�bu stund�s visbiež�k izmantotie 

mediju lietošanas veidi ir - inform�cijas mekl�šana par stundas t�mu internet� 

(min�juši 59% skolot�ju), video materi�lu no interneta skat�šan�s (59%) un 

dokument�lo vai m�c�bu filmu skat�šan�s (58%). Sal�dzinoši biež�k daž�dus 

mediju izmantošanas veidus m�c�bu proces� ikdien� iek�auj humanit�ro un soci�lo 

zin�t�u priekšmetu skolot�ji. 

� Dokument�lu un m�c�bu filmu (74%), k� ar� video materi�lu skat�šan�s par stundas 

t�mu no interneta (57%) ir skol�nu atbild�s biež�k sastopamie veidi, k� m�c�bu 

stund�s tiek izmantoti mediji. Savuk�rt visret�k, saska�� ar skol�nu aptaujas 

rezult�tiem, m�c�bu stund�s tiek izmantoti teksta materi�li no av�z�m un žurn�liem 

(15%). 
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� Skolot�ju visbiež�k min�tie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� ir, pirmk�rt, 

tas, ka klas� nav atbilstošs tehniskais apr�kojums (nav datoru, televizora, 

interakt�v�s t�feles) – 48%. Otrk�rt, tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di 

plašsazi�as l�dzek�i (nav interneta, vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus 

u.tml.) – 43%. 

� Mediju lietošanas prasmju noteikšanai p�t�jum� ir izmantoti attieksmju m�r�jumi. 

Pozit�vi v�rt�jama tendence ir t�, ka 67% skol�nu uzskata, ka ir svar�gi sal�dzin�t 

daž�du medijus k� inform�cijas avotus par vienu un to pašu t�mu. Mediju 

inform�ciju kritiski v�rt�jošo skol�nu skaits ir 33%, kas nepiekr�t viedoklim, ka 

medijos pieejam� inform�cija vienm�r ir patiesa. 70% skol�nu atzina, ka nepiev�rš 

uzman�bu raksta autoram, l�dz ar to nev�rt� avota ticam�bu. 

� Skolot�ju mediju lietošanas prasmju pašv�rt�juma anal�zes rezult�ti liecina, ka 

liel�k� da�a skolot�ju ir v�rsti uz kritisku mediju inform�cijas izv�rt�šanu – 83% 

uzskata, ka ir svar�gi sal�dzin�t daž�du mediju v�st�jumus par vienu t�mu, 70% 

skolot�ju nepiekr�t viedoklim, ka medijos pieejam� inform�cija vienm�r ir patiesa, 

un 54% respondentu piev�rš uzman�bu mediju v�st�juma autoram.  

 

1.2. Galvenie secin�jumi  

� Sal�dzinot skol�nu un skolot�ju m�r�a grupas, secin�ms, ka skolot�ju ikdien� 

lietoto mediju kl�sts ir plaš�ks un kopum� skolot�ji ir akt�v�ki mediju lietot�ji 

nek� skol�ni. Neraugoties uz to, ka ab�s m�r�a grup�s visliel�k� noz�me daž�dos 

mediju lietošanas aspektos ir tieši internetam, atseviš�i r�d�t�ji liecina par mediju 

vides atš�ir�b�m skol�nu un skolot�ju vid�. Pirmk�rt, skolot�ju m�r�a grup� ir 

v�rojama liel�ka interese tieši par t.s. tradicion�lajiem plašsazi�as l�dzek�iem – 

av�z�m, žurn�liem un radio. Otrk�rt, interneta vid� past�v atš�ir�bas port�lu 

izv�l� un š� medija lietošanas formu zi�� - ja skolot�jiem internets galvenok�rt ir 

inform�cijas un zin�šanu ieguves avots, tad skol�niem tas ir noz�m�gs interakcijas 

un komunik�cijas l�dzeklis.  

� Atš�ir�bas past�v ar� mediju satura izv�l�, ko ietekm� t�di faktori k� m�r�a 

grupas vecumposms un mediju lietošanas vajadz�bas. Skol�nus vair�k interes� 

izklaid�joša satura v�st�jumi, raksti un raid�jumi par popul�ro kult�ru, ret�k – 

informat�vi v�st�jumi. Skolot�ji gluži otr�di – liel�ku interesi izr�da par 
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informat�viem un anal�tiskiem v�st�jumiem (zi��m Latvij� un pasaul�, ekspertu 

viedok�iem), k� ar� vair�k lieto medijus profesion�los nol�kos, ret�k – 

person�gaj�m vajadz�b�m.  

� Visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ji kopum� atz�st un pozit�vi v�rt� mediju 

izmantošanu m�c�bu proces�. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu proces� ir 

daudzveid�gi, un tikai neliela da�a skolot�ju neintegr� mediju izmantošanu 

m�c�bu darb�. No p�t�jum� iek�autajiem medijiem m�c�bu darb� gan skolot�ji, 

gan skol�ni galvenok�rt izmanto interneta resursus, ret�k - druk�to presi un 

telev�ziju. Tas liecina par arvien pieaugošo jauno tehnolo�iju un mediju veidu 

noz�mi visp�r�j�s izgl�t�bas ieguves posm�, kas attiec�gi rada nepieciešam�bu 

nodrošin�t tam atbilstošu materi�li tehnisko un metodisko b�zi. 

� P�t�juma par�da, ka skolot�jiem ir augst�ka mediju lietošanas kompetence nek� 

skol�niem - par to liecina gan kritisk�ka attieksme pret mediju saturu, gan 

zin�šanas par nepieciešam�bu piev�rst uzman�bu v�st�juma autoram un t� 

daž�daj�m konteksta dimensij�m, gan ar� m�r�tiec�g�ka un apzin�t�ka mediju 

satura izv�le. Vienlaikus var secin�t, ka ir nepieciešams pilnveidot skolot�ju 

profesion�l�s prasmes un zin�šanas par mediju lietošanas kompetences att�st�šanu 

skol�nos, jo noz�m�ga skolot�ju da�a atz�st, ka mediju lietošanas prasmju 

veidošana ir sarež��ta. Turkl�t past�v vair�ki š��rš�i mediju integr�šanai m�c�bu 

darb�, ko iesp�jams nov�rst, paplašinot skolot�ju zin�šanas un pilnveidojot vi�u 

praktisk�s prasmes šaj� jom�.   

� Neraugoties uz skolot�ju pozit�vo attieksmi pret mediju un jauno tehnolo�iju 

izmantošanu m�c�bu darb�, skolot�ju un skol�nu m�r�a grup�s ir pretrun�gi 

p�t�juma rezult�ti par to, cik liela noz�me ir mediju izmantošanai m�c�b�s. Ja 

skolot�ji uzskata, ka mediju lietošana jau šobr�d ir b�tiska m�c�bu procesa 

sast�vda�a, tad skol�nu vid� vienl�dz izplat�ti ir viedok�i, ka sekmes m�c�b�s var 

g�t k� lietojot, t� nelietojot medijus. Š�di rezult�ti visticam�k liecina par plaisu 

starp skolot�ju attieksm�m un re�lo r�c�bu mediju izmantošanas zi��.  

� 
emot v�r� p�t�juma rezult�tus, priekšpl�n� izvirz�s jaut�jums par mediju 

izmantošanas efektivit�ti un kvalit�ti m�c�bu m�r�iem, kas paredz 

nepieciešam�bu pilnveidot, papildin�t un izplat�t m�r�a grupas vid� m�c�bu 

metodiku par mediju izmantošanu daž�dos m�c�bu priekšmetos, veicinot kritisk�s 

dom�šanas prasmju att�st�bu, neraugoties uz to, ka nepietiekamas profesion�l�s 
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zin�šanas par mediju izmantošanu m�c�bu darb� k� š��rsli min�jusi sal�dzinoši 

neliela da�a aptauj�to skolot�ju.  

� Noz�m�g�kais mediju izmantošanu m�c�bu proces� ietekm�jošais faktors 

skolot�ju m�r�a grup� ir skolot�ja m�c�tais m�c�bu priekšmets – plaš�k mediju 

lietošanu m�c�b�s integr� humanit�ro un soci�lo m�c�bu priekšmetu skolot�ji, 

maz�k� m�r� – dabaszin�t�u un eksakto m�c�bu priekšmetu skolot�ji. T�di 

faktori k� m�c�bu valoda, skolas atrašan�s vieta vai re�ions b�tiski neietekm� 

nedz skolot�ju mediju kompeten	u pašv�rt�jumu, nedz mediju lietošanas 

paradumus ikdien� un m�c�bu darb�.  

� Skol�nu m�r�a grup� galvenais faktors, kas ietekm� mediju lietošanas paradumus 

un zin�m� m�r� ar� mediju kompetenci, ir skol�nu vecumposms un tam 

atbilstoš�s klašu grupas. Proti, ir v�rojama tendence, ka augst�k�s klašu grup�s 

skol�niem ir rakstur�g�ka kritisk�ka pieeja mediju lietošan� un pieaug mediju 

izmantošana m�c�bu, inform�cijas ieguves un izzi�as m�r�iem. P�r�jiem 

p�t�jum� iek�autajiem faktoriem nav b�tiskas ietekmes uz analiz�tajiem mediju 

lietošanas aspektiem.  
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2. P�T�JUMA METODIKA 

 

2.1. P�t�juma m�r�is  

P�t�juma „Mediju lietošanas kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�” m�r�is 

bija noskaidrot, izv�rt�t un sal�dzin�t visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ju un skol�nu 

mediju lietošanas kompetenci gan ikdien�, gan m�c�bu proces�.  

P�t�juma m�r�a sasniegšanai tika izvirz�ti š�di galvenie uzdevumi: 

� noskaidrot skolot�ju mediju lietošanas kompetenci, to ietekm�jošos faktorus; 

� noskaidrot skolot�ju mediju lietošanas kompetences pašv�rt�jumu; 

� noskaidrot skol�nu mediju lietošanas kompetenci, to ietekm�jošos faktorus; 

� noskaidrot skol�nu mediju lietošanas kompetences pašv�rt�jumu; 

� sal�dzin�t skolot�ju un skol�nu mediju lietošanas kompetenci. 

 

Kop�jais p�t�juma �stenošanas laiks: 2011. gada augusts – novembris. 

 

2.2. P�t�juma m�r�a grupas un izlases raksturojums  

P�t�jum� ir iek�autas divas m�r�a grupas: 

(1) visp�rizgl�tojošo skolu 7.-12. klašu skol�ni; 

(2) visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ji, kas str�d� 7.–12. klašu grup�. 

Skol�nu un skolot�ju izlases veidošanas apr��iniem tika izmantoti Izgl�t�bas un 

zin�tnes ministrijas (IZM) 2010./2011. m�c�bu gada statistikas dati par š�diem 

r�d�t�jiem - kop�jais Latvijas visp�rizgl�tojošo skolu skaits un to re�ion�lais sadal�jums, 

7.-12.klašu skol�nu skaits un to sadal�jums 7.-9. klašu un 10.-12. klašu grup�s, skol�nu 

skaita re�ion�lais sadal�jums, visp�rizgl�tojošo skolu skaits ar latviešu m�c�bu valodu 

un maz�kumtaut�bu skolu skaits, visp�rizgl�tojošo skolu 7.-12. klašu skolot�ju skaits un 

to re�ion�lais sadal�jums.  

 

2.2.1. Skol�nu m�r�a grupas raksturojums 

Skol�nu izlases veidošan� ir �emti v�r� vair�ki nosac�jumi: 

� respondentu re�ion�l� p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� 

kopuma sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti skol�ni no visiem Latvijas re�ioniem  

(R�ga, R�gas re�ions, Vidzeme, Zemgale, Kurzeme un Latgale); 
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� klašu grupu p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� kopuma 

sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti gan 7.-9. klašu, gan 10.-12. klašu skol�ni; 

� skol�nu sadal�jums p�c m�c�bu valodas (latviešu valoda vai bilingv�li –

latviešu un krievu valod�), kas tika noteiks, balstoties uz kop�jo 

visp�rizgl�tojošo skolu ar latviešu m�c�bu valodas un maz�kumtaut�bu skolu 

sadal�jumu; 

� vien� skol� tika aptauj�ti vid�ji ne vair�k k� 30 skol�ni.  

Skol�nu anket�šana ir veikta 32 visp�rizgl�tojoš�s skol�s, no kur�m 12 skolas �steno 

maz�kumtaut�bu izgl�t�bas programmas. Kopum� šaj� m�r�a grup� ir aptauj�ti 955 

skol�ni, no kuriem 560 respondenti m�c�s 7.-9. klašu grup� un 395 respondenti – 10.-

12. klašu grup�. Sadal�jum� p�c skol�nu dzimt�s valodas izlas� ir p�rst�v�ti 594 

skol�ni ar dzimto latviešu valodu un 357 skol�ni ar dzimto krievu valodu. Skol�nu 

izlases re�ion�lais sadal�jums ir atspogu�ots 2.1. z�m�jum�. 

 

2.1. z�m�jums. Skol�nu izlases re�ion�lais sadal�jums 

 
 

2.2.2. Skolot�ju m�r�a grupas raksturojums 

Skolot�ju izlases veidošan� ir �emti v�r� š�di nosac�jumi: 

� respondentu re�ion�l� p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� 

kopuma sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti skolot�ji no visiem Latvijas re�ioniem  

(R�ga, R�gas re�ions, Vidzeme, Zemgale, Kurzeme un Latgale); 
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� skolot�ju sadal�jums p�c m�c�bu valodas (latviešu valoda vai bilingv�li –

latviešu un krievu valod�) atbilstoši kop�jam visp�rizgl�tojošo skolu ar 

latviešu m�c�bu valodas un maz�kumtaut�bu skolu skolot�ju sadal�jumam; 

� m�c�bu priekšmetu p�rst�vniec�ba, lai izlas� tiktu iek�auti daž�du m�c�bu 

priekšmetu skolot�ji; 

� vien� skol� vid�ji tika aptauj�ti ne vair�k k� 30 skolot�ji.  

Skolot�ju aptauja ir veikta vair�k k� 64 visp�rizgl�tojoš�s skol�s. S�kotn�ji tika 

izvirz�ts uzdevums sasniegt vismaz 800 skolot�jus. Kopum� šaj� m�r�a grup� 

p�t�juma datu anal�z� ir iek�auti 839 skolot�ji, no kuriem 596 (71%) m�ca latviešu 

valod� un 141 (17%) – bilingv�li (latviešu un krievu valod�), 101 (12%) skolot�js 

nor�d�ja, ka m�ca cit� valod� – tie ir galvenok�rt svešvalodu (ang�u, v�cu u.c.) 

skolot�ji. Raksturojot skolot�ju izlasi sadal�jum� pa m�c�bu priekšmetiem, j�nor�da, 

ka no visiem aptauj�tajiem skolot�jiem 16% m�ca latviešu valodu, 22% - svešvalodu 

(t.sk. skolot�ji, kas m�ca krievu valodu k� dzimto valodu), 17% – matem�tiku, 14% – 

dabaszin�tnes, 12% – humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetus, 18% – citus m�c�bu 

priekšmetus. Skolot�ju izlases re�ion�l� p�rst�vniec�ba ir atspogu�ota 2.2. z�m�jum�. 

 

2.2. z�m�jums. Skolot�ju izlases re�ion�lais sadal�jums 
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2.3. P�t�juma metodes 

P�t�jum� tika kombin�tas kvalitat�v�s un kvantitat�v�s datu ieguves un anal�zes metodes 

– padzi�in�t�s intervijas ar skolot�jiem, skolot�ju un skol�nu kvantitat�v�s aptaujas.  

 

2.3.1. Padzi
in�t�s intervijas ar skolot�jiem 

Pirms kvantitat�v�s aptaujas lauka darba veikšanas tika veiktas 10 padzi�in�t�s 

intervijas ar skolot�jiem. Intervij�s piedal�j�s gan skolot�ji, kas m�ca latviešu valod�, 

gan tie, kas m�ca bilingv�li. T�pat respondentu atlas� tika iev�rots daž�du m�c�bu 

priekšmetu p�rst�vniec�bas princips. Interv�to skolot�ju vid� bija gan latviešu 

valodas, gan m�zikas, gan soci�lo zin�bu un v�stures, gan �eogr�fijas, gan ar� 

biolo�ijas un matem�tikas skolot�ji. Interviju uzdevums bija, pirmk�rt, ieg�t 

zin�šanas par skolot�ju mediju lietošanas paradumiem ikdien�, mediju izmantošanas 

pieredzi profesion�laj� darb�b�, k� ar� izpratni par mediju lietošanas kompetences 

j�dzienu. Otrk�rt, balstoties uz padzi�in�to interviju rezult�tiem, p�tnieku darba grupa 

izstr�d�ja skolot�ju aptaujas pašaizpild�mo anketu.  

P�t�juma rezult�tu zi�ojum� ir iek�auti izteikumi no padzi�in�taj�m intervij�m ar 

skolot�jiem. Respondentu izteikumi ir atspogu�oti sl�prakst�, saglab�jot run�t�ja 

izteiksmes formu. Atseviš�os gad�jumos ir nov�rstas stilistisk�s k��das, kas var�tu 

apgr�tin�t t� uztveri, vienlaikus iev�rojot, lai netiktu main�ta izteikum� ietvert� noz�me. 

Aiz katra cit�t� izteikuma iekav�s ir nor�d�ts m�c�bu priekšmets, ko skolot�js m�ca, k� 

ar� intervij� lietot� valoda, kas atbilst skolot�ja m�c�bu valodai. 

 

2.3.2. Skolot�ju aptauja 

Skolot�ju aptauja tika �stenota laik� no 15. septembra l�dz 3. novembrim. Aptaujas 

�stenošan� tika izmantotas vair�kas metodes: 

� skolot�ju anket�šana skol�s, izmantojot pašaizpild�m�s pap�ra anketas, kas 

tika izplat�tas gan skol�s, kur�s p�tnieki veica skol�nu anket�šanu, gan cit�s 

skol�s (kopum� š�d� veid� tika sav�ktas 412 anketas); 

� skolot�ju anket�šana, izmantojot tiešsaistes anketas interneta vid� -  katram 

respondentam uz elektronisk� pasta adresi tika nos�t�ta unik�la saite, lai 

internet� aizpild�tu aptaujas anketu (kopum� tika izs�t�ti 1310 aicin�jumi 

piedal�ties aptauj�; datu apstr�dei un anal�zei der�gas bija 280 respondentu 

sniegt�s atbildes tiešsaist�);    
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� skolot�ju anket�šana, izmantojot elektronisko pastu – skolot�jiem uz 

elektronisk� pasta adres�m tika nos�t�ta aptaujas anketu, kuru p�c t�s 

aizpild�šanas skolot�ji elektroniski s�t�ja atpaka� p�tniekiem (kopum� š�d� 

veid� tika sav�ktas 147 der�gas anketas). 

Skolot�ju elektronisk� pasta adreses tika ieg�tas no skolas administr�cijas, kas to 

pieejam�bu p�tniekiem iepriekš saska�oja ar skolot�jiem. T�pat p�t�juma m�r�iem tika 

izmantota IZM �stenota ESF projekta „Pedagogu konkur�tsp�jas veicin�šana izgl�t�bas 

sist�mas optimiz�cijas apst�k�os” (nr. 2009/0196/1DP/1.2.2.1.5/09/IPIA/VIAA/001) 

ietvaros veikt� p�t�juma „Par ESF projekta 3. aktivit�t� iesaist�to pedagogu izpratni par 

pedagogu profesion�l�s darb�bas kvalit�tes nov�rt�šanas sist�mu” vajadz�b�m 

sagatavot� skolot�ju elektronisko pasta adrešu datu b�ze.  

 

2.3.3. Skol�nu aptauja 

Skol�nu aptauja notika laik� no 13. septembra l�dz 23.septembrim. Izmantot� aptaujas 

metode – anket�šana klas�. Skol�nu anket�šanu nepastarpin�ti �stenoja p�tnieku grupa, 

iepriekš vienojoties par to ar skolas administr�ciju. Katr� klas� anket�šan� piedal�j�s 

visi skol�ni, kas aptaujas veikšanas dien� bija ieradušies skol�. Pirms anketu izdal�šanas 

skol�niem p�tnieki inform�ja par p�t�juma m�r�i, anketas aizpild�šanas veidu un 

sniegto atbilžu anonimit�ti. Nepieciešam�bas gad�jum� skol�ni anketas aizpild�šanas 

laik� var�ja uzdot preciz�jošus jaut�jumus. Aizpild�t�s anketas tika sav�ktas t�l�t p�c to 

aizpild�šanas.  

 

P�tnieku grupa izsaka pateic�bu visiem p�t�juma dal�bniekiem – skolu administr�cij�m, 

skolot�jiem un skol�niem - par atsauc�bu un l�dzdal�bu p�t�jum�.  

 

P�t�juma darba grupas vad�t�ja: Dr.sc.soc. Evija K�ave, evija.klave@biss.soc.lv.  

P�t�juma rezult�tu zi�ojumu sagatavoja Inese Š�pule un Evija K�ave.  
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3. J�DZIENU SKAIDROJUMS UN METODOLO	ISK
 PIEEJA 

 

P�t�jum� j�dziens plašsazi�as l�dzek
i attiecas uz telev�ziju, radio, av�z�m un 

žurn�liem. Bez šiem plašsazi�as l�dzek�iem p�t�jum� ir iek�auts ar� ir t�ds medijs k� 

internets. P�t�juma rezult�tu zi�ojum� p�tnieki lieto j�dzienu mediji, ar to saprotot gan 

min�tos plašsazi�as l�dzek�us, gan internetu. Gad�jumos, kad ir lietots j�dziens 

plašsazi�as l�dzek�i, tas attiecas tikai uz iepriekš nosauktajiem plašsazi�as l�dzek�iem1. 

 

Mediju lietošanas kompetence šaj� p�t�jum� ir defin�ta k� prasme uztvert, saprast, 

analiz�t, struktur�t un v�rt�t mediju v�st�jumus. Mediju lietošanas kompetences 

p�tnieki un prakti�i2 min š�das mediju lietošanas kompetences paz�mes: 

� prasme veikt apzin�tas un m�r�tiec�gas izv�les, lietojot medijus; 

� prasme noteikt mediju v�st�juma m�r�auditoriju; 

� prasme apzin�ti pie�emt l�mumus par mediju v�st�juma saturu un noz�m�m; 

� prasme nov�rt�t un izprast mediju v�st�jumu kult�ras, soci�lo, politisko un 

ekonomisko kontekstu; 

� att�st�tas kritisk�s dom�šanas prasmes. 

 

Lai noteiktu skolot�ju un skol�nu mediju lietošanas kompetenci, p�t�jum� uzman�ba ir 

piev�rsta š�diem aspektiem: 

� mediju lietošanas paradumi ikdien� (mediju kl�sts, to lietošanas vieta, 

biežums un valoda); 

� mediju lietošanas veidi un nol�ki (pas�va uztvere, akt�v�s mediju lietošanas 

formas interakcijas un komunik�cijas veid�, l�dzdal�ba mediju v�st�jumu 

veidošan�, interes�još�s t�mas mediju v�st�jumos); 

� mediju lietošanas š��rš�i (pieejam�ba, valoda u.c.); 

� mediju lietošana m�c�bu vajadz�b�m (skol�nu m�r�a grup�); 

� mediju lietošana profesion�liem nol�kiem (skolot�ju m�r�a grup�); 

                                                 
1 P�t�juma rezult�tu kopsavilkum� abos gad�jumos lietots j�dziens „��
����� �������� ����������”, 
kas aptver visus plašsazi�as l�dzek�us, t.sk. ar� internetu (sk. Pielikumu).  
2 Stakle, A. (2011) “Mediju kompetence ilgtsp�j�g� skolot�ju izgl�t�b�”, promocijas darbs; Rick 
Shepherd, "Why Teach Media Literacy," Teach Magazine, Quadrant Educational Media Services, 
Toronto, ON, Canada, Oct/Nov 1993. 
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� mediju lietošanas prasmju v�rt�jumi, izmantojot attieksmju m�r�jumus.  

 

P�t�jum� ir analiz�ti š�di mediju lietošanas kompetenci ietekm�joši faktori: 

� Skol�nu m�r�a grup� - klašu grupa (7.-9. klases, 10.-12. klases), dzimt� valoda 

(latviešu, krievu), skolas atrašan�s re�ions (R�ga, R�gas re�ions, Kurzeme, 

Zemgale, Vidzeme, Latgale). 

� Skolot�ju m�r�a grup� - m�c�bu valoda (latviešu, bilingv�li, cita valoda), 

m�c�bu priekšmets (latviešu valoda, svešvaloda, matem�tika, dabaszin�t�u 

priekšmeti, soci�lo un humanit�ro zin�t�u priekšmeti, citi m�c�bu priekšmeti), 

skolas atrašan�s vieta (pils�ta, ciems vai lauki), skolas atrašan�s re�ions (R�ga, 

R�gas re�ions, Kurzeme, Zemgale, Vidzeme, Latgale). 

Detaliz�ta visu min�to faktoru ietekme visos p�t�jum� iek�autajos jaut�jumos ir 

atspogu�ota prim�r�s aptaujas datu apstr�des tabul�s (sk. elektronisko pielikumu).  
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4. SKOL�NU APTAUJAS REZULT
TI 

 

4.1. Mediju lietošanas paradumi 

4.1.1. Mediju lietošanas biežums 

Skol�nu vid� visbiež�k lietotie mediji ir internets un telev�zija (sk. 4.1. z�m.). 

Internetu katru dienu lieto 86% skol�nu, bet telev�ziju katru dienu skat�s 66%. Av�zes 

un žurn�li savuk�rt ir sal�dzinoši visret�k lietotie mediji. Saska�� ar aptaujas 

rezult�tiem 41% skol�nu nelasa vai �oti reti lasa av�zes, bet 23% nelasa vai �oti reti 

lasa žurn�lus. Radio klaus�šanas biežums to vid�, kas to klaus�s, ir intens�v�ks, bet 

taj� paš� laik� 25% skol�nu neklaus�s radio visp�r vai klaus�s to �oti reti. 

 
4.1. z�m�jums. Mediju lietošanas biežums skol�nu vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas daž�d�s klašu grup�s 
 
Mediju lietošanas biežums daž�d�s klašu grup�s kopum� ir diezgan l�dz�gs (sk. 4.2. 

z�m.). Radio un žurn�lu lietošanas biežums 7.-9. klašu grup� un 10.-12. klašu grup� 

gandr�z neatš�iras. Statistiski b�tiskas atš�ir�bas saska�� ar aptaujas rezult�tiem ir 

nov�rojamas attiec�b� uz telev�zijas skat�šan�s un av�žu las�šanas biežumu: 7.-9. klašu 
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skol�nu vid� ir vair�k to, kas telev�ziju skat�s katru dienu, savuk�rt ir maz�k to, kas 

visp�r regul�ri lasa av�zes. Pavisam nelielas atš�ir�bas, kas nav uzskat�mas par 

statistiski b�tisk�m, bet, iesp�jams, var liecin�t par tendenci, v�rojamas interneta 

lietošan�, jo internetu nedaudz biež�k lieto vec�ko klašu skol�ni (starp�ba 6%). 

 
4.2. z�m�jums. Telev�zijas, av�žu un interneta lietošanas biežums daž�d�s klašu 

grup�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas p�c dzimt�s valodas 

Skatot skol�nu atbilžu sadal�jumu p�c dzimt�s valodas, redzams, ka nav statistiski 

b�tisku atš�ir�bu interneta un av�žu lietošanas biežum�, bet v�rojama tendence, ka 

skol�ni ar dzimto krievu valodu sal�dzinoši ret�k skat�s telev�ziju un vi�u vid� ir 

vair�k to, kas visp�r neklaus�s radio un nelasa žurn�lus (sk. 4.3. z�m.). 
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4.3. z�m�jums. Telev�zijas, radio un žurn�lu lietošanas biežums sadal�jum� p�c 

dzimt�s valodas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas re�ionos 

Viens no b�tiskiem secin�jumiem, ko par�da aptaujas rezult�ti, ir, ka nav v�rojamas 

atš�ir�bas re�ionos attiec�b� uz interneta lietošanas biežumu, bet nedaudz atš�iras 

radio, av�žu, žurn�lu un telev�zijas lietošanas biežums daž�du re�ionu skol�nu vid�, 

un izteikt�k�s atš�ir�bas ir nov�rojamas attiec�b� uz Latgales skol�niem (sk. 4.4. 

z�m.). 

Latgales skol�nu vid� gandr�z puse (49%) neklaus�s radio visp�r vai klaus�s to �oti 

reti (vid�ji valst� tikai 25% skol�nu aptauj� ir izv�l�jušies šo atbildi). To, iesp�jams, 

var skaidrot ar skol�niem atrakt�vu radio staciju pied�v�jumu tr�kumu Latgal�, 

sal�dzinot ar citiem re�ioniem. Latgales skol�ni, �paši sal�dzin�jum� ar 

kurzemniekiem un vidzemniekiem, ret�k skat�s ar� telev�ziju, un vi�u vid� ir 
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sal�dzinoši vair�k to, kas nelasa vai �oti reti lasa žurn�lus (33% sal�dzin�jum� ar 23%, 

kas ir vid�jais r�d�t�js valst�). Savuk�rt Latgales skol�nu vid� ir maz�k to, kas visp�r 

nelasa vai �oti reti lasa av�zes (27% sal�dzin�jum� ar 41%, kas ir vid�jais r�d�t�js 

valst�). 

 

4.4. z�m�jums. Radio lietošanas biežums re�ionos 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� klausies radio? 
 

 

 

4.1.2. Mediju lietošanas vieta 

Mediji, �paši internets un telev�zija, p�rsvar� tiek lietoti m�j�s (sk. 4.5. z�m.). Uz 

jaut�jumu, kur skol�ni visbiež�k lieto telev�ziju un internetu, atbilstoši 95% un 94% 

jauniešu atbild, ka t�s ir m�jas. Citi atbilžu varianti – skol�, ciemos, kafejn�c�, 

bibliot�k� ir iev�rojami ret�k sastopami, un visu mediju gad�jum� neviens no tiem 

nep�rsniedz 10% atz�mi, iz��mums ir radio. Radio klaus�šan�s paradumi nedaudz 

atš�iras no citiem medijiem, jo radio sal�dzinoši daudz skol�nu klaus�s, izmantojot 
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mobilo telefonu (11%), kafejn�c�s un cit�s publisk�s viet�s (10%), k� ar� liela skol�nu 

da�a izv�las atbildi – citur (21%). 

 

4.5. z�m�jums. Mediju lietošanas vieta 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kur Tu visbiež�k lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 

 

B�tiski uzsv�rt, ka mediju lietošanas vietas zi�� atš�ir�bas daž�d�s skol�nu grup�s 

nav p�r�k b�tiskas. Neatš�iras ar� interneta lietošanas vieta ne dal�jum� pa klašu 

grup�m, ne dzimt�s valodas, ne ar� daž�dos re�ionos. 

 

4.1.3. Mediju lietošanas valoda 

Liel�k� da�a skol�nu visa veida medijus p�rsvar� lieto dzimtaj� valod� (sk. 4.6. z�m.). 

Cit�s valod�s sal�dzinoši biež�k skol�ni klaus�s radio (28%) un lieto internetu (22%), 

bet dzimt� valoda ar� šo mediju gad�jum� ir domin�još� poz�cij� valodas izv�les zi��. 

Otraj� viet� p�c dzimt�s valodas mediju lietošan� skol�nu vid� ir ang�u valoda. 

Kopum� 94% no skol�niem medijus lieto ang�u valod�. N�koš� izplat�t�k� atbilde, 
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skatoties visu atbild�jušo skol�nu atbildes kopum�, ir krievu valoda, kas ir mediju 

lietošanas valoda 43% skol�nu. T� k� skol�ni ar dzimto krievu valodu šaj� jaut�jum� 

atbilžu variantu „krievu valoda” neizv�l�j�s, savuk�rt skol�ni ar latviešu dzimto 

valodu, neizv�l�j�s atbilžu variantu „latviešu valoda”, b�tiski ir apl�kot šo atbilžu 

sadal�jumu p�c dzimt�s valodas, jo tas sniedz prec�z�ku ainu. 

 

4.6. z�m�jums. Mediju lietošanas valoda 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� valod� Tu parasti klausies/ skaties/ lasi/ lieto...? 
 

 
 

Lietoto mediju valodu pirmais trijnieks p�c to min�šanas biežuma skol�nu ar dzimto 

latviešu valodu vid� ir š�ds: 99% skol�nu lieto medijus angliski, 69% - krieviski un 

15% v�ciski (sk. 4.7. z�m.). Skol�nu ar krievu dzimto valodu šis pirmais trijnieks 

savuk�rt ir: 88% skol�nu lieto medijus angliski, 86% - latviski un 14% - cit� valod�. 

Aptaujas dati par�da, ka skol�nu ar dzimto krievu valodu vid� ang�u valoda un 

latviešu valoda mediju lietošan� ie�em l�dz�gas poz�cijas. 
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4.7. z�m�jums. Valodas, kur�s v�l lieto medijus, iz�emot dzimto valodu 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, Tu v�l klausies 
radio, skaties telev�ziju, lasi av�zes un žurn�lus, lieto internetu? 
 

 
 
 
4.1.4. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 

No pied�v�tajiem atbilžu variantiem jaut�jum� „Ko tieši Tu parasti lasi av�z�s un 

žurn�los?”, visbiež�k atz�m�t� atbilde skol�nu vid� ir – horoskopus, jokus, krustv�rdu 

m�klas (69%) (sk. 4.8. z�m.). Otra biež�k min�t� atbilde ir – rakstus par m�ziku, te�tri, 

m�kslu, kino, modi (63%), bet treš� – intervijas ar popul�riem cilv�kiem (58%). Visas 

tr�s biež�k min�t�s t�mas kopum� ir vair�k izklaides t�mas un maz�k saist�tas ar 

m�r�tiec�gu izzi�u, kas ir atbilstoši pusaudžu vecuma galvenaj�m interes�m. 

Analiz�jot atbildes daž�d�s klašu grup�s, redzams, ka vec�ko klašu skol�ni, sal�dzinot 
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ar jaun�ko klašu skol�niem, biež�k interes�jas par Latvijas zi��m un jaut�jumiem par 

politiku un ekonomiku. 

 

4.8. z�m�jums. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ko tieši Tu parasti lasi av�z�s un žurn�los? 
 

 
 
 
4.1.5. Raid�jumi, ko klaus�s radio 

Absol�tais vair�kums skol�nu radio visbiež�k klaus�s m�ziku (94%) (sk. 4.9. z�m.). 

Daž�d�s skol�nu grup�s š�s atbildes min�šanas biežums gandr�z neatš�iras. Otro un 

trešo vietu attiec�b� uz radio klaus�šan�s biežumu ie�em intervijas ar popul�riem 

cilv�kiem (33%) un zi�u raid�jumi (33%). Interesanti, ka tieši šo divu aspektu zi�� ir 

v�rojamas nelielas atš�ir�bas starp jaun�ko un vec�ko klašu skol�niem. Ja 7.-9. klašu 

skol�ni radio biež�k klaus�s intervijas ar popul�riem cilv�kiem, tad 10.-12. klašu 

skol�ni biež�k klaus�s zi�u raid�jumus. 
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4.9. z�m�jums. Raid�jumi, ko klaus�s radio 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus raid�jumus Tu visbiež�k klausies radio? 
 

 
 
 

4.1.6. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 

Telev�zijas raid�jumu izv�li skol�nu vid� raksturo sal�dzinoši iev�rojami liel�ka 

daudzveid�ba nek� radio gad�jum�. Pirm�s tr�s visbiež�k min�t�s atbildes par 

telev�zijas raid�jumiem, ko skat�s, ir – telev�zijas šovi un citi izklaides raid�jumi 

(71%), m�kslas filmas un seri�li (70%) un m�zikas raid�jumi (69%). L�dz�gi k� citu 

plašsazi�as l�dzek�u izv�l� ar� attiec�b� uz telev�ziju v�rojamas nelielas atš�ir�bas 

skol�nu atbilžu sadal�jum� pa klašu grup�m, �paši attiec�b� uz zi�u raid�jumu 

skat�šanos. Ja 10.-12. klašu skol�nu vid� 67% atz�m�, ka skat�s telev�zijas zi�as, tad 

7.-9.klašu skol�nu vid� – tikai 50% (sk. 4.10. z�m.). 
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4.10. z�m�jums. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�das p�rraides Tu visbiež�k skaties telev�zij�? 
 

 
 

 

4.1.7. Visbiež�k lietotie interneta port�li 

Pirmaj� viet� interneta port�lu lietošanas zi�� ir m�zikas un video port�li, ko lieto 

89% skol�nu (sk. 4.11. z�m.). Otraj� viet� ir soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�li (66%), 

bet trešaj� – skolas m�jas lapa (tai skait� e-klase) (60%). Interneta port�lu izv�le ab�s 

klašu grup�s atš�iras – 10.-12. klašu skol�ni sal�dzinoši nedaudz biež�k ir min�juši, ka 

lieto soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�lus, zi�u un uzzi�u port�lus, savuk�rt 7.-9. 

klašu skol�ni biež�k lieto sp��u port�lus. Atbilžu sadal�jum� p�c dzimt�s valodas un 
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re�iona, daž�d�s grup�s b�tiski atš�iras atbildes attiec�b� uz skolas m�jas lapas (ar� e-

klases) lietošanu: sal�dzinot ar tiem, kam dzimt� valoda ir latviešu, skol�ni ar dzimto 

krievu valodu šo atbildi ir atz�m�juši iev�rojami ret�k (74% un 36%). Sal�dzinoši 

iev�rojami ret�k šo atbildi ir atz�m�juši ar� Latgales skol�ni (20%). 

 

4.11. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus Tu visbiež�k lieto? 
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4.2. Mediju lietošanas veidi  

4.2.1. Mediju lietošanas m�r�i 

Atbildes uz jaut�jumu „K�dos gad�jumos Tu lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us?” 

par�da, ka internets skol�nu vid� ir visizplat�t�kais medijs daudzveid�gu vajadz�bu 

apmierin�šanai – t� lietošana ir saist�ta gan ar atp�tu un izklaidi (80%), gan ar 

person�gaj�m interes�m (75%), gan ar m�c�b�m nepieciešam�s inform�cijas ieg�šanu 

(72%), gan ar� lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem (	atotu, blogotu) 

(66%) (sk. 4.12. z�m.). Visos šajos aspektos interneta lietošana p�rsp�j citus medijus. 

Interesanti, ka av�zes skol�nu vair�kums (55%) lasa, lai zin�tu jaun�ko inform�ciju un 

notikumus Latvij�, ar� telev�zija ir noz�m�gs avots jaun�k�s inform�cijas un notikumu 

Latvij� un cit�s valst�s uzzin�šanai (57% un 56%), lai gan visbiež�k telev�zija tiek 

skat�ta atp�tas un izklaides nol�kos (69%) (sk. 4.13. z�m.). 

 
4.12. z�m�jums. Interneta lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos Tu izmanto internetu? 
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4.13. z�m�jums. Plašsazi�as l�dzek�u lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos Tu lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 

 
4.2.2. Telev�zija: izv�le un l�dzdal�ba 

Liel�k� da�a skol�nu (85%), skatoties telev�ziju, m�r�tiec�gi izv�las konkr�tus 

telev�zijas raid�jumus vai filmas, ta	u diezgan liels skaits skol�nu (41%) ar� skat�s 

telev�ziju, nepiep�loties izdar�t noteiktu izv�li – ko r�da, to skat�s (sk. 4.14. z�m.). 

Akt�vu l�dzdal�bu k� balsot�ji šovos, dal�bnieki aptauj�s, konkursos telev�zijas 

veidošan� �em 4% skol�nu, bet 3% skol�nu ar� paši ir piedal�jušies vai piedal�s 

telev�zijas raid�jumos. 

Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� š� jaut�juma atbild�s nav 

statistiski b�tisku atš�ir�bu. 
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4.14. z�m�jums. Telev�zijas skat�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Skatoties telev�ziju, Tu parasti...? 
 

 
 
 
4.2.3. Radio: izv�le un l�dzdal�ba 

Sal�dzinot ar telev�zijas skat�šan�s paradumiem, radio raid�jumu klaus�šan�s skol�nu 

vid� ir v�l maz�k m�r�tiec�ga, jo tikai 48% skol�nu izv�las klaus�ties konkr�tus radio 

raid�jumus, bet 61% klaus�s t�pat vien (sk. 4.1.5. z�m.). Radio konkursos, balsojumos 

piedal�s l�dz�gs skaits k� telev�zijas gad�jum� – 4%. Klašu grupu, dzimt�s valodas vai 

re�ionu griezum� š� jaut�juma atbild�s nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

 

4.15. z�m�jums. Radio klaus�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Klausoties radio, Tu parasti...? 
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4.2.4. Av�zes un žurn�li: izv�le un l�dzdal�ba 

70% skol�nu, lasot av�zes un žurn�lus, izv�las konkr�tus preses izdevumus, bet 15% 

skol�nu neizv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus (sk. 4.16. z�m.). L�dz�gs skaits aptauj�to 

lasa visu p�c k�rtas, kas ir interesanti (55%), un lasa par konkr�t�m t�m�m (52%). Tas 

liecina, ka daž�du izdevumu gad�jum� skol�ni izv�las atš�ir�gus inform�cijas atlases 

principus – noteiktas av�zes un žurn�lus lasa m�r�tiec�gi, bet citus – visu p�c k�rtas, 

kas š�iet interesants. 8% aptauj�to skol�nu ir piedal�jušies av�žu vai žurn�lu r�kotos 

konkursos vai aptauj�s. Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� š� 

jaut�juma atbild�s nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

 
4.16. z�m�jums. Av�žu un žurn�lu las�šana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Lasot av�zes un/vai žurn�lus, Tu parasti...? 
 

 
 
 

4.2.5. Interneta lietošanas veidi 

Internet� skol�ni visbiež�k klaus�s un lejupiel�d� m�ziku vai skat�s filmas (89%) (sk. 

4.17. z�m.). Otraj� viet� ir sazi�as procesi – 86% ar interneta starpniec�bu sarakst�s ar 

draugiem vai radiem. Trešais visbiež�k min�tais interneta lietošanas veids ir 

inform�cijas m�c�bu vajadz�b�m mekl�šana (75%). Gandr�z puse aptauj�to skol�nu 

internetu lieto, lai sp�l�tu sp�les (47%). Internetu m�c�bu vajadz�b�m biež�k lieto 
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skol�ni no 10.-12.klas�m (85% - 10.-12. klašu grup�, 69% - 7.-9. klašu grup�). 

Savuk�rt sp�les internet� biež�k sp�l� 7.-9.klašu skol�ni (37% - 10.-12. klašu grup�, 

54% - 7.-9. klašu grup�). 

 

4.17. z�m�jums. Interneta lietošana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Internet� Tu parasti...? 
 

 
 
 
4.2.6. Mediju inform�cijas apspriešana 

Lai ieg�tu zin�šanas par to, cik liel� m�ra t�di noz�m�gi jauniešu socializ�cijas a�enti 

k� vec�ki un skolot�ji, iesaist�s skol�nu mediju lietošanas kompetences veidošan� 

ikdien�, p�t�jum� tika iek�auts jaut�jums, kas par�da, ar ko un par ko skol�ni apspriež 

medijos pieejamo inform�ciju. Nol�k� sal�dzin�t to ar cit�m referentaj�m grup�m, 
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l�dz�s skol�nu vec�kiem un skolot�jiem jaut�jum� ir iek�autas v�l divas citas soci�l�s 

grupas – draugi un klasesbiedri (sk. 4.18. z�m.). 

 
4.18. z�m�jums. Mediju inform�cijas apspriešan� iesaist�t�s grupas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ar ko Tu parasti p�rrun� to, ko esi uzzin�jis plašsazi�as 
l�dzek�os par ...? 
 

 
 

Atbildes uz jaut�jumu „Ar ko Tu parasti p�rrun� to, ko esi uzzin�jis plašsazi�as 

l�dzek�os par ...?” par�da, ka skol�ni visakt�v�k p�rrun� uzzin�to medijos jaut�jumos, 

kas saist�ti ar izklaidi (tikai 3% skol�nu ir izv�l�jušies atbildi – nep�rrun� ne ar vienu), 

un izklaides t�mas visbiež�k tiek apspriestas ar vienaudžiem – draugiem (93%) vai 
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klases biedriem (67%). L�dz�gi ar� uzzin�tais par sportu visbiež�k tiek apspriests 

draugu un klases biedru lok� (72% un 52%).  

Kopum� skol�nu aptaujas rezult�ti par�da, ka visplaš�k daž�das medijos atspogu�ot�s 

t�mas skol�ni apspriež ar vec�kiem. T�mas, kuru apspriešan� priekšroka tiek dota 

vec�kiem, ir notikumi cit�s valst�s (71%), politika (59%) un kult�ras jaut�jumi (44%).  

Vienlaikus j�nor�da, ka t�mas, kas sal�dzinoši biež�k tiek apspriestas ar skolot�jiem, 

ir t�s pašas, kas tiek apspriestas ar vec�kiem. Ta	u to skol�nu skaits, kas š�s t�mas – 

politiku, notikumus cit�s valst�s vai kult�ras jaut�jumus – p�rrun� ar skolot�jiem, ir 

iev�rojami maz�ks. Piem�ram, par mediju v�st�jumiem par politiku ar skolot�jiem 

diskut� 20% aptauj�to jauniešu, par notikumiem cit�s valst�s – 27%, bet par kult�ras 

jomu – 33%. Vair�k k� ceturt� da�a skol�nu medijos uzzin�to par politiku un kult�ru 

neapspriež ne ar vienu visp�r (atbilstoši 27% un 26%).  

 

4.3. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 

4.3.1. Av�žu un žurn�lu las�šana m�c�bu nol�kos 

Vair�k nek� puse skol�nu (60%) m�c�bu vajadz�b�m av�zes nelasa vai lasa �oti reti 

(sk. 4.19. z�m.).  

 
4.19. z�m�jums. Skol�nu av�žu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu lasi av�zes  ... ? 
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Tikai 2% un 6% t�s lasa katru dienu vai vair�kas reizes ned���. Sav�m interes�m 

skol�ni av�zes lasa nedaudz biež�k – katru dienu 6% un vair�kas reizes ned��� – 16% 

skol�nu. Av�žu izmantošan� m�c�bu nol�kos atš�ir�bas nov�rojamas re�ion�laj� 

sadal�jum�. Sal�dzinot Latgales un R�gas skol�nus, redzams, ka  45% skol�nu no 

Latgales av�zes m�c�bu nol�kos nelasa vai lasa �oti reti, savuk�rt no r�dziniekiem šo 

atbildi izv�l�jušies 65% skol�nu. 

Lai gan aptuveni puse skol�nu (53%) nor�d�juši, ka žurn�lus m�c�bu vajadz�b�m 

nelasa vai lasa �oti reti, sal�dzinot ar av�z�m, žurn�lus skol�ni lasa nedaudz biež�k (sk. 

4.20. z�m.). Tom�r ar� šaj� gad�jum� biež�k skol�ni tos izmanto sav�m interes�m – 

24% skol�nu tos lasa katru dienu un 20% vair�kas reizes ned���. Apskatot skol�nu 

atbildes p�c dzimt�s valodas, redzams, ka skol�ni ar dzimto krievu valodu biež�k 

atbild, ka žurn�lus sav�m interes�m nelasa vai lasa �oti reti. Šo atbildi atz�m�juši 

attiec�gi 25% skol�nu, kuriem dzimt� ir krievu valoda un 13% skol�nu ar latviešu 

valodu k� dzimto valodu. 

 

4.20. z�m�jums. Skol�nu žurn�lu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu lasi žurn�lus  ... ? 
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4.3.2. Telev�zijas un radio izmantošana m�c�bu nol�kos 

Ar� telev�ziju puse aptauj�to skol�nu m�c�bu vajadz�b�m neskat�s vai skat�s �oti reti 

(sk. 4.21. z�m.). Savuk�rt sav�m interes�m 32% skol�nu to skat�s tr�s stundas dien� 

un vair�k, un 34% skol�nu – aptuveni divas stundas dien�. 

 

4.21. z�m�jums. Skol�nu telev�zijas skat�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti skaties telev�ziju  ... ? 
 

 
 

4.22. z�m�jums. Skol�nu radio klaus�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti klausies radio  ... ? 
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Vismaz�k gan m�c�bu, gan sav�m interes�m skol�ni izmanto radio (sk. 4.22. z�m.). 

71% aptauj�to skol�nu atz�st, ka m�c�bu vajadz�b�m radio neklaus�s vai klaus�s �oti 

reti, bet sav�m interes�m 16% skol�nu klaus�s radio aptuveni tr�s stundas dien� un 

vair�k un 10% – aptuveni divas stundas dien�. Sal�dzinot skol�nu paradumus p�c to 

dzimt�s valodas, redzams, ka skol�ni ar dzimto krievu valodu biež�k atz�st, ka radio 

sav�m interes�m neklaus�s vai klaus�s �oti reti, attiec�gi 29% un 18%. Atš�ir�bas 

skol�nu paradumos nov�rojamas ar� p�c re�iona, proti Latgales un R�gas re�iona 

skol�nu atbild�s. 36% Latgales skol�nu radio sav�m interes�m neklaus�s vai klaus�s 

�oti reti, bet no R�gas re�iona š�du skol�nu ir tikai 14%. 

 

4.3.3. Interneta izmantošana m�c�bu nol�kos 

Visbiež�k gan m�c�b�m, gan �paši sav�m vajadz�b�m skol�ni izmanto internetu (sk. 

4.23. z�m.). Tikai 5% skol�nu to m�c�b�m neizmanto vai izmanto �oti reti, bet 33% un 

28% skol�nu m�c�bu vajadz�b�m to izmanto aptuveni vienu stundu dien� vai maz�k 

k� pusstundu dien�. Turpretim sav�m interes�m nedaudz vair�k k� puse aptauj�to 

skol�nu (54%) to izmanto aptuveni tr�s stundas dien� un vair�k, un 32% – aptuveni 

divas stundas dien�.  

 

4.23. z�m�jums. Skol�nu interneta lietošanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti lieto internetu  ... ? 
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Nedaudz biež�k internetu izmanto skol�ni ar dzimto krievu valodu. Sal�dzinot skol�nu 

atbildes p�c dzimt�s valodas, redzams, ka 23% skol�nu ar dzimto krievu valodu un 

14% skol�nu ar dzimto latviešu valodu internetu m�c�bu nol�kos izmanto tr�s stundas 

dien� un vair�k, bet sav�m interes�m tik pat ilgu laiku dien� internetu izmanto 65% 

skol�nu ar dzimto krievu valodu un 47% – ar dzimto latviešu valodu. P�c re�ionu 

sadal�juma atš�ir�bas nov�rojamas Latgales un Vidzemes skol�nu atbild�s. Internetu 

m�c�bu nol�kos tr�s stundas dien� un vair�k izmanto 25% Latgales skol�nu un tikai 

7% skol�nu no Vidzemes, bet sav�m interes�m attiec�gi 68% un 41% skol�nu. 

 

4.3.4. Mediju izmantošana m�c�b�m m�j�s 

 

4.24. z�m�jums. Mediju izmantošana m�c�b�m m�j�s skol�nu vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� Tu parasti izmanto plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – m�c�b�m m�j�s? 
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Visbiež�k saist�b� ar m�c�b�m skol�ni medijos mekl� inform�ciju, ko skolot�js ir 

uzdevis atrast, un izmanto tos, lai gatavotu refer�tus un zi�ojumus. Š�das atbildes uz 

jaut�jumu par to, k� skol�ni parasti izmanto plašsazi�as l�dzek�us m�c�b�m m�j�s, 

snieguši attiec�gi 92% un 70% skol�nu (sk. 4.24. z�m.). Ret�k skol�ni plašsazi�as 

l�dzek�os mekl� papildu inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m, skat�s skolot�ja 

ieteiktas telev�zijas p�rraides, lasa rakstus av�z�s un žurn�los par t�m�m, par kur�m 

m�c�s skol�, un visret�k klaus�s skolot�ja ieteiktus radio raid�jumus. 

Nelielas atš�ir�bas plašsazi�as l�dzek�u izmantošanas veidu biežum� nov�rojamas 

sadal�jumos p�c skol�nu klašu grupas, dzimt�s valodas un re�iona. Piem�ram, 10.-12. 

klašu skol�ni biež�k atbild�juši, ka plašsazi�as l�dzek�us m�c�b�m m�j�s izmanto, lai 

gatavotu refer�tus un zi�ojumus, savuk�rt skol�ni ar dzimto krievu valodu plašsazi�as 

l�dzek�os biež�k mekl� papildu inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m. 

Sal�dzinot Latgales un Vidzemes re�iona skol�nu atbildes, redzams, ka biež�k papildu 

inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m mekl� Latgales skol�ni (46% skol�nu 

Latgal� un 23% skol�nu Vidzem�). Savuk�rt, sal�dzinot R�gas un Zemgales skol�nu 

atbildes, redzams, ka skol�ni no R�gas biež�k izmanto plašsazi�as l�dzek�us, lai 

gatavotu refer�tus un zi�ojumus, attiec�gi 74% un 55%. 

 

4.3.5. Mediju izmantošana skol� m�c�bu stund�s 

Dokument�lu un m�c�bu filmu, k� ar� video materi�lu skat�šan�s par stundas t�mu no 

interneta ir skol�nu atbild�s biež�k sastopamie veidi, k� m�c�bu stund�s tiek izmantoti 

mediji. Šos atbilžu variantus atz�m�juši attiec�gi 74% un 57% skol�nu (sk. 4.25. z�m.).  

Ret�k skol�ni m�c�bu stund�s lasa skolot�ju izdal�tus tekstus no interneta, skat�s 

telev�zijas raid�jumus vai to fragmentus un mekl� inform�ciju par stundas t�mu 

internet�. Tikai 15% skol�nu atbild�juši, ka m�c�bu stund�s lasa av�z�s vai žurn�los 

public�tos rakstus un sal�dzina daž�dus viedok�us, kas public�ti pres� par stundas 

t�mu. 

Sal�dzinot skol�nu atbildes p�c klašu grupas, redzams, ka nedaudz biež�k 10.-12. 

klašu skol�ni nek� 7.-9.klašu skol�ni m�c�bu stund�s skat�s TV raid�jumus vai to 

fragmentus un mekl� inform�ciju par stundas t�mu internet�. Par atseviš�iem 

plašsazi�as l�dzek�u izmantošanas veidiem m�c�bu stund�s v�rojamas atš�ir�bas ar�  

re�ionu sadal�jum�. Piem�ram, dokument�l�s filmas un m�c�bu filmas stund�s skat�s 

84% Latgales skol�nu un tikai 66% skol�nu no R�gas. Video materi�lus par stundas 
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t�mu no interneta biež�k skat�s R�gas re�iona un Kurzemes skol�ni (64%), bet ret�k 

Zemgales skol�ni (47%). Turpretim Zemgales skol�ni stund�s biež�k lasa av�z�s vai 

žurn�los public�tos rakstus (21%) nek�, piem�ram, R�gas re�iona skol�ni (9%). 

 

4.25. z�m�jums. Mediju izmantošana skol� m�c�bu stund�s skol�nu atbild�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� j�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – skol� m�c�bu stund�s? 
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Vairākatbilžu jautājums. Atbilžu summa veido vairāk nekā 100%.

 
 

4.3.6. M�c�bu priekšmeti, kuros visbiež�k izmanto medijus 

Visbiež�k skol�ni medijus izmanto Latvijas un pasaules v�stur� (39%), k�d� no 

svešvalod�m (32%) un biolo�ij� (31%), nedaudz ret�k latviešu valod� (29%), 

�eogr�fij� (27%) un literat�r� (26%) (sk. 4.26. z�m.). Starp biež�k nosauktajiem 

m�c�bu priekšmetiem ierindojas ar� fizika un ��mija. Šajos m�c�bu priekšmetos 

medijus izmanto 17% skol�nu. 
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4.26. z�m�jums. M�c�bu priekšmeti, kuros skol�ni visbiež�k izmanto medijus 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kuros tr�s m�c�bu priekšmetos Tu izmanto visbiež�k 
daž�dus plašsazi�as l�dzek�us – radio, internetu, telev�ziju, av�zes un žurn�lus? 
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Sadal�jum� pa klašu grup�m redzams, ka 7.-9. klašu skol�ni biež�k nek� 10.-12. klašu 

skol�ni medijus izmanto latviešu valod� un soci�laj�s zin�b�s, bet 10.-12. klašu 

skol�ni biež�k nek� 7.-9. klašu skol�ni tos izmanto fizik�. 

 
 
4.4. Mediju kompeten�u pašv�rt�jums  

4.4.1. Kritisk�s dom�šanas prasmes  

Lai noskaidrotu skol�nu kritisk�s dom�šanas prasmes mediju lietošanas kompetences 

kontekst�, skol�niem tika l�gts nov�rt�t tr�s izteikumus. Divi no izteikumiem ir saist�ti 

ar plašsazi�as l�dzek�u satura kritisku izv�rt�jumu.  

Skol�nu sniegt�s atbildes par�da, ka da�a skol�nu atz�st, ka ir nepieciešams sal�dzin�t 

mediju saturu. Par to liecina tas, ka izteikumam „Ir svar�gi sal�dzin�t, ko par vienu un 

to pašu t�mu raksta daž�di interneta port�li, av�zes vai žurn�li” piln�b� vai da��ji 

piekr�t 67% skol�nu. To skaits, kas uzskata, ka nav svar�gi sal�dzin�t mediju 

inform�ciju, kopum� veido 25% (sk. 4.27. z�m.). 
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4.27. z�m�jums. Skol�nu attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

ticam�bu 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�, cik liel� m�r� Tu piekr�ti vai nepiekr�ti 
katram izteikumam. 
 

 
 

Savuk�rt attieksme pret izteikumu „Plašsazi�as l�dzek�os atrodam� inform�cija 

vienm�r ir patiesa un aktu�la” par�da, ka inform�ciju kritiski v�rt�jošo skol�nu skaits 

ir 33%, kas šim apgalvojumam nepiekr�t.  

17% skol�nu kaut k�du apsv�rumu d��  piev�rš uzman�bu tam, kas ir raksta autors. Šie 

apsv�rumi var b�t saist�ti ar inform�cijas ticam�bu, bet varb�t ar� citu iemeslu vad�ti 

(piem�ram, interese par k�du konkr�tu, popul�ru žurn�listu rakst�to). Vienlaic�gi 70% 

skol�nu raksta autoram nepiev�rš uzman�bu, l�dz ar to nev�rt� avota ticam�bu. 

 

4.4.2. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums 

Tr�s citi izteikumi p�t�jum� nom�ra mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jumu skol�nu 

vid� (sk. 4.28. z�m.).  

Sal�dzinoši skol�nu vid� liel�ka noz�me tiek pieš�irta tam, ko medijos raksta par vi�u 

interes�m, nek� jaun�kaj�m zi��m Latvij� (apgalvojumam, ka ir svar�gi, ko par 

man�m interes�m raksta medijos, piekr�t 78% skol�nu; apgalvojumam, ka ir svar�gi 

katru dienu uzzin�t jaun�k�s zi�as Latvij�, piekr�t 47%). 
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4.28. z�m�jums. Skol�nu attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

noz�m�bu 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�, cik liel� m�r� Tu piekr�ti vai nepiekr�ti 
katram izteikumam. 
 

 
 

Kopum� 41% skol�nu piekr�t apgalvojumam, ka ir iesp�jams labi m�c�ties un g�t 

sekmes m�c�b�s, nelietojot medijus. Šim apgalvojumam kopum� nepiekr�t l�dz�gs 

skaits skol�nu (40%). 

Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� attieksm�s pret apl�kotajiem 

izteikumiem nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 
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5. SKOLOT
JU APTAUJAS UN PADZI�IN
TO INTERVIJU 

REZULT
TI 

 

5.1. Mediju lietošanas paradumi 

5.1.1.  Mediju lietošanas biežums 

Visbiež�k lietotais medijs skolot�ju vid� ir internets, kuru katru dienu lieto 89% 

skolot�ju, bet biež�k nek� tr�s reizes ned��� – 7% (sk. 5.1. z�m.). Š�di r�d�t�ji raksturo 

augstu interneta lietošanas intensit�ti. 

 

5.1. z�m�jums. Mediju lietošanas biežums skolot�ju vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s ikdien� lietojat daž�dus plašsazi�as 
l�dzek�us? 
 

 
 

Padzi�in�taj�s intervij�s atkl�j�s gan ikdienas interneta lietot�ju pieredze, gan ar� to 

skolot�ju pieredze, kas internetu lieto reti un kuriem ir zin�mas gr�t�bas. Tie skolot�ji, 

kas internetu lieto regul�ri, atzina, ka dara to katru dienu, p�rbaudot elektronisk� pasta 

s�t�jumus, izlasot svar�g�k�s dienas zi�as. Atseviš�i skolot�ji atzina, ka vi�u ikdiena 

nav iedom�jama bez interneta lietošanas. Savuk�rt citi st�st�ja par tiem apst�k�iem un 

faktoriem, kas ierobežo interneta lietošanu. 
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Internets, t� ir spiesta vajadz�ba, jo katru dienu e-past� ir tik daudz zi�u, kuras 
j�izlasa un j�s�k r�koties, un ar� sav�m interes�m kaut ko paskat�ties un ar� 
darbam. T� k� viss tiek lietots. (ang�u valoda, LV) 
 
Man š�iet, ka bez interneta nevar. Es visp�r nevaru iedom�ties dz�vi bez 
interneta, jo tas jau ir sazi�as �oti �trs veids, inform�cija �oti �tri tiek nos�t�ta, 
p�rs�t�ta, ar� inform�cijas ieguves avots. Tieš�m var atrast to, ko man vajag 
taj� br�d�. (latviešu valoda, RU) 
 
Es dom�ju, ka visu pa drusci�ai, jo internetu.... es atn�ku uz darbu, iesl�dzu 
datoru, protams, ka man tas izlec un es paskatos, kas tad ir jauns noticis. Var 
teikt, ka sistem�tiski katru dienu paskatos. (latviešu valoda, RU) 
 
Probl�mas, protams, ir, neesmu es tik labs interneta pazin�js. Otrk�rt, ja tu 
mekl� kaut ko konkr�tu, tev dod tik daudz inform�cijas, �oti gr�ti atrast to 
pašu svar�g�ko, ko tu uz šo br�di grib�ji uzzin�t... Risinu, apskatot visus saitus, 
ko vi�i mums iedod un ja man tas apn�k, tad t� probl�ma paliek tikai l�dz pusei 
atrisin�ta. (matem�tika, LV) 

 

Otrs visbiež�k lietotais medijs ir telev�zija, kuru katru dienu skat�s 81% skolot�ju. 

Visvair�k to, kas skat�s telev�ziju katru dienu, ir humanit�ro un soci�lo priekšmetu 

skolot�ju vid�  (93%).  

Radio klaus�šan�s skolot�ju vid� ir sal�dzinoši ret�ka – tikai 53% skolot�ju klaus�s 

radio katru dienu. Radio biež�k klaus�s skolot�ji, kas m�ca latviešu valod� (tie, kas 

m�ca latviski, radio katru dienu klaus�s 58%, tie, kas m�ca bilingv�li, - 42%), k� ar� 

latviešu valodas skolot�ji (radio katru dienu klaus�s 63%). 

Av�zes un žurn�lus katru dienu lasa atbilstoši 20% un 10% skolot�ju. Sal�dzinoši 

nedaudz biež�k av�zes un žurn�lus lasa latviešu valodas skolot�ji (27% latviešu 

valodas skolot�ju lasa katru dienu av�zes, bet 16% - žurn�lus). 

Skolas atrašan�s vietas vai re�ionu sadal�jum� atbild�s uz jaut�jumu par mediju 

lietošanas biežumu nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

Gan aptaujas, gan padzi�in�to interviju rezult�ti r�da, ka p�d�jos gados skolot�ji ret�k 

(biežuma zi��) un maz�k (kl�sta zi��) lieto druk�tos medijus – laikrakstus un 

žurn�lus. Iemesli ir daž�di – gan ierobežotie finanšu l�dzek�i druk�to izdevumu 

regul�rai abon�šanai, gan arvien pieaugoš� interneta loma, gan plašais plašsazi�as 

l�dzek�u kl�sts. Interv�to pedagogu vid� izskan�ja, ka laikrakstos un žurn�los sniegt� 

inform�cija ir pieejama internet�, un šaj� gad�jum� izv�le ir par labu internetam. 

 
(..) tas vienk�rš�kais veids, ka tom�r ar� šo laikrakstu abon�šana, vair�kus 
gadus es to nedaru, jo to inform�ciju visu var atrast internet�. (biolo�ija, LV) 
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Laikraksti un žurn�li ir m�su skolas bibliot�k�. Man š�iet, ka tas pied�v�jums 
ir tik plašs, ka ar� skolot�js vair�k neorient�jas. Es zinu, ka agr�k tas 
pied�v�jums bija maz�ks un nebija tas internets, es �oti labi zin�ju, k�di ir 
žurn�li un ko tur var atrast. Bet tagad, kad t� inform�cija m�s piln�gi g�ž 
apk�rt, no t� inform�cijas plašuma nav laika izv�l�ties, nav laika iepaz�ties. 
(latviešu valoda, LV) 

 

5.1.2. Mediju lietošanas vieta 

Liel�ko da�u mediju skolot�ji lieto m�j�s. M�j�s visbiež�k lietoto mediju zi�� 

p�rliecinoši pirmo vietu ie�em telev�zija, bet ar� citus medijus vair�k k� divas 

trešda�as skolot�ju visbiež�k lieto m�j�s (sk. 5.2. z�m.).  

 

5.2. z�m�jums. Mediju lietošanas vieta 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kur J�s visbiež�k lietojat daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
P�t�jums �auj secin�t, ka aptauj�tajiem skolot�jiem ir plaša interneta pieejam�ba. Par 

to liecina r�d�t�js, ka 71% skolot�ju internetu lieto m�j�s. Vienlaic�gi j�atz�m�, ka 

28% skolot�ju ir atz�m�juši, ka internetu vi�i visbiež�k lieto skol� (otrs skol� 

sal�dzinoši bieži lietots plašsazi�as l�dzeklis ir av�zes – 16% skolot�ju ir atz�m�juši, ka 

av�zes visbiež�k lasa skol�). 

Man ir t�, ka man ir internets, ja es esmu Liep�j� darba dien�s, tad es tieku 
pie interneta gan darb�, gan m�j�s, bet t� k� es br�vdien�s dz�voju sav�s 
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lauku m�j�s, tur ir interneta probl�ma, tur it k� ir LMT piesl�gums, bet to 
internetu re�li lietot nevar, jo vi�š ir tik l�ns, ka tas, kas man ir nepieciešams, 
lai sagatavotos darbam, es nevaru izmantot sestdien�s, sv�tdien�s. (latviešu 
valoda un literat�ra, RU) 
 

Interneta lietošanas vieta nedaudz atš�iras, skatot atbildes re�ionu un apdz�vot�s 

vietas tipa sadal�jum�. Aptaujas atbildes par�da, ka maz�k apdz�voto vietu skolu 

skolot�ji biež�k ir tie, kas internetu pamat� lieto skol� (38%), bet, sal�dzinot ar citiem 

respondentiem, mazliet ret�k – m�j�s (61%). R�dzinieku vid� savuk�rt ir sal�dzinoši 

vair�k to skolot�ju, kas internetu visbiež�k lieto m�j�s (81%). 

 

5.1.3. Mediju lietošanas valoda 

Liel�k� da�a skolot�ju medijus lieto galvenok�rt dzimtaj� valod�. Sal�dzinot 	etrus 

mediju tipus – rakst�to presi (av�zes, žurn�li), radio, internetu un telev�ziju, redzams, 

ka av�žu, žurn�lu un radio gad�jum� mediju pat�ri�š galvenok�rt dzimtaj� valod� ir 

izteikt�ks nek� interneta un telev�zijas gad�jum�, tom�r vis�s mediju grup�s liel�k� 

da�a respondentu p�rsvar� izv�las medijus sav� dzimtaj� valod� (sk. 5.3. z�m.).  

 

5.3. z�m�jums. Mediju lietošanas valoda 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� valod� J�s parasti klaus�ties/ skat�ties/ las�t/ 
lietojat...? 
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Galvenok�rt vai tikai cit�s valod�s 11% skolot�ju lieto internetu, 8% - telev�ziju, 5% - 

radio, bet 4% - av�zes, žurn�lus. 

Skolot�ju atbildes uz šo jaut�jumu atš�iras, skatot t�s sadal�jum� p�c m�c�bu valodas, 

kur� skolot�js m�ca, un m�c�bu priekšmeta, k�du skolot�js m�ca. V�rojama tendence, 

ka skolot�ji, kas m�ca bilingv�li (latviski un krieviski) vai cit� valod� sal�dzinoši 

maz�k lieto medijus galvenok�rt vai tikai dzimtaj� valod�, un nedaudz vair�k – 

galvenok�rt vai tikai cit�s valod�s. Skatoties m�c�bu priekšmetu sadal�jum�, redzams, 

ka latviešu valodas skolot�ji iev�rojami biež�k lieto medijus galvenok�rt vai tikai 

dzimtaj� valod�, nek� svešvalodu skolot�ji. �paši izteikta š� tendence ir radio, av�žu un 

žurn�lu un interneta pat�ri��. 

 

5.4. z�m�jums. Valodas, kur�s v�l lieto medijus, iz�emot dzimto valodu 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, J�s v�l klaus�ties 
radio, skat�ties telev�ziju, las�t av�zes un žurn�lus, lietojat internetu? 
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Atbildes uz jaut�jumu „K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, J�s v�l klaus�ties 

radio, skat�ties telev�ziju, las�t av�zes un žurn�lus, lietojat internetu?” par�da, ka 

kopum� no visiem skolot�jiem 58% lieto medijus ar� ang�u valod�, bet 21% - v�cu 

valod� (sk. 5.4. z�m.). Skatot atbildes skolot�ju vid� ar dzimto latviešu valodu 

(kopum� 77% aptauj�to skolot�ju) un dzimto krievu valodu (kopum� 22% aptauj�to 

skolot�ju), redzams, ka 89% skolot�ju ar dzimto latviešu valodu, lieto medijus krievu 

valod�, un 87% skolot�ju ar dzimto krievu valodu, lieto medijus latviešu valod�. To 

skolot�ju vid�, kam dzimt� valoda ir krievu valoda, ir sal�dzinoši maz�k skolot�ju, kas 

lieto medijus angliski un v�ciski. 

J�piebilst, ka š� jaut�juma atbildes nedaudz atš�iras ar� re�ionu sadal�jum�. Sal�dzinot 

ar citiem re�ioniem, v�rojams, ka Latgales skolot�ju vid� ir iev�rojami maz�k t�du, 

kas medijus lieto ar� ang�u valod� (vid�jais sadal�jums valst� – 60%, Latgal� – 39%). 

 

5.1.4. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 

Av�z�s un žurn�los skolot�ji visbiež�k uzman�bu piev�rš Latvijas zi��m (84%) (sk. 

5.5. z�m.). Otraj� un trešaj� viet� ir intervijas ar popul�riem cilv�kiem (73%) un 

daž�du speci�listu, ekspertu domas un viedok�i (67%). 

Interešu t�mas daž�du priekšmetu skolot�ju vid� atš�iras. Latviešu valodas skolot�ji 

sal�dzinoši biež�k piev�rš uzman�bu rakstiem par m�ziku, te�tri, m�kslu, kino, modi 

(visi skolot�ji - 59%, latviešu valodas skolot�ji – 86%), intervij�m ar popul�riem 

cilv�kiem (visi skolot�ji - 73%, latviešu valodas skolot�ji – 84%) un daž�du 

speci�listu, ekspertu dom�m un viedok�iem (visi skolot�ji - 67%, latviešu valodas 

skolot�ji – 75%).  

Svešvalodu skolot�ji sal�dzinoši daudz biež�k lasa �rvalstu zi�as (visi skolot�ji - 64%, 

svešvalodu skolot�ji – 73%). Humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji iev�rojami 

biež�k lasa rakstus par politiku un ekonomiku (visi skolot�ji - 42%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 74%), bet dabas zin�t�u skolot�ji – rakstus par zin�tni 

(visi skolot�ji - 44%, dabas zin�t�u skolot�ji – 83%). 
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5.5. z�m�jums. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ko tieši J�s parasti las�t av�z�s un žurn�los? 
 

 
 
 

5.1.5. Raid�jumi, ko klaus�s radio 

Skolot�ji radio visbiež�k klaus�s m�ziku (81%) un Latvijas zi�as (79%) (sk. 5.6. 

z�m.). Citi atbilžu varianti ir sal�dzinoši ret�k atz�m�ti. L�dz�gi k� citu mediju 

gad�jumos nedaudz atš�iras izv�les daž�du priekšmetu skolot�ju vid�, piem�ram, 

humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji iev�rojami biež�k klaus�s raid�jumus par 

politiku, ekonomiku (visi skolot�ji - 29%, humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

– 47%). 
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5.6. z�m�jums. Raid�jumi, ko klaus�s radio 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus raid�jumus J�s visbiež�k klaus�ties radio? 
 

 
 

 

5.1.6. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 

Telev�zijas raid�jumi, ko skolot�ji skat�s visbiež�k, ir zi�as (93%) un m�kslas filmas, 

seri�li (79%) (sk. 5.7. z�m.). Latviešu valodas skolot�ji sal�dzinoši biež�k skat�s 

raid�jumus par kult�ru un m�kslu (visi skolot�ji - 60%, latviešu valodas skolot�ji – 

85%). Dabas zin�t�u skolot�ji – raid�jumus par dabu (visi skolot�ji - 50%, dabas 

zin�t�u skolot�ji – 75%). Savuk�rt, humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

iev�rojami biež�k skat�s raid�jumus par politiku (visi skolot�ji - 38%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 65%). 
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5.7. z�m�jums. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�das p�rraides J�s visbiež�k skat�ties telev�zij�? 
 

 
 
 

5.1.7. Visbiež�k lietotie interneta port�li 

Skolot�ju vid� visbiež�k lietotie interneta port�li ir skolas m�jas lapa un e-klase 

(85%), zi�u port�li (83%) un ar profesion�lo darb�bu saist�tie port�li (81%) (sk. 5.8. 

z�m.).  

Daž�du priekšmetu skolot�ju vid� humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

sal�dzinoši nedaudz biež�k lasa zi�u port�lus (visi skolot�ji - 83%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 93%). Savuk�rt, matem�tikas un dabas zin�t�u 
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skolot�ji sal�dzinoši biež�k lieto ar profesion�lo darb�bu saist�tus port�lus (visi 

skolot�ji - 81%, matem�tikas skolot�ji – 90%, dabas zin�t�u skolot�ji – 95%). 

 

5.8. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus J�s visbiež�k lietojat? 
 

 
 
 
Skolot�ju atbildes re�ion�l� sadal�jum� par�da, ka Latgales skolot�ju vid� ir 

iev�rojami maz�k ir to skolot�ju, kas pie visbiež�k lietotajiem port�liem atz�m� skolas 

m�jas lapu un e-klasi (vis� valst� – 85%, Latgal� – 66%) (sk. 5.9. z�m.). 
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5.9. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li - skolas m�jas lapa un e-klase 

re�ion�l� sadal�jum� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus J�s visbiež�k lietojat? 
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5.2. Mediju lietošanas veidi  

5.2.1. Mediju lietošanas m�r�i 

Atš�ir�b� no skol�niem, kuru galvenie m�r�i interneta lietošan� ir saist�ti ar izklaidi 

un personiskaj�m interes�m, skolot�jiem interneta lietošana vispirms saist�s ar darba 

procesu, jo 89% skolot�ju atz�m�, ka internetu lieto, lai ieg�tu inform�ciju, kas 

nepieciešama darbam skol�. Kopum� skolot�jiem interneta lietošana vair�k saist�s ar 

inform�cijas ieguvi, maz�k ar atp�tu un komunik�ciju (internetu, lai atp�stos un 

izklaid�tos lieto 43%; lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem – 41%). 

 
5.10. z�m�jums. Interneta lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos J�s lietojat internetu? 
 

 
 
 
Daž�du mediju lietošanas m�r�i kopum� atš�iras (sk. 5.10. un 5.11. z�m.). Ja žurn�lus 

skolot�ji biež�k lieto, lai uzzin�tu to, kas pašu person�gi interes� (69%) un atp�stos un 

izklaid�tos (64%), tad av�zes biež�k tiek las�tas ar m�r�i uzzin�t jaun�ko inform�ciju 

un notikumus Latvij� (69%). Telev�zijas lietošanas pirmie tr�s visbiež�k atz�m�tie 

m�r�i ir  - lai zin�tu jaun�ko inform�ciju un notikumus Latvij� (83%), lai zin�tu 

jaun�ko inform�ciju un notikumus cit�s valst�s (74%) un - lai atp�stos un izklaid�tos 
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(68%). Radio klaus�šan�s ir vienl�dz saist�ta gan ar jaunumu par Latviju uzzin�šanu 

(67%), gan ar atp�tu un izklaidi (64%).  

 

5.11. z�m�jums. Plašsazi�as l�dzek�u lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos J�s lietojat daž�dus plašsazi�as 
l�dzek�us? 
 

 
 
 
5.2.2. Telev�zija: izv�le un l�dzdal�ba 

Skatoties telev�ziju, skolot�ji liel�koties m�r�tiec�gi skat�s konkr�tus telev�zijas 

rad�jumus vai filmas (94%), tom�r 18% skolot�ji atz�m�, ka dažk�rt telev�ziju skat�s 

ar� t�pat vien, �paši neizv�loties (sk. 5.12. z�m.). TV aptauj�s, konkursos, šovu 

balsojumos piedal�s 4% skolot�ju, bet paši akt�vi k� dal�bnieki telev�zijas raid�jumos 

ir piedal�jušies 3% skolot�ju. 
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5.12. z�m�jums. Telev�zijas skat�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Skatoties telev�ziju, J�s parasti...? 
 

 
 
 

5.2.3. Radio: izv�le un l�dzdal�ba 

Sal�dzinot ar telev�ziju, radio iev�rojami biež�k skolot�ji klaus�s t�pat vien, 

neizv�loties k�du konkr�tu raid�jumu (71%), un tikai 40% skolot�ji izv�las klaus�ties 

k�dus konkr�tus raid�jumus (sk. 5.13. z�m.).  

 

5.13. z�m�jums. Radio klaus�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Klausoties radio, J�s parasti...? 
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Radio konkursos balsojumos piedal�s �oti neliels skaits skolot�ju (1% aptauj�to), 

tikpat daudz ir ar� to, kas piedal�s radio raid�jumos k� dal�bnieki. 

 

5.2.4. Av�zes un žurn�li: izv�le un l�dzdal�ba 

Av�žu un žurn�lu gad�jum� skolot�ju liel�k� da�a izv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus 

(86%) un lasa par konkr�t�m t�m�m (64%) (sk. 5.14. z�m.). L�dz�gi k� telev�zijas un 

radio gad�jum�, pavisam neliels skaits akt�vi iesaist�s av�žu vai žurn�lu veidošan� 

(2%) un piedal�s konkursos un aptauj�s, ko organiz� prese (5%). 

 

5.14. z�m�jums. Av�žu un žurn�lu las�šana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Lasot av�zes un/vai žurn�lus, J�s parasti...? 
 

 
 
 

5.2.5. Interneta lietošanas veidi 

Internetu skolot�ji visbiež�k lieto, lai atrastu inform�ciju darba vajadz�b�m (89%) vai 

sav�m interes�m (85%) (sk. 5.15. z�m.). Interneta lietošan� vair�k domin� m�r�tiec�ga 

inform�cijas atlase (par konkr�t�m t�m�m lasa 74%), nek� pret�j� pieeja – las�t visu 



Mediju kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�                                              2011 

 
Baltic Institute of Social Sciences, Latviešu valodas a�ent�ra 

58 
 

p�c k�rtas, kas ir interesanti (28%). No pied�v�taj�m izv�l�m visret�k skolot�ji ir 

atz�m�juši t�du atbilžu variantu k� piedal�šan�s sarunu forumos, blogu rakst�šana 

(8%). 

 

5.15. z�m�jums. Interneta lietošana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Internet� J�s parasti...? 
 

 
 

Padzi�in�to interviju laik� vair�ki skolot�ji atzina, ka, lietojot internetu, neiesaist�s 

diskusiju forumos, neraksta blogus un neiesaist�s cit�s interakt�v�s aktivit�t�s. Š�du 

r�c�bu skolot�ji skaidro, minot daž�dus argumentus. Da�a atz�st, ka internets no visiem 

plašsazi�as l�dzek�iem ir k�uvis par galveno inform�cijas ieg�šanas mediju. Citi 

uzskata, ka interneta diskusiju kvalit�te ir zema un t�p�c nav v�rts taj�s iesaist�ties, vai 

ar� taj�s ir p�r�k daudz neg�ciju, kas rada negat�vu emocion�lo noska�ojumu.  
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 (..) forumos, diskusij�s nepiedalos. Sa�emu tikai to inform�ciju, kas mani 
interes�. Priekš sevis es p�rsvar� mekl�ju tikai internet�, t�p�c ka žurn�lus 
pirkt ir d�rgi. (fizika, RU) 
 
Diskusij�s es nepiedalos, jo man liekas, ka vi�as ir seklas, t� valoda, man vi�a 
kaut k� ne visai saista, vair�k lasu, video un m�ziku tik, cik man ir 
nepieciešams darbam es pamekl�ju, filmas es neskatos. (latviešu valoda un 
literat�ra, RU) 

 

5.2.6. Mediju inform�cijas apspriešana  

5.16. z�m�jums. Mediju inform�cijas apspriešan� iesaist�t�s grupas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ar ko J�s parasti p�rrun�jat to, ko esat uzzin�jis 
plašsazi�as l�dzek�os par ...? 
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Medijos uzzin�to skolot�ji plaši apspriež ar daž�d�m grup�m (sk. 5.16. z�m.). 

Notikumus cit�s valst�s un politiku, k� ar� izklaides aktualit�tes skolot�ji sal�dzinoši 

nedaudz biež�k apspiež ar �imenes locek�iem (atbilstoši 71%, 75% un 69% 

skolot�ju). Ar skol�niem skolot�ji biež�k apspriež kult�ras notikumus (71%). No 

visiem pied�v�tajiem mediju zi�u veidiem sal�dzinoši vismaz�k tiek apspriesti sporta 

notikumi – 26% skolot�ju nor�da, ka neapspriež tos ne ar vienu. Atbildes uz šo 

jaut�jumu atš�iras daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju vid�. Piem�ram, humanit�ro 

un soci�lo zin�t�u skolot�ji iev�rojami biež�k p�rrun� ar skol�niem medijos uzzin�to 

par politiku (visi skolot�ji – 41%, humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji - 83%). 

Savuk�rt latviešu valodas skolot�ji ar skol�niem sal�dzinoši biež�k p�rrun� uzzin�to 

par kult�ru (visi skolot�ji – 70%, latviešu valodas skolot�ji - 91%). Notikumus cit�s 

valst�s sal�dzinoši biež�k p�rrun� gan latviešu valodas skolot�ji, gan humanit�ro un 

soci�lo zin�t�u skolot�ji (visi skolot�ji – 61%, humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji 

- 71%, latviešu valodas skolot�ji - 84%). 

 

 

5.3. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 

Aptaujas dati liecina, ka vair�k laika mediju lietošanai skolot�ji atv�l tieši darba 

vajadz�b�m, maz�k sav�m person�gaj�m interes�m. Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji 

atzina, ka galvenais mediju lietošanas š��rslis sav�m interes�m ir laika tr�kums, nevis 

to ierobežota pieejam�ba.  

Es dom�ju, ka es var�tu lietot [visus medijus], ja man neb�tu mana k�truma, 
jo jebkuru av�zi, jebkuru žurn�lu es varu aiziet un apskat�t, izlas�t bibliot�k�, 
bet atkal k�trums un laika tr�kums, t�d�� es dom�ju, ka š��rš�i diez vai ir t�di, 
kurus nevar p�rvar�t.” (matem�tika, LV) 

 
Ja b�tu vair�k laika, varb�t vair�k skat�tos telev�ziju. Bet, no otras puses, 
vasar� atva�in�jum� it k� ir laiks, bet neko interesantu es tur neatrodu sev, 
t�p�c ar� nav t�s v�l�šan�s. Kad tas laiks ir, tad ir t� v�l�šan�s iziet �r� 
pastaig�ties. Ja k�du inform�ciju neoperat�vi vajag, tad tas ir internets. T� ir 
t�da k� pal�dz�bas n�ji�a. Tagad TV var �paši nesekot. (latviešu valoda, RU) 

 

5.3.1. Mediju izmantošana, gatavojot m�c�bu stundas, un m�c�bu stundu laik� 

Saska�� ar skolot�ju aptaujas datiem visdaudzpus�g�k un plaš�k m�c�bu darb� tiek 

izmantots internets – 95% skolot�ju izmanto internetu, gatavojot m�c�bu stundas, un 

67% - m�c�bu stundu laik� (sk. 5.17. z�m.). 
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Otrs visbiež�k izmantotais medijs m�c�bu darb� ir žurn�li (63% skolot�ju izmanto 

žurn�lus, gatavojot m�c�bu stundas, un 42% - m�c�bu stundu laik�). Savuk�rt trešaj� 

viet� ir av�zes (47% skolot�ju izmanto av�zes, gatavojot m�c�bu stundas, un 30% - 

m�c�bu stundu laik�). 

Visret�k m�c�bu darb� tiek izmantots radio, to visp�r m�c�bu darb� neizmanto 89% 

skolot�ju. 

 

5.17. z�m�jums. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kurus plašsazi�as l�dzek�us J�s visbiež�k izmantojat, 
gatavojot m�c�bu stundas, un kurus plašsazi�as l�dzek�us J�s izmantojat m�c�bu 
stundu laik�? 
 

 
 

Mediju izmantošana m�c�bu darb� daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju vid� nedaudz 

atš�iras. Internetu m�c�bu stundu laik� biež�k izmanto dabas zin�t�u skolot�ji (visi 

skolot�ji – 67%, dabas zin�t�u skolot�ji – 84%). Plašsazi�as l�dzek�us – av�zes, 

žurn�lus un telev�ziju - sal�dzinoši visret�k izmanto matem�tikas skolot�ji (no visiem 
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skolot�jiem žurn�lus gandr�z neizmanto 25%, matem�tikas skolot�ji – 50%, no visiem 

skolot�jiem av�zes neizmanto 43%, matem�tikas skolot�ji – 70%,,  no visiem 

skolot�jiem telev�ziju neizmanto 57%, matem�tikas skolot�ji – 76%). 

Skolot�ju padzi�in�taj�s intervij�s respondenti dal�j�s sav� pieredz� par to, k� tieši 

vi�i integr� mediju lietošanu m�c�bu darb�. Kopum� skolot�jiem ir vair�k tieši 

pozit�v�s prakses piem�ru nek� negat�v�s. 

 

Mediju izmantošanas pozit�v�s prakses piem�ri daž�dos m�c�bu priekšmetos  
 
M�zika  
Visdr�z�k s�kumskol� t� ir uzskates inform�cija, bet, s�kot ar 5. klasi, tiek apl�kotas 
konkr�tas t�mas, piem�ram, ja m�s m�c�mies par dej�m, tad skat�mies deju ierakstus 
video, ja m�s izp�t�m operu, tad mekl�jam konkr�ti operu un kaut k�du sižetu uz 
div�m min�t�m, to ieraksta un r�da b�rniem... Mums ir ekr�ns, multimediju centrs. 
B�rni taisa prezent�cijas, bet tas ir tikai vec�k�s klas�s – 9., 10. un 11. klas�s. Tas var 
b�t nav izklaid�jošs, bet vair�k uzskates materi�ls, jo operu un baletu uz pirkstiem 
gr�ti izskaidrot. Simfonisko or�estri vizu�li skat�mies. Maz�ki b�rni skat�s, ja m�s 
izp�t�m vijoli, agr�k vienk�rši uz CD klaus�j�mies, tad tagad ir iesp�ja skat�ties k� 
vijole skan or�estr� vai k� atseviš�i sp�l� vijolnieks. (..) Piem�ram, ja m�s m�c�mies 
par Mocartu, tad muzik�lai viktor�nai es vi�iem iesaku satais�t izlasi sav� dator�. Vi�i 
to klaus�s, teica, ka tas vi�iem pal�dz. Ir labi rezult�ti muzik�l�s viktor�nas laik�, 
t�p�c ka m�zikas stunda ir tika viena ned��as laik�, bet m�j�s vi�i klaus�j�s šo 
m�ziku. (m�zika, RU) 
 
Matem�tika  
Un tad m�s m�c�j�mies par ri��a l�nij�m un, protams, visas probl�mas, cirku�u nav, 
nek� nav un man tur neiet un nevaru vi�iem iem�c�t un tad es k�du vakaru s�d�ju 
internet� un atradu prezent�ciju t�du un tur bija par ri��a l�nij�m pasaka, par 
„resn�ti” un „tiev�ti” un t� ir vien�g� viela šaj� klas�, ko zina visi perfekti, jo vi�i 
atceras pasaku.... (matem�tika, LV) 
 
Prezent�cij�s mums bija laba sadarb�ba 7.klas� ar inform�tikas skolot�ju. Es pasaku 
t�, ka pusgada laik� j�s varat uztais�t vienu prezent�ciju par �eometrijas jebkuru 
t�mu, ko m�s esam iz��muši, kas jums patika, kas nepatika, k� j�s grib�tu lab�k 
paskaidrot to vielu saviem klasesbiedriem. Tad vi�i s�ta man t�s prezent�cijas un tad 
m�s, visa klase, v�rt�jam prezent�cijas darbus un ar� inform�tikas skolot�js v�rt�. 
(matem�tika, LV) 
 
Latviešu valoda un literat�ra 
T�s pašas videofilmas – gan J��a Kl�dz�ja „Cilv�ka b�rns” fragmentus m�s 
skat�j�mies. 	oti daudz. Mums ir vesels katalogs, tad atbilstoši tam saturam, m�s 
cenšamies... Par katru rakstnieku vai dzejnieku kaut kas ir, m�s to visu izmantojam – 
Alberts Bels, Aleksandrs 
aks, Aleksandrs Gr�ns, Andrejs Egl�tis, Andrejs Pumpurs, 
Andrejs Up�ts. Te var saukt visus autorus, tieš�m. (latviešu valoda un literat�ra, RU) 
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Biolo�ija 
(..) tas viss ir kr�saini un vizu�li. Tas ir svar�gi, jo �oti daudziem skol�niem ir att�st�ta 
redzes atmi�a – vi�š to ieraudz�ja un iegaum�ja. Tu vari run�t 10 m�c�bu stundas – 
vi�š klaus�j�s, bet neiegaum�ja. Var vienu reizi par�d�t un vi�š iegaum�. Tas, 
protams, ir liels pluss. (biolo�ija, RU) 
Man �oti pat�k ‘google’, es b�rniem gatavoju prezent�cijas, ar� savu metodisko darbu, 
mums ir ar� t�ds uzdevums papildin�t metodisko b�zi, ‘google’ ir viss, ko tu vari 
samekl�t, ir att�li, kas skol�niem ir b�tiski. Ja m�s run�jam par fotosint�zes procesu, 
vi�i nevar ieiet auga lap�s, bet ja es visu par�du sh�mu vai att�lu veid�, vi�iem viss ir 
saprotams. (..) Ko katr� mirkl� vajag, to m�s ar� mekl�jam. V�l ir tas, ka ir savstarp�j� 
priekšmetu saikne, man, piem�ram, ang�u valodas skolot�ja pasaka, ka vi�i m�c�s to 
un to, tu vari ieiet tur un tu redz�si to un to, un tad m�s m��in�m ar� kaut k�, 
piem�ram, es iedodu no sava viedok�a un vi�a ang�u valodu k� t�du p�rbauda. 
(biolo�ija, LV) 
 
Ang�u valoda 
Tas bija pag�jušaj� gad�, varb�t gatavojoties tam nekl�tienes ce�ojumam par 
Lielbrit�niju, man pašai bija j�tiek skaidr�b�, ko es v�los no skol�niem, sast�d�ju 
pl�nu un katr� no tiem pl�na punktiem, no t�m viet�m, kuras es v�l�jos apskat�t, es 
m��in�ju kaut ko interesantu, nevis vienk�rši inform�ciju, bet k�du t�du roz�n�ti 
atrast, piem�ram, par Šeksp�ra dz�vesviet�m kaut ko atrast, t� pils�ta Stretforda un t� 
pa katru, un tad, kad es devu skol�niem klas�, m�s t� k� gidi str�d�j�m, m��in�j�m 
ar� izprint�t bildes it k� m�s ce�otu pa to valsti, bet ce�ošana pa klasi bija, vi�i bija 
gidi katrs sav� viet� un, protams, es pal�dz�ju vi�iem gatavoties un es dom�ju, ka tas 
patika visiem un ar� man, ka es t� var�ju vi�us iesaist�t taj�, un, protams, ang�u 
valodas lietošana un inform�cija par to valsti, tas man š�ita �oti labi. (ang�u valoda, 
LV) 
 

B�tisks aspekts, kas atkl�jas cit�tajos skolot�ju st�st�jumos par pozit�vo praksi, ir ne 

vien iesp�ja papildin�t m�c�bu vielas izkl�stu ar skol�niem saistošu vizu�lo vai ska�as 

materi�lu, bet ar� daž�du priekšmetu skolot�ju sadarb�ba mediju izmantošan�, k� to 

ilustr� biolo�ijas un ang�u valodas skolot�ju vai inform�tikas un �eometrijas skolot�ju 

sadarb�bas piem�ri.  

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji min�ja vair�kus mediju lietošanas pozit�vos aspektus 

–priekšroc�bas. Viens no biež�k min�tajiem ir iesp�ja papildin�t esošo m�c�bu vielas 

izkl�stu gan informat�vi, gan ar� vizu�li, kas savuk�rt, skolot�ju v�rt�jum�, pal�dz 

skol�niem efekt�v�k apg�t m�c�bu vielu.  

 
(..) m�s varam daž�dot stundas, ne tikai gr�mata, tas, ka m�s varam atrast 
plaš�ku inform�ciju nek� tas, kas mums ir dots, tas l�dz ar to paplašina 
skol�nu redzesloku. (ang�u valoda, LV) 
 
Pirmk�rt, visa inform�cija, kura mums ir vajadz�ga, m�s varam atrast par 
jebkuru t�mu. Tas ir viens pluss. Otrk�rt, tas viss ir kr�saini un vizu�li. Tas ir 
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svar�gi, jo �oti daudziem skol�niem ir att�st�ta redzes atmi�a – vi�š to 
ieraudz�ja un iegaum�ja. Tu vari run�t desmit m�c�bu stundas – vi�š klaus�j�s, 
bet neiegaum�ja. Var vienu reizi par�d�t un vi�š iegaum�. Tas, protams, ir 
liels pluss. (biolo�ija, LV) 

 
Raugoties no pašu skolot�ju perspekt�vas, respondenti atz�st, ka internets sniedz 

iesp�ju �s� laik� ieg�t lielu apjomu papildu inform�cijas par interes�jošiem 

jaut�jumiem.  

 
Plusi ir t�di, ka m�s �oti �tri varam dab�t inform�ciju, nevis es eju uz 
bibliot�ku un nezinu vai t� gr�mata man b�s vai neb�s, es uzreiz dab�ju. 
(biolo�ija, LV) 

 

T�pat, v�rt�jot tehnolo�iju izmantošanu m�c�bu darb�, piem�ram, interakt�v�s t�feles, 

skolot�ji nov�rt� arvien pieaugošo metodisko materi�lu kl�stu un l�dz ar to ar� vi�u 

iesp�ju paplašin�šanos, veidojot m�sdien�gu un vizu�li interesantu apg�stam�s vielas 

izkl�stu. 

 
Man liekas, ka ir iesp�ja vair�k, lab�k sagatavot to stundu. Ja run� par š�m 
interakt�vaj�m t�fel�m, tur jau ir gatavi materi�li daž�dos m�c�bu 
priekšmetos, nav tikai latviešu valod�. Skol�niem tom�r ir interesant�k, ja 
skolot�js ir ar t�du apjom�g�ku un m�sdien�g�ku materi�lu. (..) ja skol�ni 
nesaprot, tad to [materi�lu] var vizualiz�t un par�d�t uzskat�mi, ka vi�š s�k 
saprast, par ko run�. (latviešu valoda un literat�ra, RU) 

 

L�dz�s pozit�vajiem aspektiem skolot�ji saskata ar� vair�kus negat�vus mediju 

izmantošanas m�c�bu darb� momentus, t.sk. ierobežota plašsazi�as l�dzek�u un 

interneta pieejam�ba, negat�va ietekme uz m�c�bu procesu un taj� ieguld�tajiem 

skol�na resursiem (piem�ram, refer�ta sagatavošana, izmantojot interneta resursus, 

skol�niem prasa maz�k p��u), negat�va ietekme uz skol�nu vesel�bu.  

T�pat skolot�ji uzskata, ka interneta lietošana b�tiski samazina skol�nu interesi par 

‘rakst�to v�rdu’, proti, sar�k skol�nu motiv�cija las�t gr�matas un druk�tos medijus. 

Turkl�t skol�niem ir gr�t�bas pašiem pl�not savu laika sadal�jumu, ko vi�i atv�l 

daž�du m�c�bu priekšmetu apguvei. Skolot�ji ir nov�rojuši, ka skol�ni labpr�t�k 

str�d� ar uzdevumiem, kuru izpild� ir nepieciešams izmantot internetu, un attiec�gi 

nepietiekamu laiku velta p�r�jiem m�c�bu priekšmetiem.   

Atseviš�os gad�jumos skolot�ji atz�st, ka mediju izmantošana m�c�bu darba prasa no 

vi�iem iev�rojami vair�k laika ne tikai m�c�bu stund�s, bet ar� m�c�bu stundas 
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sagatavošanas proces�. Tas noz�m�, ka ir nepieciešams ne tikai sekm�t to, lai 

skolot�ju prastu str�d�t ar jaunaj�m tehnolo�ij�m, bet ar� veidot atbilstošus 

metodiskos materi�lus elektronisk� vid�, kas ir paredz�ti tieši izmantošanai darbam 

klas� konkr�tu vielu apguv�. Š�di materi�li jau šobr�d ir plaši pieejami, piem�ram, 

dabaszin�t�u skolot�jiem, kuri sav� darb� izmanto materi�lus no port�la www.dzm.lv.  

 

Mediju izmantošanas negat�v�s prakses piem�ri daž�dos m�c�bu priekšmetos 
 
Ang�u valoda 
(..) ar to pašu the Guardian pag�jušaj� gad�, atceros, k� m�s gatavoj�mies 
eks�meniem. Eks�menos parasti ir sarež��ti teksti las�šanai, tad es no interneta par 
daž�d�m t�m�m sagatavoju jaut�jumus katrai grupi�ai par to inform�ciju un tad 
m��in�ju, lai vi�i atrod un samekl�. Bija gr�ti, jo v�rdu kr�jums un, iesp�jams, ka 
man vajadz�ja vienu t�mu iedot visiem, jo tad m�s var�tu visi apspriest, bet t� k� bija 
tr�s vai �etras grupas ar daž�d�m t�m�m, tad es nevar�ju p�rbaud�t visas. Man v�l 
otr� stunda bija j��em, man š�iet, ka tikai ar vienu grupu es var�ju izrun�t to, ko vi�i 
ir sapratuši un veikuši, tas sarež��ti bija vi�iem. Turpm�k pl�nojot tas j��em v�r�, 
j�maina kaut kas... Bet mums ir 40 min�tes, un, ja stunda ir p�c div�m dien�m, tad tas 
jau aizmirstas, kaut k� t�, tur ir j�maina kaut kas, j�piedom� n�košreiz. (ang�u 
valoda, LV) 
 
Literat�ra 
J�, laikam mana neprasme, str�d�jot ar Šeksp�ru pag�jušaj� gad� 10. klas�. Š�ita, ka 
es esmu atradusi �oti labu materi�lu www.youtube.com un taj� br�d� nebiju 
pierakst�jusi, tur �oti daudz ir t� materi�la. (..) no r�ta atn�ku, dom�ju, ka var�šu 
ierosin�šanas f�z� [kritisk�s dom�šanas metode] to r�d�t un nevaru vair�k atrast, jo 
�oti p�rbl�v�ts šis port�ls ar materi�liem. (..) Bija j�iztiek ar ne tik labu materi�lu. 
(literat�ra, LV) 
 
Matem�tika 
Kad man nebija antiv�rusa sist�ma, tad man bija t�, kad es s�ku r�d�t vienu 
prezent�ciju un man s�ka lekt �r� daž�di saiti, att�li, kuri neb�tu j�r�da b�rniem, tas 
bija t�ds negat�vs. (matem�tika, LV) 
 

5.3.2. Daž�du mediju piem�rot�ba izmantošanai m�c�bu darb� 

Daž�du mediju piem�rot�bas nov�rt�jums lo�iski saskan ar iepriekš analiz�to mediju 

izmantošanu m�c�bu darb� – sal�dzinoši vismaz�k skolot�ju k� piem�rotu m�c�bu 

darbam atz�st radio (22%), kas bija ar� visret�k m�c�bu darb� izmantotais medijs (sk. 

5.18. z�m.). Savuk�rt m�c�bu darbam vispiem�rot�kais medijs skolot�ju v�rt�jum� ir 

internets (98%), un to skolot�ji re�li ar� visbiež�k izmanto. Skeptisk�kie par 

plašsazi�as l�dzek�u – radio, telev�zijas, av�žu un žurn�lu - izmantošanu m�c�bu darb� 
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ir matem�tikas skolot�ji. J�secina, ka atš�ir�b� no citiem m�c�bu priekšmetiem, 

matem�tikas stund�m izmantojams ir galvenok�rt tikai internets.  

Padzi�in�taj�s intervij�s ar� izskan�ja viedoklis, ka ne visos m�c�bu priekšmetos var 

vienl�dz efekt�vi izmantot medijus. Sam�r� izplat�ts ir viedoklis, ka plaš�kas un 

daudzveid�g�kas mediju izmantošanas iesp�jas ir soci�lo un humanit�ro zin�t�u, 

savuk�rt dabaszin�t�u bloka priekšmetos t�s ir ierobežot�kas. 

 
Ja es sal�dzinu ang�u valodu un biolo�iju, ang�u valodu man šobr�d pasniedz 
draudzene skol�, vi�iem ir ierasta lieta, ka vi�iem katru ned��u ir j�gatavo 
interneta teksti. Skol�ns sagatavo. Es dom�ju, ka t�d� matem�tik�, var jau 
b�t, ka tu kaut ko atrodi, bet tad skolot�jam ir �oti daudz j�mekl�. Ja t� ir 
ang�u valoda, t� jau valoda k� t�da tevi bag�tina. Biolo�ij� b�s stipri maz�k, 
un tas ir koncentr�t�k� veid�, vienreiz semestr� es uzprasu t�du darbu [kur� 
nepieciešams izmantot interneta resursus], biež�k es neprasu. (biolo�ija, LV) 

 

5.18. z�m�jums. Mediju piem�rot�ba izmantošanai m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik piem�rota, J�supr�t, ir daž�du plašsazi�as l�dzek�u – 
radio, telev�zijas, interneta, av�zes, žurn�lu – izmantošana m�c�bu darb� J�su 
priekšmet�? 
 

 
 

Skolot�ju st�st�jumos intervij�s atkl�j�s probl�mas, ar kur�m vi�i saskaras, izmantojot 

internetu m�c�bu nol�kos. Pirmk�rt, var nov�rot, ka skolot�ji izmanto nejauši (caur 

interneta mekl�t�jiem) atrastus materi�lus, kas ir tikai da��ji piem�roti konkr�t�s 

vielas izkl�stam. Otrk�rt, skolot�jiem v�l ir nepietiekami uzkr�ta pieredze un 
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zin�šanas, k� efekt�vi izmantot internetu m�c�bu darb� ar skol�niem klas�. Par to 

liecina vair�ki skolot�ju koment�ri padzi�in�taj�s intervij�s. 

 
(..) t�s prezent�cijas vai materi�li, citreiz t� autom�tiski pa�em, gribi par�d�t, 
bet, kad s�c r�d�t, redzi, ka kaut kas ir izlaists vai kaut kas nav iek�auts, kas 
b�tu j�iek�auj, t�p�c, t� nep�rskatot un nepiedom�jot materi�lus, laikam nevar 
stund� r�d�t, ko m�s dab�jam internet�. (matem�tika, LV) 
 
Es dom�ju, ka man pietr�kst laika un prasmju, tieši prasmes to visu atrast, 
t�p�c ka ir �oti daudz [inform�cijas]. Var ierakst�t atsl�gas v�rdus „dziesmu 
sv�tki” vai konkr�tas dziesmas izpild�šanu Dziesmu sv�tkos, bet par�d�s �oti 
daudz variantu un tu nevari atrast... Es dom�ju, ka šis nesistem�tiskums, 
lielais inform�cijas apjoms. Nek� gatava nav, visu ir j�mekl� pašam. Varb�t tu 
šodien neatradi, jo ne t� esi ierakst�jis mekl�t�j�, bet p�c ned��as skaties un 
par�d�s kaut kas pavisam cits. Tad dom�, k�p�c tu iepriekš�jo neizmantoji un 
kur tas tagad pazuda. (m�zika RU) 
 
J�, p�rs�tin�t�ba, ka ir j�dom� skolot�jam un ja v�l vair�ku priekšmetu 
skolot�ji dienas gait� izmanto, tad gr�ti gan fiziski, gan psiholo�iski tam 
skol�nam, vi�š izj�t diskomfortu un vi�i par to ar� run�, t�p�c �oti j�dom� par 
to, ko r�d�t un cik daudz r�d�t, nevar visas 40 min�tes izmantot tos resursus. 
(latviešu valoda, RU) 

 

5.3.3. Av�žu un žurn�lu las�šanas biežums profesion�los nol�kos 

Katru dienu av�zes darba vajadz�b�m lasa 11% skolot�ju, sav�m interes�m – 22% 

skolot�ju (sk. 5.19. z�m.).  

5.19. z�m�jums. Skolot�ju av�žu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s las�t av�zes  ... ? 
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Vair�kas reizes ned��� av�zes darba vajadz�b�m lasa 27%, sav�m interes�m – 37%. 

Sal�dzinoši žurn�lus ne maz�k k� vair�kas reizes ned��� darba vajadz�b�m lasa 17% 

skolot�ju, bet sav�m interes�m – 34% skolot�ju (sk. 5.20. z�m.). Tas par�da, ka 

kopum� av�zes gan darbam, gan sav�m interes�m skolot�ji lasa biež�k. Sal�dzinoši 

biež�k av�zes darba vajadz�b�m lasa latviešu valodas un humanit�ro un soci�lo 

zin�t�u m�c�bu priekšmetu skolot�ji, bet ret�k – matem�tikas skolot�ji. 

 

5.20. z�m�jums. Skolot�ju žurn�lu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s las�t žurn�lus  ... ? 
 

 
 
 
5.3.4. Telev�zijas un radio izmantošanas biežums profesion�los nol�kos 

5.21. z�m�jums. Skolot�ju telev�zijas skat�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti skat�ties telev�ziju  ... ? 
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Telev�zija un radio p�rsvar� tiek izmantots sav�m interes�m un atp�tai, nevis m�c�bu 

darb�. 33% skolot�ju atz�st, ka neskat�s telev�ziju darba vajadz�b�m, bet 59% - ka 

neklaus�s radio darba vajadz�b�m (sk. 5.21.un 5.22. z�m.). No tiem skolot�jiem, kas 

tom�r izmanto šos plašsazi�as l�dzek�us m�c�bu darb�, vairums tam velta maz�k k� 

pusstundu dien�.  

 

5.22. z�m�jums. Skolot�ju radio klaus�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti klaus�ties radio  ... ? 
 

 
 

 

5.3.5. Interneta izmantošanas biežums profesion�los nol�kos 

Sal�dzinot ar citiem medijiem, internetu skolot�ji intens�vi lieto gan m�c�bu darb�, gan 

sav�m interes�m. Šos aptaujas rezult�tus apstiprina ar� padzi�in�taj�s intervij�s 

uzklaus�t� skolot�ju pieredze. 

 
(..) �oti reti, kad soci�los port�lus izmantoju atp�tai. P�rsvar� izmantoju 
darba vajadz�b�m. 98% interneta lietošanas laika es pavadu darba 
vajadz�b�m. (biolo�ija, RU) 

 

Saska�� ar skolot�ju aptaujas rezult�tiem 40% skolot�ju internetu darba vajadz�b�m 

lieto aptuveni tr�s stundas dien� vai vair�k, kas ir �oti augsts r�d�t�js (sk. 5.23. z�m.). 

Iesp�jams, to var skaidrot ar nepieciešam�bu ikdien� lietot port�lu e-klase, kur 

j�papildina inform�cija gan par skol�nu apmekl�jumu un v�rt�jumu, gan par uzdoto 

uz n�košo dienu. Apl�kojot atbilžu sadal�jumu daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju 

grup�s, redzams, ka visvair�k to, kas internetu darba vajadz�b�m lieto aptuveni tr�s 
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stundas dien� vai vair�k, ir dabas zin�t�u skolot�ju vid� (53%), bet vismaz�k – 

svešvalodu skolot�ju vid� (33%). 

 
5.23. z�m�jums. Skolot�ju interneta lietošanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti lietojat internetu  ... ? 
 

 
 
 

5.3.6. Mediju izmantošanas veidi, gatavojot m�c�bu stundas 

Mediji m�c�bu stundu gatavošanas proces� visbiež�k tiek izmantoti papildu 

inform�cijas mekl�šanai (91%) (sk. 5.24. z�m.). 49% skolot�ju medijus izmanto, lai 

sagatavotu skol�niem uzdevumu – m�jas darbu, kura izpild�šanai nepieciešams 

izmantot medijus. Sal�dzinoši biež�k šim uzdevumam medijus izmanto latviešu 

valodas (62%) un humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji (65%). Latviešu 

valodas un humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji sal�dzinoši biež�k 

skat�s un atlasa TV p�rraides, kuras ieteikt skol�niem skat�ties (visi skolot�ji - 49%, 

humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji – 62%, latviešu valodas skolot�ji 

– 64%). 
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Humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji biež�k lasa ar� rakstus av�z�s un 

žurn�los par t�m t�m�m, kuras m�ca skol�niem (visi skolot�ji - 59%, humanit�ro un 

soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji – 72%). 

 

5.24. z�m�jums. Mediju izmantošanas veidi, gatavojot m�c�bu stundas 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� J�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu, gatavojot M�C
BU STUNDAS?  
 

 
 

 

5.3.7. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu stund�s darb� ar skol�niem 

Tr�s visbiež�k min�tie veidi, k� skolot�ji izmanto medijus m�c�bu stund�s ir – 

inform�cijas mekl�šana par stundas t�mu internet� (min�juši 59% skolot�ju), video 

materi�lu no interneta skat�šan�s (min�juši 59% skolot�ju), un dokument�lo vai 

m�c�bu filmu skat�šan�s (58%) (sk. 5.25. z�m.).  
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Sal�dzinoši biež�k visus pied�v�tos mediju izmantošanas veidus ikdien� izmanto 

humanit�ros un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji.  

 

5.25. z�m�jums. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu stund�s darb� ar skol�niem 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� J�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – SKOL� M�C
BU STUND�S darb� ar skol�niem? 
 

 

 

Dabas zin�t�u skolot�ji visbiež�k medijus izmanto, lai  skat�tos ar skol�niem video 

materi�lus par stundas t�mu no interneta (visi skolot�ji - 59%, dabas zin�t�u skolot�ji 

– 82%), lai skat�tos dokument�l�s vai m�c�bu filmas (visi skolot�ji - 58%, dabas 

zin�t�u skolot�ji – 76%), k� ar� – lai mekl�tu inform�ciju par stundas t�mu internet� 

(visi skolot�ji - 59%, dabas zin�t�u skolot�ji – 63%). 

Matem�tikas skolot�ji visbiež�k medijus stund� izmanto, lai mekl�tu inform�ciju par 

stundas t�mu internet� (visi skolot�ji - 59%, matem�tikas skolot�ji – 69%). 
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Svešvalodu skolot�ji sal�dzinoši biež�k stund�s skol�niem liek las�t tekstus no 

interneta (visi skolot�ji - 40%, svešvalodu skolot�ji – 62%). Savuk�rt latviešu valodas 

skolot�ji, sal�dzinot ar citiem skolot�jiem, klas� biež�k gan skat�s dokument�l�s vai 

m�c�bu filmas (76%), gan skat�s TV raid�jumus vai to fragmentus (43%), gan lasa 

av�z�s vai žurn�los public�tus rakstus (63%), gan lasa tekstus no interneta (51%), gan 

sal�dzina daž�dus viedok�us, kas public�ti pres� par stund� apg�stamo t�mu (48%). 

Aptaujas rezult�tus papildina un ilustr� skolot�ju izteikumi no padzi�in�taj�m 

intervij�m: 

Es to [interneta resursu izmantošanu] sasaistu ar m�c�bu saturu. Katr� klas� 
j�kl�sta konkr�ts m�c�bu saturs, tad attiec�gi ar� mekl�jam to inform�ciju. 
Piem�ram, ja 8. klas� iet runa kaut vai par literat�ras gr�matu „Oj�ra 
V�cieša dzeja”, tad piemekl�ju kl�t multiplik�cijas filmu, kaut vai „Asto�i 
kusto�i”, un noskat�mies šo filmu vai fragmentu. Vidusskol� ir �oti labi. Es 
daru t�, ja pat mums nav m�c�bu gr�matas, piem�ram, pag�juš� gad� 11. 
klas� literat�r� nebija m�c�bu gr�matas, tad es atveru interneta vietni, 
piem�ram, par konkr�tu �rzemju rakstnieku vai dzejnieku. T� inform�cija, kas 
tur ir, �sten�b� ir k� m�c�bu gr�mata. Tas ir vien�gais un galvenais 
inform�cijas avots. Tad man nevajag gatavot izdales materi�lu. (latviešu 
valoda, RU) 
 
Interakt�vos materi�lus, tie jau ir gatavi, tur viss jau ir ietverts, bet k� cit�s 
klas�s, kur nebija tie materi�li, tur es pati mekl�ju. Piem�ram, Annas 
Brigaderes „Spr�d�ti” m�s m�c�j�mies, p�c tam m�s noskat�j�mies [port�l�] 
www.pasakas.net  anim�cijas filmu, p�c tam m�s skat�j�mies m�kslas filmu 
tiešsaist� internet�. (latviešu valoda un literat�ra RU) 
 
(..) telev�zij�, ja ir par valodas kult�ras jaut�jumiem un par sazi�u, tad m�s 
norun�jam, ka noskat�ties „Panor�mu”  vai to un to zi�u raid�jumu. P�c tam 
m�s to klas� analiz�jam, ja ir k�ds interesant�ks raid�jums. Tad, kad m�s 
m�c�mies par valodas stiliem gan 5. klas�, gan 11. klas�, tad, str�d�jot ar 
publicistikas materi�liem, vi�i n�k ar saviem žurn�liem, laikrakstiem. Tad 
str�d� ar� ar tiem. (latviešu valoda, LV) 

 

5.3.8. Galvenie š��rš
i mediju izmantošanai m�c�bu darb� 

20% skolot�ju uz jaut�jumu „K�di Jums ir galvenie š��rš�i, lai izmantotu plašsazi�as 

l�dzek�us m�c�bu darb�?” atbild, ka nav nek�du š��rš�u.  

Visbiež�k min�tie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� ir, pirmk�rt, tas, ka klas� 

nav atbilstošs tehniskais apr�kojums (nav datoru, televizora, interakt�v�s t�feles) – 

48% (sk. 5.26. z�m.). Otrk�rt, tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di plašsazi�as 

l�dzek�i (nav interneta, vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus u.tml.) – 43%. 



Mediju kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�                                              2011 

 
Baltic Institute of Social Sciences, Latviešu valodas a�ent�ra 

74 
 

Tehnisk� apr�kojuma nepiln�bas biež�k anket�s atz�m�juši latviešu valodas un 

svešvalodu skolot�ji (atbilstoši 64% un 56%), ret�k – dabas zin�t�u skolot�ji (28%) 

Tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di plašsazi�as l�dzek�i (nav interneta, 

vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus u.tml.), biež�k k� noz�m�gs š��rslis mediju 

izmantošanai m�c�bu darb� ir min�ts latviešu valodas skolot�ju vid� (56%). 

 

5.26. z�m�jums. Galvenie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�di Jums ir galvenie š��rš�i, lai izmantotu plašsazi�as 
l�dzek�us m�c�bu darb�? 
 

 
 

T�pat k� aptauj� ar� padzi�in�taj�s intervij�s vair�ki skolot�ji uzsv�ra, ka viens no 

galvenajiem mediju lietošanas š��rš�iem ir klašu telpu tehniskais apr�kojums – 
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nepietiekams skaits interakt�vo t�fe�u skol�, nepietiekams datoru nodrošin�jums, 

ierobežota interneta pieejam�ba skol� vai m�j�s (tas attiecas gan uz skolot�jiem, gan 

uz skol�niem) vai nekvalitat�vs interneta piesl�gums. Savuk�rt ier�kot�s datorklases ir 

�oti noslogotas un tas paredz, ka skolot�jiem ir r�p�gi j�pl�no m�c�bu darbs, lai 

savlaic�gi rezerv�tu ar datoriem vai interakt�vo t�feli apr�kotu telpu. Nepietiekam� 

tehnisk� nodrošin�juma d��, k� atzina paši skolot�ji, vi�i neregul�ri var izmantot 

jaun�k�s tehnolo�ijas (internetu, datorus, interakt�vo t�feli, prezent�cijas u.c.) m�c�bu 

darb�, kas savuk�rt liedz vi�iem nostiprin�t savas prasmes šaj� jom�.  

 
B�tu �oti labi, ja klas� es var�tu no datora par�d�t uz ekr�na, man nav t�du 
iesp�ju. Tas pats, ja maz�ka grupi�a klas�, tad es var�tu uz sava portat�v� 
par�d�t, bet internets dažreiz izkr�t, un es nevaru neko izdar�t. (ang�u valoda, 
LV) 
 
Š��rš�i... piem�ram, datori ir veci, tie „uzkaras”. Tas tik tieš�m ir liels 
š��rslis. Lietot jau var k�du reizi, bet, ja to dari bieži, tad maz no t� prieka, 
t�p�c ka.... Protams, ka grib�tos. Vienu reizi uzklikš�in�ju un tur jau viss 
par�d�s. Grib�tos, lai �trums ir liels, lai dators ir jauns. K�p�c gan ne? Vecus 
datorus m�s jau varam at�auties, bet jaunus gan n�. (fizika, RU) 
 
Manupr�t, av�zes b�tu pieejamas, bet, ja man telev�zija b�tu j�iesl�dz stund�, 
diez vai es var�tu to jebkur� kabinet� iesl�gt, par interakt�vaj�m t�fel�m 
nerun�sim, nav jau t� datoru pieejam�ba, ir datorklase, bet tur ir speci�li 
j�sarun�, bet man liekas, ka lab�k, ja skol�niem b�tu katr� kabinet�, tas man 
liekas ir katra skolot�ja sapnis un skol�niem ar�. (latviešu valoda un literat�ra, 
RU) 
 
Ja tas internets darbojas �oti l�ni, tad skolot�js ar� atsak�s to dar�t. Es zinu, ka 
citos kabinetos t� interneta saite �oti l�ni veras va��, vi�i saka, ka tas ir p�r�k 
apgr�tinoši. Bet, t� k� man ir diezgan �trs tas internets, t�p�c es vi�u 
izmantoju. (latviešu valoda, LV) 
 
(..) �oti ž�l, ka klas� nav interakt�v�s t�feles, jo p�c b�t�bas materi�lus es 
skol�niem nevaru par�d�t, kol��us ne vienm�r trauc�šu, l�dz ar to nav ar� t�du 
iema�u darbam, jo iem�c�ties teor�tiski ir viens un str�d�t katru dienu ir cits. 
(matem�tika, LV) 
 
Jau pusgadu darbojas t�da klase, bet �oti daudz klašu un skolot�ju, kuri ar� uz 
turieni grib tikt. Tikai viena klase uz visu skolu. Ja izkr�t k�da m�c�bu stunda, 
tu uz turieni tiec un tev ir materi�ls, bet ir reizes, kad kabinets aiz�emts, jo 
ned��u iepriekš ir pierakst�jies k�ds cits skolot�js. Un viss - t�ma paiet un tu 
nevari par�d�t. Tu jau m��ini par�d�t kaut ko uz interakt�v�s t�feles, caur 
internetu, bet gad�s, ka t�ma jau izieta. (biolo�ija, RU) 
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B�tisks mediju izmantošanas š��rslis skolot�ju v�rt�jum� ir m�c�bu stundas garuma 

ierobežojumi, proti, skolot�ji atz�st, ka vi�iem ir gr�t�bas 40 min�šu gar� stund� 

integr�t mediju materi�lu. Tas noz�m�, ka skolot�ji mediju izmantošanu m�c�bu darb� 

dr�z�k uztver k� papildu resursu, kas nevar aizst�t atseviš�u jaut�jumu apguv� pamata 

materi�lu, piem�ram, no m�c�bu gr�mat�m. Vienlaikus ar� š�d� aspekt� skolot�ji 

netieši atkl�j, ka vi�iem nav pietiekamu prasmju un zin�šanu par interneta 

izmantošanu stund�s.  

 
Redzat, ir tikai 40 min�tes stund�, bet inform�cija, ko es atrodu internet� ir 
�oti plaša un stundas laik� zin�šanu l�menis ir �oti daž�ds un tad j�vari� tas 
vid�jais, lai var�tu saprast ar� tas ar zem�k�m zin�šan�m, un, protams, ja es 
gribu str�d�t stund� ar materi�lu, man vi�š ir j�izkop� un skol�nam t� lapa ir 
j�noliek uz sola. T� k� tas, kas ir daudzums, man ir kaut k� j�sa�sina, 
j�m��ina apkopot �s�k� veid�, tur ir t� gr�t�ba, jo inform�cija tieš�m ir plaša 
un detaliz�ta. Tad es stipr�kajiem dodu m�j�s uzdevumu, iedodu saiti un l�dzu 
pašiem m��in�t gan zin�šanu paplašin�šanai, gan ar� k� m�jas darbu. (ang�u 
valoda, LV) 

 
Kaut ar� daž�s padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji atzina, ka arvien paplašin�s 

metodisko materi�lu kl�sts, piem�ram, darbam ar interakt�vo t�feli, un tiek veidoti 

elektroniskie materi�li, piem�ram, dabaszin�t�u priekšmetos, tom�r skolot�ju 

v�rt�jum� ir nepieciešams š�du materi�lu kl�stu papildin�t un padar�t tos plaš�k 

pieejamus.  

 
(..) ja man ir vajadz�ga k�da t�ma, kaut kas papildus t�mai, es ierakstu t�mas 
nosaukumu un apskatu visus materi�lus. Par nož�lu �oti daudz materi�lu ir 
krievu valod� un ž�l, ka vi�us tulkot ir diezgan gr�ti, jo krievu valod� tur ir 
diezgan labi izstr�d�ti gan stundu pl�ni, gan papildu materi�li. Tagad mums 
par�d�s ar� latviešu valod� vair�k sakar� ar Eiropas projektu, bet ne visur 
m�s varam tikt iekš�, piem�ram, ir vajadz�gs ievad�t paroli, re�istr�ties, bet 
p�c re�istr�šan�s mums neko neats�ta, m�s nepiere�istr� nezin k�p�c. 
(matem�tika, LV) 
 
(..) Latviešu valod� ret�k [izmantoju interneta resursus], jo tur maz inform�cijas 
pieejams, vair�k ang�u valod�. Latviešu valod� diemž�l daudz kas nav tulkots, 
t�d�� san�k, ka no vair�k�m lap�m kaut kas kop�gs j�izveido. T� ir probl�ma, 
j�, jo var�tu, piem�ram, atrast interesantus stundu piem�rus, bet maz cilv�ku, 
kas to internet� p�r�jiem pied�v�, Latvij� nav tas tik popul�ri... Krievu valod� 
atkal ir t�da probl�ma, ka ir �oti daudz un t� inform�cija atk�rtojas. Discovery 
channel un t�s filmas skol�ni paši �oti daudz skat�s, un san�k bieži vien, ka vi�i 
to jau ir redz�juši, un es nezinu, cik daudz to var izmantot stund�, jo tur ir 
j�izdom� uzreiz uzdevumi, lai ne tikai skat�s. (soci�l�s zin�bas, v�sture, RU) 
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Atseviš�i pedagogi atz�st, ka jau šobr�d notiek ne tikai kole�i�la, bet ar�  

institucionaliz�ta skolot�ju pieredzes apmai�a par interneta resursu izmantošanu 

m�c�bu darb�. Vienlaikus skolot�ji intervij�s nor�da, ka labpr�t t�l�kizgl�t�bas 

aktivit�šu ietvaros apmekl�tu kursus par jauno tehnolo�iju un �paši mediju 

izmantošanu m�c�bu darb�. Ar l�dzšin�jo pied�v�jumi interv�tie skolot�ji nav 

apmierin�ti. Padzi�in�taj�s intervij�s izskan�ja vair�ki argumenti. Pirmk�rt,  skolot�ji 

min�ja, ka vi�i nav uzzin�juši neko b�tiski jaunu šaj�s profesion�laj�s apm�c�b�s. 

Otrk�rt, skolot�jiem ir nepietiekamas svešvalodu (galvenok�rt ang�u valodas) 

zin�šanas, lai efekt�vi izmantotu jaunieg�t�s zin�šanas. Trešk�rt, lai kursos apg�t�s 

prasmes nostiprin�tu, ir nepieciešams t�s regul�ri pielietot. To savuk�rt ierobežo 

nepietiekamais klašu tehniskais apr�kojums, k� rezult�t� skolot�ji neregul�ri var 

izmantot interakt�v�s t�feles, datorus un internetu m�c�bu darb� klas�. 

 
Mums ir metodisk�s apvien�bas novad� un tad pedagogi dal�s ar pieredzi un 
iesaka, kur lab�k un daž�das saites, es tagad nevaru min�t, jo no galvas visas 
nezinu. (ang�u valoda, LV) 

 
Protams, b�tu nepieciešami k�di kursi, un šo jaut�jumu laikam var�tu 
atrisin�t pozit�vi, bet atkal, man pašai aizejot uz k�diem kursiem, man 
nepilnv�rt�bas saj�ta rodas, jo m�j�s man dators ir, labi, bet programma ir 
krievu valod�. Tur es kaut ko saprotu, bet kursos programma ir, dators run� 
ar mani angliski, un es neko nesaprotu, un katru reizi jaut�t un p�rjaut�t, un 
es vienalga diez vai tos v�rdus iem�c�šos, tas t�ds m�nuss. Otrk�rt, ja run� par 
interakt�vo t�feli, es pierakst�jos kursos, lai str�d�tu ar interakt�vo t�feli, bet 
atkal jebkuras iema�as z�d, ja vi�as regul�ri neizkopj. (matem�tika, LV) 
 
Grib�tos aiziet uz t�diem kursiem pam�c�ties, bet visos kursos, kurus es 
apmekl�ju, es neko jaunu neesmu guvusi. J�, iedeva jaunus saitus [interneta 
vietnes], kurus es var�ju pati internet� atrast. V�l ir �oti maz laika šajos kursos. 
Kursos par interakt�vo t�feli s�ž 30-40 skolot�ju, bet viens cilv�ks r�da. 
Vajadz�tu ar katru individu�li str�d�t, par�d�t, kas, kur un k� str�d�. Katram 
j�b�t savai vietai un datoram. Viss tas notiek �oti �tri, gr�ti iegaum�t. Pat, ja 
kaut ko labu priekš tevis r�da, tu skaties un it k� visu saproti, bet p�c tam visu 
aizmirsti. (biolo�ija, RU) 
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5.4. Mediju kompeten�u pašv�rt�jums 

5.4.1. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums 

Skolot�ju aptauj� mediju inform�cijas noz�m�gums tika m�r�ts, izmantojot vair�kus 

izteikumus. Divi no šiem izteikumiem nom�ra to, cik noz�m�ga skolot�jiem ir mediju 

inform�cija par notikumiem Latvij� un vi�u person�gaj�m interes�m, 	etri citi 

izteikumi nom�ra skolot�ju viedok�us par mediju izmantošanu darb� ar skol�niem.  

 

5.27. z�m�jums. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums  
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet, cik liel� m�r� J�s piekr�tat vai 
nepiekr�tat katram izteikumam.  
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Kopum� liel�k� da�a skolot�ju piekr�t, ka vi�iem ir svar�gi katru dienu uzzin�t 

jaun�k�s zi�as Latvij� (89%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k 

piekr�tu”) (sk. 5.27. z�m.). Sal�dzinoši biež�k piekr�tošu attieksmi pret šo apgalvojumu 

ir pauduši humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji (95%). 

Vair�kums skolot�ju piekr�t ar� apgalvojumam „Man ir svar�gi, ko par man�m 

interes�m raksta vai st�sta medijos” (78%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un 

„dr�z�k piekr�tu”). Šim apgalvojumam biež�k piekr�t latviešu valodas skolot�ji (88%). 

Attiec�b� uz apgalvojumiem par mediju izmantošanu darb� ar skol�niem, vairums 

skolot�ju pauž pozit�vu attieksmi pret to. Piem�ram, apgalvojumam „Mediju 

izmantošana m�c�bu darb� palielina skol�nu motiv�ciju m�c�ties” piekr�t 78% 

skolot�ju (summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k piekr�tu”). 

Viedoklim, ka „Mediju izmantošana m�c�bu darb� nav nepieciešama, t� ir vienk�rši 

„jauna mode” skol�s” piekr�t tikai 9% skolot�ju, l�dz�gi ar� viedoklim, ka „Ir 

iesp�jams labi m�c�ties un g�t sekmes m�c�b�s, nelasot av�zes, žurn�lus, nelietojot 

internetu un citus medijus utt.” piekr�t tikai 16% skolot�ju. Sal�dzinoši biež�k 

piekr�tošu attieksmi pret šo apgalvojumu ir pauduši matem�tikas skolot�ji (25%). 

Nedaudz liel�ks skaits skolot�ju – 20% - piekr�t viedoklim, ka „Interneta izmantošana 

m�c�b�s skol�niem nav v�lama, jo vi�i iegulda maz�k savu darbu m�c�bu proces�”. 

Ar� pret šo apgalvojumu sal�dzinoši biež�k piekr�tošu attieksmi ir pauduši 

matem�tikas skolot�ji (25%). 

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ju viedoklis ir vienots – plašsazi�as l�dzek�u, interneta 

un tehnolo�iju izmantošana m�c�bu darb� pozit�vi ietekm� skol�nu motiv�ciju 

m�c�ties un iesaist�ties klases darb�. Turkl�t atseviš�os gad�jumos skolot�ji ir 

nov�rojuši, ka š�da pieeja mudina skol�nu ieg�t papildu zin�šanas ar� �rpus oblig�t�s 

programmas satura.  

 
J�, tas [mediju izmantošana], protams, veicina [skol�nu motiv�ciju]. Tagad ir 
m�sdienu b�rni, kuri grib redz�t visu spilgtu, kr�sainu, interesantu un 
m�sdien�gu. Bet m�c�bu stundu padar�t m�sdien�g�ku var ar tehniku. (..) b�rni 
ir saj�sm�, kad m�s ejam uz kabinetu, kur ir interakt�v� t�fele. Tas tom�r ir 
�oti labi – viss materi�ls, visas bild�tes. T� jau mums nav uzskates materi�lu, 
tikai tabulas, kur�m ir 50 gadi. Visas bild�tes uz interakt�v�s t�feles, visas 
t�mas par�di, video, uzb�ves, tabulas, daž�das anim�cijas. Protams, ka b�rni 
ir saj�sm�. B�rni vienm�r l�dz, lai kaut ko par�da uz interakt�v�s t�feles... 
B�rniem �oti pat�k tais�t prezent�cijas. Vi�i jaut�, vai dr�kstam satais�t 
prezent�ciju par šo t�mu un m�s jums par�d�sim. (..) Vi�i taisa prezent�ciju, 
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tad m�s ejam pierakst�ties uz šo kabinetu un vi�i r�da prezent�cijas. 
(biolo�ija, RU) 
 
Š� gada laik� es varu secin�t, ka skol�ni ar liel�ku interesi n�k uz m�c�bu 
stund�m.  Man, piem�ram, bija t�di skol�ni, kas atbilst korekcijas klasei, un 
vi�i ar �oti lielu interesi n�ca uz stund�m, un katru stundu p�c stundas vi�i 
teica: „Paldies, skolot�j, par stundu!” (latviešu valoda un literat�ra, RU) 
 
(..) ja skol�ns sagatavo inform�ciju, piem�ram, pag�jušaj� gad� skat�j�mies 
par sird�m, ka tu re�li redzi, k� darbojas, p�r�jie b�rni skat�s, un vi�š jau 
n�kotn� mekl�s par n�kamo org�nu, kas vi�am liekas interesanti. Tas skol�ns, 
kurš dal�s ar to pieredz�, b�rnu ac�s ir gudr�ks, un katrs b�rns grib l�dzin�ties 
tam, nevis es neko nezinu, es nem�ku tur ieiet. (biolo�ija, LV) 

 
Vienlaikus skolot�ji atz�st, ka liela noz�me ir ar� uzdevuma saturam un formai. Ja 

uzdevums, kaut ar� paredz interneta vai citu plašsazi�as l�dzek�u izmantošanu, ir 

laikietilp�gs un prasa papildu piep�li no skol�na, tad liel�kajai da�ai skol�nu š�di 

uzdevumi nepat�k. Tas noz�m�, ka tehnolo�iju vai mediju lietošanu nevar uzskat�t par 

absol�ti efekt�vu veidu, k� sekm�t skol�nu m�c�bu motiv�ciju. Skolot�ja uzdevums ir 

prasm�gi integr�t mediju lietošanu m�c�bu darb�, lai t� sniegtu gan ieguld�jumu 

m�c�bu vielas apguv�, gan veicin�tu skol�nu interesi par m�c�b�m. Š�du viedokli 

spilgti ilustr� n�kamie divi interviju fragmenti: 

 
Ja vi�iem tas interes�, ja vi�iem tas pat�k, tad vi�i m�c�sies.  Ja vi�iem teiks 
k�du �oti sarež��tu uzdevumu, kas pras�s daudz laika un ar� rakst�šanu, 
rakst�šanu un, piem�ram, interneta skat�šanos, tad vi�i diez vai to ar lielu 
prieku dar�s, jo vi�iem b�s daudz j�raksta. Piem�ram, paskat�ties filmu m�j�s 
ir �oti labs uzdevums, bet uzrakst�t recenziju par to filmu neviens nev�la. T�p�c 
ar tiem medijiem ar� j�b�t �oti uzman�giem, jo vi�iem pat�k s�rfot internet�, 
bet vi�iem nepat�k to izmantot m�c�b�s. 	oti reti, rakst�t refer�tu, bet k� vi�i 
raksta, copy - paste [no ang�u valodas: kop�t un iel�m�t] un viss, it k� 
uzrakst�ts refer�ts. J�s�k no paša s�kuma, ka t� neder, tas ir slikti, tas nav tavs 
darbs, tas ir pla�i�ts utt. T�p�c vi�i t� v�l �sti nav pieraduši [str�d�t ar 
internetu m�c�bu vajadz�b�m], �oti reti skolot�ji to v�l izmanto. (soci�l�s 
zin�bas, v�sture, RU) 
 
(..) kad s�ka lietot interakt�vo klasi, b�rniem bija, k� vi�i teica, t�das 
atsauksmes bija, ka j�s no savas pag�tnes ien�c�t m�su tagadn� un tagadne ir 
t�da tehnolo�iz�ta un moderniz�ta, pies�tin�ta ar modernaj�m tehnolo�ij�m. 
(..) vi�i m�j�s lieto daž�das modern�s tehnolo�ijas un j�tas k� zivis �den�. 
	oti labi, protams, ka vi�i tur ieg�st �oti daudz inform�cijas un ieg�st to, kas 
vi�us interes�. Ja tas v�l ar� šeit klas� paliek, tad man liekas, ka tas ir labi. 
Vien�gi j�b�t piesardz�giem, lai visa k� neb�tu par daudz, jo tad jau cilv�ks 
vairs neatš�ir to, kas vi�am ir svar�gs un kas maz�k svar�gs, tad s�c visu, kas 
ir pieejams. Varb�t vajadz�tu kaut k� doz�t vai ierobežot, bet, ja to izmanto ar 
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pr�tu, visus tos masu medijus, analiz� un dom�, tad tikai pozit�vs rezult�ts. 
(latviešu valoda, RU) 

 
Šajos interviju fragmentos atkl�j�s v�l k�ds �oti svar�gs aspekts. Proti, interneta 

resursu izmantošana m�c�bu nol�kos prasa no skol�niem noteiktas prasmes un 

zin�šanas – samekl�t inform�ciju, kritiski izv�rt�t to, atlas�t un prast ar� atsaukties uz 

inform�cijas avotu. T�s ir prasmes, kas ir vajadz�gas ne tikai m�c�bu proces� un, jo 

�paši, ir noder�gas katr� n�kamaj� izgl�t�bas l�men�, bet ar� att�sta skol�nos mediju 

lietošanas kompetenci kopum�. 

Lai ieg�tu zin�šanas par skolot�ju mediju lietošanas kompetenci, balstoties uz vi�u 

viedok�iem par mediju lietošanu ikdien�, šai m�r�a grupai padzi�in�taj�s intervij�s 

tika uzdots jaut�jums par nepieciešam�bu lietot gan latviešu, gan krievu valod� 

raidošos un izn�košos plašsazi�as l�dzek�us. Sniegtaj�s atbild�s par�d�s t�di noz�m�gi 

mediju lietošanas kompetences r�d�t�ji k� kritiska v�st�jumu anal�ze, sal�dzinot 

daž�dus inform�cijas avotus, un valodu zin�šanas, kas nodrošina mediju pieejam�bu.  

 
Es dom�ju, ka tas ir veids, k� iek�auties vid�, dzird�t skaistu izrunu, it �paši 
zi��s – viss skaidri un prec�zi. Kad skaties kinofilmas, apakš� var izlas�t 
subtitrus. (m�zika, RU) 
 
Vajadz�tu vis�s - gan latviešu, gan krievu valod� apskat�t, ja m�s par presi 
run�jam, jo prese sniedz daž�dus uzskatus par vienu un to pašu jaut�jumu, tad 
vajadz�tu tam kritiski pieiet, nevis t� k� ir, ka t� inform�cija, kas ir krievu 
pres�, krievu taut�bas cilv�ki izlasa un past�v tikai uz to, un tad san�k konflikts 
starp latviešiem un krieviem. (ang�u valoda, LV) 
 
Telev�zij� man, piem�ram, ir ar� krievu kan�li, un es uzskatu, ka inform�cija ir 
�oti daž�da.  Latvijas mediji pasniedz vienu inform�ciju, krievu mediji vi�u 
pasniedz sav�d�k, bet tad ir interesanti vienk�rši sal�dzin�t, kas ir kas. 
(biolo�ija, LV) 
 
Es dom�ju, ka �oti b�tiski, es ar� skol�niem saku - savu valodu tu m�ki, bet, ja 
tu nem�ki svešu valodu un ja tu dz�vo valst�, kur�, piem�ram, ir latviešu 
valoda k� valsts valoda, tev ir tom�r j�zina par svar�g�kajiem notikumiem. Ne 
jau viss ir atrodams krievu valod�, valoda ir bag�t�ba. (literat�ra, RU) 

 

 

5.4.2. Kritisk�s dom�šanas prasmes  

Liel�k� da�a skolot�ju ir v�rsti uz kritisku mediju inform�cijas izv�rt�šanu. Par to 

liecina tas, ka 83% skolot�ju piekr�t izteikumam „Ir svar�gi sal�dzin�t, ko par vienu un 

to pašu t�mu raksta daž�di interneta port�li, av�zes vai žurn�li” (sk. 5.28. z�m.). 
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Sal�dzinoša pieeja noz�m�ga š�iet tieši humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�jiem 

(91%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k piekr�tu”). 

 

5.28. z�m�jums. Skolot�ju attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

ticam�bu un kritisk� attieksme pret tiem 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet, cik liel� m�r� J�s piekr�tat vai 
nepiekr�tat katram izteikumam.  
 

 
 

Nedaudz vair�k nek� puse skolot�ju piev�rš uzman�bu raksta autoram medijos (54%). 

Raksta autoram sal�dzinoši biež�k uzman�bu piev�rš latviešu valodas skolot�ji (65%), 

bet ret�k – matem�tikas skolot�ji (35%). V�rojama ar� tendence, ka R�gas un R�gas 

re�iona skolot�ji piev�rš liel�ku uzman�bu raksta autoram (atbilstoši 56% un 63%), 

nek�, piem�ram, Latgales skolot�ji (45%). 

Tikai 1% skolot�ju piln�gi piekr�t, ka medijos atrodam� inform�cija vienm�r ir patiesa 

un aktu�la (25% da��ji piekr�t), bet liel�k� da�a skolot�ju (70%) šim izteikumam 

nepiekr�t. 

 

5.4.3. Datorprogrammu lietošanas prasmes 

Skolot�ju aptauj� t�s dal�bniekiem tika l�gts nov�rt�t daž�du datorprogrammu 

lietošanas prasmes. Kopum� redzams, ka skolot�ji augstu nov�rt� savas prasmes lietot 

Word programmu (skolot�ju vid� nav t�du, kas neprastu str�d�t ar Word). Mazliet 
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zem�ks ir Excel un Powerpoint programmu lietošanas prasmju pašv�rt�jums. 2% 

skolot�ju nor�da, ka neprot str�d�t ar Excel, bet 5% - neprot str�d�t ar Powerpoint. 

Vair�k t�du skolot�ju, kas Excel un Powerpoint programmas lieto bez gr�t�b�m, ir 

matem�tikas, dabas zin�t�u un humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ju vid� (sk. 5.29. 

z�m.). 

 

5.29. z�m�jums. Datorprogrammu lietošanas prasmes 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet savas prasmes lietot š�das 
datorprogrammas!  
 

 
 

 

 

5.5. Mediju kompeten�u att�st�šana  

Viens no mediju lietošanas kompetences r�d�t�jiem ir prasme kritiski las�t pieejamo 

inform�ciju, izv�rt�jot t�s aktualit�ti, patiesumu un pielietojam�bu. Lai noskaidrotu, 

cik vienk�rši vai sarež��ti saska�� ar skolot�ju viedokli ir veidot un att�st�t skol�nos 

mediju lietošanas prasmes, aptauj� skolot�jiem l�dza izv�rt�t septi�us mediju anal�zes 

aspektus. Aptaujas rezult�ti par�da, ka kopum� apm�ram puse skolot�ju uzskata, ka 

š�s prasmes ir sarež��ti, bet otra puse – ka t�s dr�z�k ir vienk�rši att�st�t (sk. 5.30. 

z�m.). Sarež��t�k att�st�mas prasmes skolot�ju v�rt�jum� ir:  

� saprast un analiz�t medijos sniegt�s inform�cijas kontekstu (par sarež��ti 

att�st�m�m uzskata 57%, par vienk�rši – 33%); 
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� prast sistematiz�t inform�ciju un atlas�t noder�go, nepieciešamo 

inform�ciju (sarež��ti – 53%, vienk�rši – 43%); 

� sal�dzin�t daž�dus inform�cijas avotus (daž�du mediju atspogu�oto 

inform�ciju par vienu un to pašu t�mu) (sarež��ti – 49%, vienk�rši – 

40%); 

� kritiski v�rt�t mediju saturu, to patiesumu (sarež��ti – 49%, vienk�rši – 

38%). 

 
5.30. z�m�jums. Mediju kompeten	u att�st�šanas skol�niem sarež��t�ba 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik vienk�rši vai sarež��ti Jums ir veidot un att�st�t 
skol�nos š�das plašsazi�as l�dzek�u lietošanas prasmes? 
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P�r�jo tr�s prasmju v�rt�jum� nedaudz vair�k skolot�ju ir atz�m�juši, kas t�s ir �oti vai 

dr�z�k vienk�rši att�st�t skol�nos: 

� noteikt v�st�juma m�r�a grupu (sarež��ti – 32%, vienk�rši – 52%);  

� saprast mediju v�st�juma (raksta, sižeta, zi�as u.tml.) galveno domu 

(sarež��ti – 37%, vienk�rši – 51%);  

� formul�t savu viedokli par mediju v�st�jumu (rakstu, zi�u, sižetu) 

(sarež��ti – 43%, vienk�rši – 49%). 

Skolot�ju atbildes šaj� jaut�jum� daž�du apakšgrupu sadal�jum� b�tiski neatš�iras. 

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji dal�j�s sav� pieredz�, k� vi�i att�sta skol�nos mediju 

lietošanas prasmes. Intervij�s ieg�tie viedok�i liecina, ka šaj� zi�� svar�ga loma ir ar� 

skolot�ja m�c�majam priekšmetam. Proti, dabaszin�t�u priekšmetos, k� atzina šo 

priekšmetu skolot�ji, š�das kritiskas las�šanas prasmes ir gr�t�k att�st�t, jo teksti par 

š�du tematiku parasti balst�s zin�tniskos atkl�jumos un faktos.  

 
	oti reti dz�v� man ir gad�jies, lai saist�b� ar biolo�iju b�tu t�ds teksts, ka 
piln�ga netaisn�ba uzrakst�ta. T� ir priekšmeta specifika. Ja m�s s�ksim run�t 
par vienu politi�i, viena av�ze uzrakst�s vienu, bet otra otru. (..) Varb�t 
soci�laj�s zin�b�s ar� var vair�k sal�dzin�t, tom�r biolo�ij� un ��mij� ir 
konkr�ti [fakti]. (biolo�ija, RU) 
 

N�kamajos interviju fragmentos k�da skolot�ji raksturo vair�kas mediju lietošanas 

prasmes, kuras, vi�aspr�t, ir svar�gi skol�nos veidot un att�st�t. 
emot v�r� skolot�ju 

pieredzi, skol�niem liel�k�s gr�t�bas sag�d� inform�cijas struktur�šana – atlas�t 

b�tisko, vi�iem nepieciešamo no kop�j� inform�cijas apjoma, prasme kritiski v�rt�t 

inform�cijas saturu, sal�dzin�t daž�dus viedok�us un interpret�cijas par vienu un to 

pašu t�mu, k� ar� pašiem formul�t savu viedokli. Šie interviju fragmenti atkl�j ar� 

interv�to skolot�ju izpratni par mediju lietošanas kompetenci.   

 
Noteikti ir svar�gas [mediju lietošanas prasmes], ja vi�š, piem�ram, lasa tagad 
bez j�gas un vi�š pat nesaprot, ko vi�š lasa, es uzskatu, ka tam visp�r nav 
nek�da j�ga, jo vi�am ir j�prot ar� m�su priekšmetos izdal�t to svar�g�ko. 
(biolo�ija, LV) 
 
 (..) b�rniem ar� tas j�saka, ka vi�i lasa av�zi un uzskata, ka tas ir vien�gais 
pareizais viedoklis, bet t� nav, t�p�c vi�iem ir j�lasa vair�kas av�zes, bet t�pat 
neuzzin�si, kas ir �sten�b�, kas ir paties�ba. (..) Vi�iem j�dom�, ka tas tiek 
dar�ts publikas d��, lai vi�us piesaist�tu, t�p�c vi�iem �oti kritiski j�skat�s uz 
tiem avotiem, uz visu, ko r�da, ko raksta, j�b�t �oti kritiskam, bet vi�i v�l t� 
neprot. Ja vi�iem kaut kas ir interesants, bija t� filma (..), vi�i visi  sauca: 
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„Viss p�r�jais ir meli, šis ir taisn�ba!”. Bet vi�i nedom�, ka t� filma tika 
nofilm�ta, lai vi�us piesaist�tu, lai publiku piesaist�tu. Vi�i �eras kl�t visam, 
kas ir interesants, neparasts. T� k� inform�cijas ir �oti daudz, vi�iem j�prot to 
inform�ciju kaut k�d� veid� atš�irt vai kaut k�d� veid� salikt plaukti�os, lai 
neb�tu t�, ka viss ir, bet neko nevar atrast.  (soci�l�s zin�bas, v�sture, RU)  
 
(..) prasme izteikt savu viedokli ir t� augst�k� prasme un tur vi�iem ir 
visgr�t�k, vi�i šad tad veido darbus ar copy-paste [no ang�u valodas: kop�t un 
iel�m�t] un dom�, ka skolot�js nepaman�s, ka t� nav vi�u valoda. (..) kritisk�k 
vi�iem vajadz�tu [atlas�t inform�ciju], vi�i bez kritikas to pie�em, vi�i iet 
viegl�ko ce�u. 
paši, ja tas darbs vi�us nav aizr�vis, tad vi�i ar kop�šanu 
nodarbojas, par savu uzdod to, ko vi�i nemaz nav rakst�juši, un dom�, ka 
skolot�js to nepaman�s. (latviešu valoda, LV) 
 

Vair�k�s intervij�s skolot�ji uzsv�ra, cik svar�gi skol�niem ir iem�c�t droši lietot 

internetu gan saist�b� ar savu personas datu publiskošanu, gan komunik�cij� ar citiem 

interneta lietot�jiem u.tml. 

(..) run�jam par interneta ietekmi uz skol�nu, cik viegli ir piek��t datiem, cik 
j�b�t uzman�giem kaut k�das fotogr�fijas izvietojot soci�laj�s vietn�s un 
inform�ciju par sevi un cik tu tom�r esi neaizsarg�ts. (latviešu valoda un 
literat�ra, RU) 
 
(..) izsarg�šan�s no nepat�kamaj�m sait�m, kas var rad�t vi�iem probl�mas, bet 
es dom�ju, ka visi to ir apguvuši. (latviešu valoda, LV) 
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PIELIKUMI 

 

P�t�juma kopsavilkums ang
u valod� 

 

Media competences in the target groups of students and teachers 

Summary 

Main results of the target group surveys  

� Among the target group of students of grades 7 till 12 the most often used media is 

internet and TV, which is shown by the fact that 86% of students use internet and 

66% watch TV every day. Of all media most rarely students read newspapers – 

41% do not read newspapers at all or do it very rarely. Similar situation can also be 

observed among teacher target group – 89% of teachers use internet daily, but 

more often than 3 times a week – 7%. The second most often used media among 

teachers is TV. 81% of teachers watch TV every day. Only 20% of teachers on a 

daily basis read newspapers and 10% - magazines.  

� For the most part students use media at home, especially internet and TV, 

accordingly 95% and 94%. Comparatively more often teachers use internet also at 

school – 71% of them most often use internet at home, but 28% - at school. The 

media that both students and teachers most often use outside home is radio 

(accordingly 54% and 33%) and newspapers (accordingly 44% and 33%).   

� The biggest proportion of students and teachers use media mainly in their native 

language. In other languages comparatively more often students listen to radio 

(28%) and use internet (22%), but regarding language choice also in the case of 

these media the native language has the dominant position. However among the 

teacher target group it can be observed that comparing newspapers, magazines and 

radio to internet and TV in the first case these media are more often used in native 

language. Among teachers 11% use internet, 8% TV, 5% radio and 4% newspapers 

and magazines mostly or only in other languages. 

� Top three languages (excluding native language) in which media are used 

according to frequency mentioned by students with Latvian as native language are 

the following: 99% of students use media in English, 69% - in Russian and 15% - 
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in German. However top three languages among students with Russian as native 

language are English, which is used by 88% of students, Latvian – 86% and other 

language – 14%. Among students with Russian as native language English and 

Latvian have similar positions regarding use of media.  

� In general 58% of all teachers use media also in English, but 21% - in German. 

89% of teachers with Latvian as native language use media in Russian, and 87% of 

teachers with Russian as native language use media in Latvian. Among those 

teachers, whose native language is Russian, there are comparatively less 

respondents who use media in English and German.  

� In contradistinction to students, whose main aims of internet use regard 

entertainment, communication and personal interests, teachers relate internet first 

of all with work, as 89% of teachers say that they use internet in order to get 

information that is necessary for work at school.  

� Most of the students (85%) and teachers (94%) purposefully choose particular TV 

programs or films when they watch TV, although rather big number of students 

(41%) watches TV without a certain goal. Among teachers this is considerably less 

common – 18% of those surveyed admitted that sometimes they watch TV without 

choosing a certain broadcast. Listening to radio broadcasts is less purposeful 

among both teachers and students. Only 40% of teachers and 48% of students 

choose certain radio broadcast, but accordingly 71% and 61% listen without a 

certain goal.  

� The analysis of using press shows that regarding newspapers and magazines 86% 

of teachers and 70% of students choose particular newspapers and magazines and 

accordingly 64% of teachers and 52% of students read about certain topics.  

� The study of internet portal usage habits among students revealed that in the first 

place there are music and video portals that are used by 89% of students, the next 

popular are social networks and dating sites (66%), but in the third place according 

to frequency of usage there are school’s websites (including e-class) (60%). 

Students of grades 10 till 12 comparatively more often mentioned that they use 

social networks and dating sites, news and different information sites, however 

students from grades 7 till 9 more often use game portals. Among teachers most 

often used internet portals are school’s website and e-class (85%), news portals 

(83%) and portals related to their professional activities (81%).  
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� Among students internet is the most popular media for the satisfaction of various 

needs – its usage is related both to relaxation and entertainment (80%), personal 

interests (75%), getting information for studies (72%) and for the expression of 

one’s opinion to friends and other people (66%). In all these aspects usage of 

internet prevails over other media.  

� Among teachers more purposeful selection of information on the internet (74% 

read about certain topics) dominates over opposite approach – to read everything in 

turn that is interesting (28%). In comparison to students teachers considerably less 

often use internet as means of interaction and communication (only 8% mentioned 

that they participate in different forums or write blogs).  

� The results of student survey on usage of media in learning process of different 

subjects show that most often students use media in Latvian and world history 

(39%), foreign language (32%) and biology (31%), less often in Latvian language 

(29%), geography (27%) and literature (26%). Among most often mentioned 

subjects there are also physics and chemistry. 17% of students use media in these 

subjects. 

� According to teacher survey data out of all media internet usage in learning process 

is the most diverse and broad – 95% of teachers use internet to prepare lessons and 

67% - during lessons. The second most often used media in learning process are 

magazines (63% of teachers use magazines to prepare lessons and 42% - during 

lessons). In the third place there are newspapers (47% of teachers use newspapers 

to prepare lessons and 30% - during lessons). 

� Internet is the most widely used media for the learning needs also among students. 

Only 5% of students do not use it or use it very seldom for learning.  The results of 

survey reveal a tendency that students from grades 7 till 9 use internet less often 

for the purposes of studies, but higher rates of internet usage are observed among 

high school students. For the purposes of studies most rarely students listen to 

radio (for studies 71% of students never listen or listen to radio very rarely). 

Similarly for learning needs students do not read newspapers or read them very 

rarely (60%).  

� For preparation of lessons teachers most often use media to search additional 

information (91%). But during lessons the most often used forms of media usage 

are – search of information related to the topic of lesson in the internet (mentioned 
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by 59% of teachers), watching videos from internet (59%), and watching 

documentaries or educational films (58%). Teachers of humanitarian and social 

science subjects comparatively more often use different forms of media usage in 

the learning process in their daily work. 

� Watching documentaries and educational films (74%), as well as videos from the 

internet about the topic of the lesson (57%) are most often mentioned forms of 

media usage during lessons by students. According to student survey results 

materials from newspapers and magazines are most rarely used form of media 

usage during lessons (15%). 

� Regarding obstacles to media usage in learning process teachers most frequently 

mention, firstly, that in the classrooms there are not appropriate technical 

equipment  (computers, TVs, interactive boards) – 48%. Secondly, that students do 

not have different media available at home (internet, parents do not subscribe for or 

buy press and the like) – 43%. 

� In order to measure skills of media usage measurements of attitudes are used in the 

study. A tendency that can be assessed positively is that 67% of students think that 

it is important to compare different media as sources of information on the same 

topic. There are 33% of students who critically evaluate information in the media 

and do not agree with the opinion that information in media is always true.  70% of 

students admitted that they do not pay attention to the author of the article; hence 

they do not evaluate validity of the information source. 

� The analysis of teacher self evaluation of media usage skills shows that the biggest 

proportion of teachers are tended to critical assessment of information in media – 

83% believe that it is important to compare information in different media about 

the same topic, 70% of teachers do not agree with the opinion that information in 

media is always true and 54% of respondents pay attention to the author of the 

information in media.  

 

Main conclusions  

� From comparing student and teacher target groups it can be concluded that 

teachers use daily more different types of media and in general use media more 

actively than students. Apart from the fact that in both target groups internet has 
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the most significant role regarding different aspects of media usage, several 

questions reveal differences in media environment among students and teachers.  

Firstly, in the teacher target group greater interest about traditional media can be 

observed – newspapers, magazines and radio. Secondly, regarding internet there 

are differences in the choice of portals and forms of using this media – if internet 

for teachers is mainly a source of getting information and knowledge, then for 

students it is important tool for interaction and communication.  

� There are also differences regarding choice of media content, which are affected 

by such factors as age of target group and needs for using media. Students are 

more interested in information that is entertaining and in articles and programs 

about popular culture; less often they read articles that give particular 

information. Teachers on the contrary have greater interest in messages that are 

informative and analytical (news about Latvia and other parts of the world, 

opinion of experts), more often they use media for professional purposes and less 

for personal needs.  

� On the whole teachers from general education schools have positive opinion on 

using media in learning process. There are various forms of using media for 

educational needs and only small part of teachers do not use media in teaching 

process. Of all media that were included in the study both teachers and students 

for learning needs mainly use internet resources, less often – press and TV.  That 

indicates the increasing role of new technologies and forms of media at general 

education level and accordingly leads to the necessity to ensure appropriate 

material and technical as well as methodological resources.   

� The study shows that teachers have higher media competencies than students, as 

illustrated both by the fact that they have more critical attitude towards content of 

media, knowledge on necessity to pay attention to the author of the information 

and its different context dimensions as well as more purposeful and intentional 

choice of the content of media. At the same time it can be concluded that it is 

necessary to improve teacher professional skills and knowledge of how to 

develop media competencies in students, because significant part of teachers 

admit that development of media usage skills is complicated. Besides there are 

several obstacles to media integration in the learning process, which can be 
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eliminated by broadening teacher knowledge and improving their practical skills 

in this field.   

� Despite positive attitude of teachers towards usage of media and new 

technologies in the learning process, there are conflicting results of the study in 

the target groups of teachers and students towards the opinion of how significant 

is usage of media in the studies. If teachers have the opinion that usage of media 

already is an important part of the learning process, then among students equally 

common attitude is that success in studies can be achieved both by using and not 

using media.  These results most likely reveal a gap between attitudes of teachers 

and their real activities in the usage of media in the learning process.  

� Considering the results of the study and despite the fact that insufficient 

professional knowledge of media usage in learning process as obstacle is 

mentioned by a comparatively small proportion of surveyed teachers a question 

on efficiency and quality of media usage for the purposes of studies becomes 

important. It points to the necessity to improve and distribute among the target 

group teaching methods of media usage in different subjects that at the same time 

would promote development of critical thinking skills.  

� The most important factor that has influence on media usage in the learning 

process among teacher target group is the subject that a particular teacher teaches 

– humanitarian and social subject teachers have a broader approach to integrate 

media in educational process, but to a lesser extent media usage in studies is 

common among teachers of science and natural science subjects.  Factors like 

language of instruction, location of school or region do not have significant 

influence neither on self evaluation of media competencies of teachers, nor on 

habits of media usage in daily activities and learning process.  

� Among student target group the main factor that affects habits of media usage and 

to some extent also media competencies is age of students and the corresponding 

grade they are in. There is a tendency that students from higher grades have more 

critical approach to media usage and they use media for purposes of studies and 

search of information more often. Other factors observed in the study do not have 

significant influence on aspects of media usage that were analyzed.  
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��, � �
���& ��
�
�", ��%#��� � ��!���� ����
����, 

��   �  89% ����
�
� ���
����, ��� ���
��
��� ���"#�&��%, ���!$ �������" 

���������&,  �����% �
�!*����� ��% ��!��$ � . ��
.  

� /��".������ ��
�� �� (85%) � ����
�
� (94%),  ���� �����%� �
�
��#��, 

�
�
�������
��� �$!���&�  �� �
��$
 �
�
��#����$
 �
�
���� ��� 

���"�$, �
� �
 �
�

 !��".�
  ����
���� ��
�� �� (41%) �����%� 

�
�
���
��
, �
 �
��%  �� �
��$� �$!��. ,�
�� ����
�
� 0��� �� �#��
�" 

#�����
�"�� ��'
 – 18% ����.
��$* ���
����, ��� ������ �����%� 

�
�
���
��
, �
  �
��%  �� �
��$� �$!��. )�����.�����
 ������
�
��� 

��
�� ����
�
� � ��
�� �� �
�

 �
�
�������
���, ������ ��� ���" � 40% 

����
�
� � 48% ��
�� �� �$!���&� ��% ���.���%  �� �
��$
 

������
�
����, �� �����
����
��� 71% � 61% ���.�&� ����� ������ �� . 
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� 2����#���% ���!
������ �����"#�����% ��
��$, �����, ��� � �����
 ��#
� � 

'������� 86% ����
�
� � 70% ��
�� �� �$!���&�  �� �
��$
 ��#
�$, 

'�����$ � �����
����
��� 64% ����
�
� � 52% ��
�� �� ����&� � 

 �� �
��$* �
��*.  

� 3���
������
 ���!
�����
� �����"#�����% ���
��
�-�������� ��
�� 

��
�� �� �� �#���, ��� �� �
���� �
��
 ��#$ ��"�$
 � ���
� ������$, 

 ����$�� ���"#�&��% 89% ��
�� ��, #� ���� ��
��&� ������$ ������"�$* 

�
�
� � #�� ����� (66%), � �� ��
�"
� �
��
 �� ������
 �����"#�����% 

��*�����% ����.�%% �������� . ��$ (� ��� ����
 0- ����) (60%). -�
�� � 

10.-12.  ������ �������
�"�� �
����� ��+
 ����%����, ��� ���"#�&��% 

��������� ������"�$* �
�
� � #�� �����, ��������� ������
� � ������ , 

#��� ��
�� � 7.-9.  ������ ��+
 ���"#�&��% �����$�� ���������. � �
�
��� 

�����
 ����
�
� ���!��

 ����� �����"#�
�$�� ���
��
�-��������� 

%��%&��% ����.�%% �������� . ��$ � 0- ���� (85%), ������$ ������
� 

(83%) � ������$, ��%#���$
 � �* ����
�������"��� �
%�
�"����"&.  

� 3��
��
� ��
�� ��
�� �� - ����
 �����������
���
 ��
����� �������� 

���������� ��% ����
����
��% ��#�$* ��'�: �����"#�����
 ��%#��� � 

���$*�� � ��#��
�
��
� (80%), � � ����$�� ���
�
���� (75%), � � ���� �� 

�
�!*������ ���������� ��% ��
!$ (72%), � ��% ����, ���!$ �$� �#$���" 

���
 ��
��
 ���#"%� � ������ �&�%� (66%). �� ��
* 0��* ���
 ��* 

�����"#�����
 ���
��
�� ��
���*���� �����
 ��
����� �������� 

����������.  

� � �
�
��� �����
 ����
�
� � �����"#������ ���
��
�� !��".
 ��������
� 

�
�
�������
��$� ��!�� ���������� (��  �� �
��$
 �
�$ ����&� 74%), 

�
� ������ ���*�� – �����" ��4 ����%�, ��� ���
�
��� (28%). )� �����
��& � 

��
�� ���, ����
�% #�����
�"�� �
'
 ���"#�&��% ���
��
���  �  ��
������ 

���
�� ��� �  ������ ���� (���" � 8% ���
����, ��� �������&� � ������* 

��% ��� �����, ��.�� !����).  

� (
#��"���$ ������ ��
�� �� �! �����"#������ ��
���� �������� 

���������� ��% ����
��% ��
!�$* ��
��
��� �� �#$��&�, ��� ��+
 ��
�� 

��
�� � ��
����� �������� ���������� �����"#�&� �� 5������ �� � 

������� ������� (39%), ��  � ���-��!��" ������������ %#$ � (32%) � 

!������� (31%), �
����� �
'
 �� ���$.� ��� %#$ � (29%), �� �
������� 
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(27%) � �� ���
�����
 (26%). ,�
�� ��+
 ����%���$* ��
!�$* ��
��
��� 

�� '
 ��*��%��% ��#� � � *���%. )� 0��� ��
!�$� ��
��
��� ��
����� 

�������� ���������� �����"#�&� 17% ��
�� ��.   

� ,������� ����$� ������ ����
�
� ��#���������

 � �!.���

 � ��
!��� 

����
��
 �����"#�
��% ���
��
� – 95% ����
�
� �����"#�&� ���
��
�, 

�����%�"   ��� ��, � 67% - �� ��
�% ��� ��. ����$� ���!��

 �����"#�
�$� 

��
������ �������� ���������� %��%&��% '�����$ (63% ����
�
� 

�����"#�&� '�����$, �����%�"   ��� ��, � 42% - �� ��
�% ��� ��). � ���& 

��
�
�", �� ��
�"
� �
��
 %��%&��% ��#
�$ (47% ����
�
� �����"#�&� 

��#
�$, �����%�"   ��� ��, � 30% - �� ��
�% ��� ��) 

� ,�
�� ��
�� �� ���$� �����������
��$� ��
������ �������� ���������� 

��% ��
!$ ��'
 %��%
��% ���
��
�. 6��" � 5% ��
�� �� �
 �����"#�&� 
�� 

��� �����"#�&� ��
�" �
� � ��% ��
!$. (
#��"���$ ������ ����'�&� 

�
��
���&, ��� �
'
 ���
��
��� ��% ��
!$ ���"#�&��% ��
�� � 7.-9. 

 ������, #��� � ��
��
� . ��
 ��!�&��
��% !��

 �$�� �% ���
��������" 

�����"#�����% ���
��
��. (
'
 ��
�� ��% ��
!$ ��
�� � ���.�&� ����� 

(71% ��% ��
!$ �
 ���.�&� ����� ��� ���.�&� ��
�" �
� �). 6�  '
 ��% 

��
!$ ��
�� � �
 ����&� ��� ����&� ��
�" �
� � ��#
�$ (60%).  

� � ����
��
 �������� �   ��� �� ����
�% ��+
 ��
�� �����"#�&� ��
����� 

�������� ���������� �� ���� � ��������
�"��� ���������� (91%). 1��� �� 

��
�% ��� �� ���!��

 ����� �����"#�
�$�� ������  ����
!�
��% ��
���� 

�������� ���������� %��%&��% – ����  ���������� � ���
��
�
 �� �
�� 

��� � (����%���� 59% ����
�
�), �������� ���
� ���
������ � ���
��
�� 

(59%), � �������� �� ��
����"�$* ��� ��
!�$* ���"��� (58%). 

,������
�"�� ��+
 ��#�$�� ������ ���"#�����% ��
���� �������� 

���������� � ��
!��� ����
��
 
'
��
��� ���"#�&��% ����
�% 

����������$* ��
��
��� � ��
��
��� ������"�$* ��� .  

� )� ���
��� ��
�� ��, ���$�� �����������4��$�� ������,  �  �����"#�&��% 

��
����� �������� ���������� �� ��� �*, %��%&��% �������� 

�� ��
����"�$* � ��
!�$* ���"��� (74%), � �� '
 �������� ���
� 

���
������ �� �
�� ��� � � ���
��
�� (57%). 1��� �
'
 ��
��, �����
����
��� 

� �
#��"������ ������ ��
�� ��, �� ��
�% ��� �� �����"#�&��% �
 ����$
 

���
����$ �# ��#
� � '������� (15%).  
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� 7�+
 ��
�� ����%���$
 ��
�%�����% ����
�
� � �����"#������ ��
���� 

�������� ���������� � ��
!��� ��!��
, 0�� - ��-�
��$*, ��, ��� �  ����
 �
� 

�����
����
����� �
*���
� ��� �!���������% (�
�  ���"&�
���, 

�
�
��#����, ���
�� ������ ��� �) – 48%. ��-����$*, ��, ��� ��
�� �� ���� 

�
�������$ ��#�$
 ��
����� �������� ���������� (�
� ���
��
��, �����
�� 

�
 �$���$��&�, �
 �� ���&� ��
��� � ���� ����!��
) – 43%.  

� 8�% ���
�
�
��% ���$ �� �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � 

����
������� ����
�%���" �#�
�
��% ����.
���. )���'��
�"��% �
��
���% 

�� ���, ��� 67% ��
�� �� �����&�, ��� ��'�� ���������" ��#�$
 ��
����� 

�������� ����������  �  ������� � ���������� �� ����� � ��� '
 �
�
. 

33% ��
�� ��  �����
� � ��
����&� ���������& �# ��
���� �������� 

����������. 9�� �
 �������$ � ��
��
�, ��� ��������% ��������% � 

��
�����* �������� ���������� ��
��� ��������%. 70% ��
�� �� 

���#�����", ��� �
 �!��+�&� �������
 �� ������ ����"� � ��
��
 � 0��� �
 

��
����&� ������
�����" ������� �.  

� (
#��"���$ �����#� ������
� � ����
�
� � ����* ���$ �* �����"#�����% 

��
���� �������� ���������� �� �#$��&�, ��� !��".�% ����" ����
�
� 

� �����    �����
� ��� ��
������& ���������� ��
���� �������� 

���������� – 83% �����&�, ��� ��'�� ���������" ���
��������% ��#�$* 

��
���� �������� ���������� �� ���� � �� '
 �
��, 70% �
 �������$ � 

��
��
�, ��� ��������% ���������% � ��
�����* �������� ���������� 

��
�� ��������%, � 54% �
�����
���� �!��+�&� �������
 �� ������ 

���
��������% � ��
�����* �������� ����������.  

 

%����&� �&���& ������������  

� :��� ���������" �
�
�$
 �����$ ��
�� �� � ����
�
�, ������
��%, ��� 

��
 �� ��
���� �������� ���������� ����
�
�,  ����$�� ��� 
'
��
��� 

���"#�&��%, .��
, � � �
��� ����
�% !��

 � ����$
 ���"#����
�� ��
���� 

�������� ����������, �
� ��
�� �. ;
�����% �� ��, ��� � �!
�* �
�
�$* 

������* ����
 !��".�
 #���
��
 �����
��% ��
��� ���
��
��, � ��#�$* 

���
 ��* �� �����"#�����& ��
���� �������� ���������� ���
�"�$
 

�� �#��
�� ����
�
�"����&� �! ������%* ��
�$ ��
���� �������� 

���������� ��
�� ��
�� �� � ����
�
�. ��-�
��$*, � �
�
��� �����
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����
�
� ��!�&��
��% !��".�� ���
�
� ��
���   ��  ��#$��
�$� 

����������$� ��
������ �������� ���������� – ��#
���, '������� � 

�����. ��-����$*, � ���
��
�-��
�
 ��+
����&� ��#����% � �$!��
 �������� 

� � �����* �����"#�����% 0���� �
��% – 
��� ��% ����
�
� ���
��
� � 

�������� %��%
��% ������� �� ���� � ���������� � �����
��% #�����, �� 

��% ��
�� �� 0�� #�����
�"��
 ��
����� ���
�� ��� �  ������ ����.  

� (�#����% ��+
����&� � � �$!��
 ���
�'���% ��
���� �������� ����������, 

��  ����$� ���%&� �� �
 �� ���$,  �  ��#���� ������� �� �
�
��� �����$ � 

�
�!*�������" �����"#�����% ��
���� �������� ����������. -�
�� �� 

!��".
 ���
�
��&� ���������% ��#��
 ��
�"���� ���
�'���%, ����"� � 

�
�
���� � �����%����  ��"���
, �
'
 – ������������$
 ���
��������%. 

-���
�% ���!���� – !��".�� ���
�
� ���%��%&�   ������������$� � 

��������
� �� ���
��������%� (������� �� � �����$� ������%�, ��
��%� 

0 ��
����), � �� '
 !��".
 ���"#�&��% ��
������� �������� ���������� 

��% ����
�������"�$* �
�
�, �
'
 – ��% ����$* ��'�.  

� -���
�% �!+
�!��#����
�"�$* . �� � �
��� ���#��&� � ����'��
�"�� 

��
����&� �����"#�����
 ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
. ���$ �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
 ������!��#�$, � ���" � �
!��".�% ����" ����
�
� �
 ���
�����
� � 

�����"#������ ��
���� �������� ���������� � ��
!��� ����
��
. 3 

����
�%, � ��
�� � � ��
!��� ����
��
 � �������� �����"#�&� ���
��
�-

�
����$, �
'
 – �
�����& ��
��� � �
�
���
��
. <�� ����
�
�"���
� � 

�����+
� #���
��� ���$* �
*������� � ����� ��
���� �������� ���������� 

� �
���� �����
��% �!+
�� �!��#�����%, ��� �����
����
��� ��#��
� 

�
�!*�������" � �!
��
������� �����
�����&+
� ���
����"��-�
*���
� �� 

� �
���������
� �� !�#$.   

� 3���
������
 �� �#$��
�, ��� ����
�% !��

  ���
�
���$ � �����"#������ 

��
���� �������� ����������, �
� ��
�� � (� ����
�
� ���$ � 

�����"#�����% ��
���� �������� ���������� �$.
, �
� � ��
�� ��) – �! 

0��� ����
�
�"����
� !��

  �������
 ����.
��
   ���
�'���& ��
���� 

�������� ����������, #����% � �
�!*�������� �!��+��" �������
 �� 

������ ���
��������% � ��#�$� 
��  ���
 ���$� ���
���%� � !��

 

�
�
�������
��$� � ���$��
��$� �$!�� ���
�'���% ��
���� �������� 
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����������. 9�����
�
��� ��'�� ������   �$����, ��� �
�!*����� 

����
�.
��������" ����
������"�$
 ���$ � � #����% ����
�
� � ��#����� 

���$ �� �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
�� ��, ��   �  

!��".�% ����" ����
�
� ���#��&�, ��� ��#����
 ���$ �� �����"#�����% 

��
���� �������� ���������� ���'��
. = ���� '
 ��+
����&� �
� ��" � 

��
�%������ �� ���� ��
��
��% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
,  ����$
 ��'�� ��
���������" ���
� ���.��
��% #����� ����
�
� 

� ���
�.
���������% �* ��� ���
� �* ���$ �� � 0��� ��
�
.  

� ;
�����% �� ����'��
�"��
 ����.
��
 ����
�
�   �����"#�����& ��
���� 

�������� ���������� � ���$* �
*������� � ��
!��� ����
��
, � �
�
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1. KOPSAVILKUMS 

 

1.1. M�r�a grupu aptauju rezult�ti 

 

� 7.-12. klašu skol�nu m�r�a grup� visbiež�k lietotie mediji ir internets un telev�zija, 

ko katru dienu lieto attiec�gi 86% un 66% skol�nu. Visret�k skol�ni lasa av�zes – 

41% av�zes nelasa nemaz vai lasa �oti reti. L�dz�ga aina atkl�j�s ar� skolot�ju m�r�a 

grup� - internetu katru dienu lieto 89% skolot�ju, bet biež�k nek� tr�s reizes ned��� 

– 7%. Otrs visbiež�k lietotais medijs skolot�ju vid� ir telev�zija, kuru katru dienu 

skat�s 81% skolot�ju. Av�zes un žurn�lus katru dienu lasa atbilstoši 20% un 10% 

skolot�ju. 

� Medijus, jo �paši internetu un telev�ziju, skol�ni pamat� lieto m�j�s, attiec�gi 95% 

un 94%. Skolot�ji internetu lieto sal�dzinoši biež�k ar� skol� – 71% skolot�ju 

internetu visbiež�k lieto m�j�s, bet 28% - skol�. Plašsazi�as l�dzek�i, kurus gan 

skol�ni, gan skolot�ji visvair�k lieto �rpus m�jas, ir radio (attiec�gi 54% un 33%) 

un av�zes (attiec�gi 44% un 33%).  

� Liel�k� da�a skol�nu un skolot�ju visa veida medijus p�rsvar� lieto dzimtaj� 

valod�. Cit�s valod�s sal�dzinoši biež�k skol�ni klaus�s radio (28%) un lieto 

internetu (22%), bet dzimt� valoda ar� šo mediju gad�jum� ir domin�još� poz�cij� 

valodas izv�les zi��. Savuk�rt skolot�ju m�r�a grup� nov�rojams, ka av�žu, 

žurn�lu un radio gad�jum� mediju pat�ri�š galvenok�rt dzimtaj� valod� ir 

izteikt�ks nek� interneta un telev�zijas gad�jum�. Galvenok�rt vai tikai cit�s 

valod�s 11% skolot�ju lieto internetu, 8% - telev�ziju, 5% - radio, bet 4% - av�zes, 

žurn�lus. 

� Lietoto mediju valodu, iz�emot dzimto, pirmais trijnieks p�c to min�šanas biežuma 

skol�nu ar dzimto latviešu valodu vid� ir š�ds: 99% skol�nu lieto medijus angliski, 

69% - krieviski un 15% - v�ciski. Skol�nu ar krievu dzimto valodu šis pirmais 

trijnieks savuk�rt ir: 88% skol�nu lieto medijus angliski, 86% - latviski un 14% - 

cit� valod�. Skol�nu ar dzimto krievu valodu vid� ang�u valoda un latviešu valoda 

mediju lietošan� ie�em l�dz�gas poz�cijas.  

� Kopum� no visiem skolot�jiem 58% lieto medijus ar� ang�u valod�, bet 21% - v�cu 

valod�. 89% skolot�ju ar dzimto latviešu valodu, lieto medijus krievu valod�, un 
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87% skolot�ju ar dzimto krievu valodu, lieto medijus latviešu valod�. To skolot�ju 

vid�, kam dzimt� valoda ir krievu valoda, ir sal�dzinoši maz�k skolot�ju, kas lieto 

medijus angliski un v�ciski. 

� Atš�ir�b� no skol�niem, kuru galvenie m�r�i interneta lietošan� ir saist�ti ar 

izklaidi, komunik�ciju un personiskaj�m interes�m, skolot�jiem interneta lietošana 

vispirms saist�s ar darba procesu, jo 89% skolot�ju atz�m�, ka internetu lieto, lai 

ieg�tu inform�ciju, kas nepieciešama darbam skol�.  

� Liel�k� da�a skol�nu (85%) un skolot�ju (94%), skatoties telev�ziju, m�r�tiec�gi 

izv�las konkr�tus telev�zijas raid�jumus vai filmas, ta	u diezgan liels skaits skol�nu 

(41%) ar� skat�s telev�ziju, neizdarot noteiktu izv�li. Skolot�ju vid� šis r�d�t�js ir 

iev�rojami zem�ks – 18% aptauj�to atzina, ka dažk�rt skat�s telev�ziju, neizdarot 

konkr�tu izv�li. Radio raid�jumu klaus�šan�s gan skolot�ju, gan skol�nu vid� ir 

maz�k m�r�tiec�ga, jo tikai 40% skolot�ju un 48% skol�nu izv�las klaus�ties 

konkr�tus radio raid�jumus, bet attiec�gi 71% un 61% klaus�s t�pat vien.  

� Analiz�jot preses lietošanas paradumus, redzams, ka av�žu un žurn�lu gad�jum� 

86% skolot�ju un 70% skol�nu izv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus un attiec�gi 64% 

skolot�ju un 52% skol�nu lasa par konkr�t�m t�m�m.  

� Interneta port�lu lietošanas paradumu izp�te skol�nu vid� atkl�ja, ka pirmaj� viet� 

ir m�zikas un video port�li, ko lieto 89% skol�nu, tiem seko soci�lo t�klu un 

iepaz�šan�s port�li (66%), bet trešaj� viet� lietošanas biežuma zi�� ir skolas m�jas 

lapa (tai skait� e-klase) (60%). 10.-12. klašu skol�ni sal�dzinoši nedaudz biež�k ir 

min�juši, ka lieto soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�lus, zi�u un uzzi�u port�lus, 

savuk�rt 7.-9. klašu skol�ni biež�k lieto sp��u port�lus. Skolot�ju m�r�a grup� 

visbiež�k lietotie interneta port�li ir skolas m�jas lapa un e-klase (85%), zi�u 

port�li (83%) un ar profesion�lo darb�bu saist�tie port�li (81%). 

� Internets skol�nu vid� ir visizplat�t�kais medijs daudzveid�gu vajadz�bu 

apmierin�šanai – t� lietošana ir saist�ta gan ar atp�tu un izklaidi (80%), gan ar 

person�gaj�m interes�m (75%), gan ar m�c�b�m nepieciešam�s inform�cijas 

ieg�šanu (72%), gan ar� lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem 

(66%). Visos šajos aspektos interneta lietošana p�rsp�j citus medijus. 

� Skolot�ju m�r�a grup� interneta lietošan� vair�k domin� m�r�tiec�ga inform�cijas 

atlase (par konkr�t�m t�m�m lasa 74%), nek� pret�j� pieeja – las�t visu p�c k�rtas, 

kas ir interesanti (28%). Sal�dzinot ar skol�niem, skolot�ji iev�rojami ret�k lieto 
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internetu k� interakcijas un komunik�cijas l�dzekli (tikai 8% atz�m�juši, ka 

piedal�s sarunu forumos, raksta blogus).  

� Skol�nu aptaujas rezult�ti par mediju izmantošanu daž�du m�c�bu priekšmetu 

apguv� r�da, ka visbiež�k skol�ni medijus izmanto Latvijas un pasaules v�stur� 

(39%), k�d� no svešvalod�m (32%) un biolo�ij� (31%), nedaudz ret�k latviešu 

valod� (29%), �eogr�fij� (27%) un literat�r� (26%). Starp biež�k nosauktajiem 

m�c�bu priekšmetiem ierindojas ar� fizika un ��mija. Šajos m�c�bu priekšmetos 

medijus izmanto 17% skol�nu. 

� Saska�� ar skolot�ju aptaujas datiem visdaudzpus�g�k un plaš�k m�c�bu darb� tiek 

izmantots internets – 95% skolot�ju izmanto internetu, gatavojot m�c�bu stundas, 

un 67% - m�c�bu stundu laik�. Otrs visbiež�k izmantotais medijs m�c�bu darb� ir 

žurn�li (63% skolot�ju izmanto žurn�lus, gatavojot m�c�bu stundas, un 42% - 

m�c�bu stundu laik�). Savuk�rt trešaj� viet� ir av�zes (47% skolot�ju izmanto 

av�zes, gatavojot m�c�bu stundas, un 30% - m�c�bu stundu laik�). 

� Ar� skol�nu vid� visplaš�k lietotais medijs m�c�bu vajadz�b�m ir internets. Tikai 

5% skol�nu to m�c�b�m neizmanto vai izmanto �oti reti. Aptaujas rezult�ti 

atspogu�o tendenci, ka ret�k internetu m�c�bu nol�kos lieto 7.-9. klašu skol�ni, 

savuk�rt vidusskolas posm� ir v�rojama augst�ka interneta lietošanas intensit�te. 

Visret�k m�c�bu vajadz�b�m skol�ni klaus�s radio (71% m�c�bu nol�kiem radio 

neklaus�s nekad vai klaus�s �oti reti). T�pat m�c�bu nol�kiem skol�ni nelasa vai 

�oti reti lasa av�zes (60%).  

� M�c�bu stundu gatavošanas proces� skolot�ji visbiež�k izmanto medijus papildu 

inform�cijas mekl�šanai (91%). Savuk�rt m�c�bu stund�s visbiež�k izmantotie 

mediju lietošanas veidi ir - inform�cijas mekl�šana par stundas t�mu internet� 

(min�juši 59% skolot�ju), video materi�lu no interneta skat�šan�s (59%) un 

dokument�lo vai m�c�bu filmu skat�šan�s (58%). Sal�dzinoši biež�k daž�dus 

mediju izmantošanas veidus m�c�bu proces� ikdien� iek�auj humanit�ro un soci�lo 

zin�t�u priekšmetu skolot�ji. 

� Dokument�lu un m�c�bu filmu (74%), k� ar� video materi�lu skat�šan�s par stundas 

t�mu no interneta (57%) ir skol�nu atbild�s biež�k sastopamie veidi, k� m�c�bu 

stund�s tiek izmantoti mediji. Savuk�rt visret�k, saska�� ar skol�nu aptaujas 

rezult�tiem, m�c�bu stund�s tiek izmantoti teksta materi�li no av�z�m un žurn�liem 

(15%). 
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� Skolot�ju visbiež�k min�tie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� ir, pirmk�rt, 

tas, ka klas� nav atbilstošs tehniskais apr�kojums (nav datoru, televizora, 

interakt�v�s t�feles) – 48%. Otrk�rt, tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di 

plašsazi�as l�dzek�i (nav interneta, vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus 

u.tml.) – 43%. 

� Mediju lietošanas prasmju noteikšanai p�t�jum� ir izmantoti attieksmju m�r�jumi. 

Pozit�vi v�rt�jama tendence ir t�, ka 67% skol�nu uzskata, ka ir svar�gi sal�dzin�t 

daž�du medijus k� inform�cijas avotus par vienu un to pašu t�mu. Mediju 

inform�ciju kritiski v�rt�jošo skol�nu skaits ir 33%, kas nepiekr�t viedoklim, ka 

medijos pieejam� inform�cija vienm�r ir patiesa. 70% skol�nu atzina, ka nepiev�rš 

uzman�bu raksta autoram, l�dz ar to nev�rt� avota ticam�bu. 

� Skolot�ju mediju lietošanas prasmju pašv�rt�juma anal�zes rezult�ti liecina, ka 

liel�k� da�a skolot�ju ir v�rsti uz kritisku mediju inform�cijas izv�rt�šanu – 83% 

uzskata, ka ir svar�gi sal�dzin�t daž�du mediju v�st�jumus par vienu t�mu, 70% 

skolot�ju nepiekr�t viedoklim, ka medijos pieejam� inform�cija vienm�r ir patiesa, 

un 54% respondentu piev�rš uzman�bu mediju v�st�juma autoram.  

 

1.2. Galvenie secin�jumi  

� Sal�dzinot skol�nu un skolot�ju m�r�a grupas, secin�ms, ka skolot�ju ikdien� 

lietoto mediju kl�sts ir plaš�ks un kopum� skolot�ji ir akt�v�ki mediju lietot�ji 

nek� skol�ni. Neraugoties uz to, ka ab�s m�r�a grup�s visliel�k� noz�me daž�dos 

mediju lietošanas aspektos ir tieši internetam, atseviš�i r�d�t�ji liecina par mediju 

vides atš�ir�b�m skol�nu un skolot�ju vid�. Pirmk�rt, skolot�ju m�r�a grup� ir 

v�rojama liel�ka interese tieši par t.s. tradicion�lajiem plašsazi�as l�dzek�iem – 

av�z�m, žurn�liem un radio. Otrk�rt, interneta vid� past�v atš�ir�bas port�lu 

izv�l� un š� medija lietošanas formu zi�� - ja skolot�jiem internets galvenok�rt ir 

inform�cijas un zin�šanu ieguves avots, tad skol�niem tas ir noz�m�gs interakcijas 

un komunik�cijas l�dzeklis.  

� Atš�ir�bas past�v ar� mediju satura izv�l�, ko ietekm� t�di faktori k� m�r�a 

grupas vecumposms un mediju lietošanas vajadz�bas. Skol�nus vair�k interes� 

izklaid�joša satura v�st�jumi, raksti un raid�jumi par popul�ro kult�ru, ret�k – 

informat�vi v�st�jumi. Skolot�ji gluži otr�di – liel�ku interesi izr�da par 
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informat�viem un anal�tiskiem v�st�jumiem (zi��m Latvij� un pasaul�, ekspertu 

viedok�iem), k� ar� vair�k lieto medijus profesion�los nol�kos, ret�k – 

person�gaj�m vajadz�b�m.  

� Visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ji kopum� atz�st un pozit�vi v�rt� mediju 

izmantošanu m�c�bu proces�. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu proces� ir 

daudzveid�gi, un tikai neliela da�a skolot�ju neintegr� mediju izmantošanu 

m�c�bu darb�. No p�t�jum� iek�autajiem medijiem m�c�bu darb� gan skolot�ji, 

gan skol�ni galvenok�rt izmanto interneta resursus, ret�k - druk�to presi un 

telev�ziju. Tas liecina par arvien pieaugošo jauno tehnolo�iju un mediju veidu 

noz�mi visp�r�j�s izgl�t�bas ieguves posm�, kas attiec�gi rada nepieciešam�bu 

nodrošin�t tam atbilstošu materi�li tehnisko un metodisko b�zi. 

� P�t�juma par�da, ka skolot�jiem ir augst�ka mediju lietošanas kompetence nek� 

skol�niem - par to liecina gan kritisk�ka attieksme pret mediju saturu, gan 

zin�šanas par nepieciešam�bu piev�rst uzman�bu v�st�juma autoram un t� 

daž�daj�m konteksta dimensij�m, gan ar� m�r�tiec�g�ka un apzin�t�ka mediju 

satura izv�le. Vienlaikus var secin�t, ka ir nepieciešams pilnveidot skolot�ju 

profesion�l�s prasmes un zin�šanas par mediju lietošanas kompetences att�st�šanu 

skol�nos, jo noz�m�ga skolot�ju da�a atz�st, ka mediju lietošanas prasmju 

veidošana ir sarež��ta. Turkl�t past�v vair�ki š��rš�i mediju integr�šanai m�c�bu 

darb�, ko iesp�jams nov�rst, paplašinot skolot�ju zin�šanas un pilnveidojot vi�u 

praktisk�s prasmes šaj� jom�.   

� Neraugoties uz skolot�ju pozit�vo attieksmi pret mediju un jauno tehnolo�iju 

izmantošanu m�c�bu darb�, skolot�ju un skol�nu m�r�a grup�s ir pretrun�gi 

p�t�juma rezult�ti par to, cik liela noz�me ir mediju izmantošanai m�c�b�s. Ja 

skolot�ji uzskata, ka mediju lietošana jau šobr�d ir b�tiska m�c�bu procesa 

sast�vda�a, tad skol�nu vid� vienl�dz izplat�ti ir viedok�i, ka sekmes m�c�b�s var 

g�t k� lietojot, t� nelietojot medijus. Š�di rezult�ti visticam�k liecina par plaisu 

starp skolot�ju attieksm�m un re�lo r�c�bu mediju izmantošanas zi��.  

� 
emot v�r� p�t�juma rezult�tus, priekšpl�n� izvirz�s jaut�jums par mediju 

izmantošanas efektivit�ti un kvalit�ti m�c�bu m�r�iem, kas paredz 

nepieciešam�bu pilnveidot, papildin�t un izplat�t m�r�a grupas vid� m�c�bu 

metodiku par mediju izmantošanu daž�dos m�c�bu priekšmetos, veicinot kritisk�s 

dom�šanas prasmju att�st�bu, neraugoties uz to, ka nepietiekamas profesion�l�s 
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zin�šanas par mediju izmantošanu m�c�bu darb� k� š��rsli min�jusi sal�dzinoši 

neliela da�a aptauj�to skolot�ju.  

� Noz�m�g�kais mediju izmantošanu m�c�bu proces� ietekm�jošais faktors 

skolot�ju m�r�a grup� ir skolot�ja m�c�tais m�c�bu priekšmets – plaš�k mediju 

lietošanu m�c�b�s integr� humanit�ro un soci�lo m�c�bu priekšmetu skolot�ji, 

maz�k� m�r� – dabaszin�t�u un eksakto m�c�bu priekšmetu skolot�ji. T�di 

faktori k� m�c�bu valoda, skolas atrašan�s vieta vai re�ions b�tiski neietekm� 

nedz skolot�ju mediju kompeten	u pašv�rt�jumu, nedz mediju lietošanas 

paradumus ikdien� un m�c�bu darb�.  

� Skol�nu m�r�a grup� galvenais faktors, kas ietekm� mediju lietošanas paradumus 

un zin�m� m�r� ar� mediju kompetenci, ir skol�nu vecumposms un tam 

atbilstoš�s klašu grupas. Proti, ir v�rojama tendence, ka augst�k�s klašu grup�s 

skol�niem ir rakstur�g�ka kritisk�ka pieeja mediju lietošan� un pieaug mediju 

izmantošana m�c�bu, inform�cijas ieguves un izzi�as m�r�iem. P�r�jiem 

p�t�jum� iek�autajiem faktoriem nav b�tiskas ietekmes uz analiz�tajiem mediju 

lietošanas aspektiem.  
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2. P�T�JUMA METODIKA 

 

2.1. P�t�juma m�r�is  

P�t�juma „Mediju lietošanas kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�” m�r�is 

bija noskaidrot, izv�rt�t un sal�dzin�t visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ju un skol�nu 

mediju lietošanas kompetenci gan ikdien�, gan m�c�bu proces�.  

P�t�juma m�r�a sasniegšanai tika izvirz�ti š�di galvenie uzdevumi: 

� noskaidrot skolot�ju mediju lietošanas kompetenci, to ietekm�jošos faktorus; 

� noskaidrot skolot�ju mediju lietošanas kompetences pašv�rt�jumu; 

� noskaidrot skol�nu mediju lietošanas kompetenci, to ietekm�jošos faktorus; 

� noskaidrot skol�nu mediju lietošanas kompetences pašv�rt�jumu; 

� sal�dzin�t skolot�ju un skol�nu mediju lietošanas kompetenci. 

 

Kop�jais p�t�juma �stenošanas laiks: 2011. gada augusts – novembris. 

 

2.2. P�t�juma m�r�a grupas un izlases raksturojums  

P�t�jum� ir iek�autas divas m�r�a grupas: 

(1) visp�rizgl�tojošo skolu 7.-12. klašu skol�ni; 

(2) visp�rizgl�tojošo skolu skolot�ji, kas str�d� 7.–12. klašu grup�. 

Skol�nu un skolot�ju izlases veidošanas apr��iniem tika izmantoti Izgl�t�bas un 

zin�tnes ministrijas (IZM) 2010./2011. m�c�bu gada statistikas dati par š�diem 

r�d�t�jiem - kop�jais Latvijas visp�rizgl�tojošo skolu skaits un to re�ion�lais sadal�jums, 

7.-12.klašu skol�nu skaits un to sadal�jums 7.-9. klašu un 10.-12. klašu grup�s, skol�nu 

skaita re�ion�lais sadal�jums, visp�rizgl�tojošo skolu skaits ar latviešu m�c�bu valodu 

un maz�kumtaut�bu skolu skaits, visp�rizgl�tojošo skolu 7.-12. klašu skolot�ju skaits un 

to re�ion�lais sadal�jums.  

 

2.2.1. Skol�nu m�r�a grupas raksturojums 

Skol�nu izlases veidošan� ir �emti v�r� vair�ki nosac�jumi: 

� respondentu re�ion�l� p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� 

kopuma sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti skol�ni no visiem Latvijas re�ioniem  

(R�ga, R�gas re�ions, Vidzeme, Zemgale, Kurzeme un Latgale); 
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� klašu grupu p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� kopuma 

sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti gan 7.-9. klašu, gan 10.-12. klašu skol�ni; 

� skol�nu sadal�jums p�c m�c�bu valodas (latviešu valoda vai bilingv�li –

latviešu un krievu valod�), kas tika noteiks, balstoties uz kop�jo 

visp�rizgl�tojošo skolu ar latviešu m�c�bu valodas un maz�kumtaut�bu skolu 

sadal�jumu; 

� vien� skol� tika aptauj�ti vid�ji ne vair�k k� 30 skol�ni.  

Skol�nu anket�šana ir veikta 32 visp�rizgl�tojoš�s skol�s, no kur�m 12 skolas �steno 

maz�kumtaut�bu izgl�t�bas programmas. Kopum� šaj� m�r�a grup� ir aptauj�ti 955 

skol�ni, no kuriem 560 respondenti m�c�s 7.-9. klašu grup� un 395 respondenti – 10.-

12. klašu grup�. Sadal�jum� p�c skol�nu dzimt�s valodas izlas� ir p�rst�v�ti 594 

skol�ni ar dzimto latviešu valodu un 357 skol�ni ar dzimto krievu valodu. Skol�nu 

izlases re�ion�lais sadal�jums ir atspogu�ots 2.1. z�m�jum�. 

 

2.1. z�m�jums. Skol�nu izlases re�ion�lais sadal�jums 

 
 

2.2.2. Skolot�ju m�r�a grupas raksturojums 

Skolot�ju izlases veidošan� ir �emti v�r� š�di nosac�jumi: 

� respondentu re�ion�l� p�rst�vniec�ba, lai izlas� proporcion�li �ener�l� 

kopuma sadal�jumam b�tu p�rst�v�ti skolot�ji no visiem Latvijas re�ioniem  

(R�ga, R�gas re�ions, Vidzeme, Zemgale, Kurzeme un Latgale); 
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� skolot�ju sadal�jums p�c m�c�bu valodas (latviešu valoda vai bilingv�li –

latviešu un krievu valod�) atbilstoši kop�jam visp�rizgl�tojošo skolu ar 

latviešu m�c�bu valodas un maz�kumtaut�bu skolu skolot�ju sadal�jumam; 

� m�c�bu priekšmetu p�rst�vniec�ba, lai izlas� tiktu iek�auti daž�du m�c�bu 

priekšmetu skolot�ji; 

� vien� skol� vid�ji tika aptauj�ti ne vair�k k� 30 skolot�ji.  

Skolot�ju aptauja ir veikta vair�k k� 64 visp�rizgl�tojoš�s skol�s. S�kotn�ji tika 

izvirz�ts uzdevums sasniegt vismaz 800 skolot�jus. Kopum� šaj� m�r�a grup� 

p�t�juma datu anal�z� ir iek�auti 839 skolot�ji, no kuriem 596 (71%) m�ca latviešu 

valod� un 141 (17%) – bilingv�li (latviešu un krievu valod�), 101 (12%) skolot�js 

nor�d�ja, ka m�ca cit� valod� – tie ir galvenok�rt svešvalodu (ang�u, v�cu u.c.) 

skolot�ji. Raksturojot skolot�ju izlasi sadal�jum� pa m�c�bu priekšmetiem, j�nor�da, 

ka no visiem aptauj�tajiem skolot�jiem 16% m�ca latviešu valodu, 22% - svešvalodu 

(t.sk. skolot�ji, kas m�ca krievu valodu k� dzimto valodu), 17% – matem�tiku, 14% – 

dabaszin�tnes, 12% – humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetus, 18% – citus m�c�bu 

priekšmetus. Skolot�ju izlases re�ion�l� p�rst�vniec�ba ir atspogu�ota 2.2. z�m�jum�. 

 

2.2. z�m�jums. Skolot�ju izlases re�ion�lais sadal�jums 
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2.3. P�t�juma metodes 

P�t�jum� tika kombin�tas kvalitat�v�s un kvantitat�v�s datu ieguves un anal�zes metodes 

– padzi�in�t�s intervijas ar skolot�jiem, skolot�ju un skol�nu kvantitat�v�s aptaujas.  

 

2.3.1. Padzi
in�t�s intervijas ar skolot�jiem 

Pirms kvantitat�v�s aptaujas lauka darba veikšanas tika veiktas 10 padzi�in�t�s 

intervijas ar skolot�jiem. Intervij�s piedal�j�s gan skolot�ji, kas m�ca latviešu valod�, 

gan tie, kas m�ca bilingv�li. T�pat respondentu atlas� tika iev�rots daž�du m�c�bu 

priekšmetu p�rst�vniec�bas princips. Interv�to skolot�ju vid� bija gan latviešu 

valodas, gan m�zikas, gan soci�lo zin�bu un v�stures, gan �eogr�fijas, gan ar� 

biolo�ijas un matem�tikas skolot�ji. Interviju uzdevums bija, pirmk�rt, ieg�t 

zin�šanas par skolot�ju mediju lietošanas paradumiem ikdien�, mediju izmantošanas 

pieredzi profesion�laj� darb�b�, k� ar� izpratni par mediju lietošanas kompetences 

j�dzienu. Otrk�rt, balstoties uz padzi�in�to interviju rezult�tiem, p�tnieku darba grupa 

izstr�d�ja skolot�ju aptaujas pašaizpild�mo anketu.  

P�t�juma rezult�tu zi�ojum� ir iek�auti izteikumi no padzi�in�taj�m intervij�m ar 

skolot�jiem. Respondentu izteikumi ir atspogu�oti sl�prakst�, saglab�jot run�t�ja 

izteiksmes formu. Atseviš�os gad�jumos ir nov�rstas stilistisk�s k��das, kas var�tu 

apgr�tin�t t� uztveri, vienlaikus iev�rojot, lai netiktu main�ta izteikum� ietvert� noz�me. 

Aiz katra cit�t� izteikuma iekav�s ir nor�d�ts m�c�bu priekšmets, ko skolot�js m�ca, k� 

ar� intervij� lietot� valoda, kas atbilst skolot�ja m�c�bu valodai. 

 

2.3.2. Skolot�ju aptauja 

Skolot�ju aptauja tika �stenota laik� no 15. septembra l�dz 3. novembrim. Aptaujas 

�stenošan� tika izmantotas vair�kas metodes: 

� skolot�ju anket�šana skol�s, izmantojot pašaizpild�m�s pap�ra anketas, kas 

tika izplat�tas gan skol�s, kur�s p�tnieki veica skol�nu anket�šanu, gan cit�s 

skol�s (kopum� š�d� veid� tika sav�ktas 412 anketas); 

� skolot�ju anket�šana, izmantojot tiešsaistes anketas interneta vid� -  katram 

respondentam uz elektronisk� pasta adresi tika nos�t�ta unik�la saite, lai 

internet� aizpild�tu aptaujas anketu (kopum� tika izs�t�ti 1310 aicin�jumi 

piedal�ties aptauj�; datu apstr�dei un anal�zei der�gas bija 280 respondentu 

sniegt�s atbildes tiešsaist�);    
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� skolot�ju anket�šana, izmantojot elektronisko pastu – skolot�jiem uz 

elektronisk� pasta adres�m tika nos�t�ta aptaujas anketu, kuru p�c t�s 

aizpild�šanas skolot�ji elektroniski s�t�ja atpaka� p�tniekiem (kopum� š�d� 

veid� tika sav�ktas 147 der�gas anketas). 

Skolot�ju elektronisk� pasta adreses tika ieg�tas no skolas administr�cijas, kas to 

pieejam�bu p�tniekiem iepriekš saska�oja ar skolot�jiem. T�pat p�t�juma m�r�iem tika 

izmantota IZM �stenota ESF projekta „Pedagogu konkur�tsp�jas veicin�šana izgl�t�bas 

sist�mas optimiz�cijas apst�k�os” (nr. 2009/0196/1DP/1.2.2.1.5/09/IPIA/VIAA/001) 

ietvaros veikt� p�t�juma „Par ESF projekta 3. aktivit�t� iesaist�to pedagogu izpratni par 

pedagogu profesion�l�s darb�bas kvalit�tes nov�rt�šanas sist�mu” vajadz�b�m 

sagatavot� skolot�ju elektronisko pasta adrešu datu b�ze.  

 

2.3.3. Skol�nu aptauja 

Skol�nu aptauja notika laik� no 13. septembra l�dz 23.septembrim. Izmantot� aptaujas 

metode – anket�šana klas�. Skol�nu anket�šanu nepastarpin�ti �stenoja p�tnieku grupa, 

iepriekš vienojoties par to ar skolas administr�ciju. Katr� klas� anket�šan� piedal�j�s 

visi skol�ni, kas aptaujas veikšanas dien� bija ieradušies skol�. Pirms anketu izdal�šanas 

skol�niem p�tnieki inform�ja par p�t�juma m�r�i, anketas aizpild�šanas veidu un 

sniegto atbilžu anonimit�ti. Nepieciešam�bas gad�jum� skol�ni anketas aizpild�šanas 

laik� var�ja uzdot preciz�jošus jaut�jumus. Aizpild�t�s anketas tika sav�ktas t�l�t p�c to 

aizpild�šanas.  

 

P�tnieku grupa izsaka pateic�bu visiem p�t�juma dal�bniekiem – skolu administr�cij�m, 

skolot�jiem un skol�niem - par atsauc�bu un l�dzdal�bu p�t�jum�.  

 

P�t�juma darba grupas vad�t�ja: Dr.sc.soc. Evija K�ave, evija.klave@biss.soc.lv.  

P�t�juma rezult�tu zi�ojumu sagatavoja Inese Š�pule un Evija K�ave.  
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3. J�DZIENU SKAIDROJUMS UN METODOLO	ISK
 PIEEJA 

 

P�t�jum� j�dziens plašsazi�as l�dzek
i attiecas uz telev�ziju, radio, av�z�m un 

žurn�liem. Bez šiem plašsazi�as l�dzek�iem p�t�jum� ir iek�auts ar� ir t�ds medijs k� 

internets. P�t�juma rezult�tu zi�ojum� p�tnieki lieto j�dzienu mediji, ar to saprotot gan 

min�tos plašsazi�as l�dzek�us, gan internetu. Gad�jumos, kad ir lietots j�dziens 

plašsazi�as l�dzek�i, tas attiecas tikai uz iepriekš nosauktajiem plašsazi�as l�dzek�iem1. 

 

Mediju lietošanas kompetence šaj� p�t�jum� ir defin�ta k� prasme uztvert, saprast, 

analiz�t, struktur�t un v�rt�t mediju v�st�jumus. Mediju lietošanas kompetences 

p�tnieki un prakti�i2 min š�das mediju lietošanas kompetences paz�mes: 

� prasme veikt apzin�tas un m�r�tiec�gas izv�les, lietojot medijus; 

� prasme noteikt mediju v�st�juma m�r�auditoriju; 

� prasme apzin�ti pie�emt l�mumus par mediju v�st�juma saturu un noz�m�m; 

� prasme nov�rt�t un izprast mediju v�st�jumu kult�ras, soci�lo, politisko un 

ekonomisko kontekstu; 

� att�st�tas kritisk�s dom�šanas prasmes. 

 

Lai noteiktu skolot�ju un skol�nu mediju lietošanas kompetenci, p�t�jum� uzman�ba ir 

piev�rsta š�diem aspektiem: 

� mediju lietošanas paradumi ikdien� (mediju kl�sts, to lietošanas vieta, 

biežums un valoda); 

� mediju lietošanas veidi un nol�ki (pas�va uztvere, akt�v�s mediju lietošanas 

formas interakcijas un komunik�cijas veid�, l�dzdal�ba mediju v�st�jumu 

veidošan�, interes�još�s t�mas mediju v�st�jumos); 

� mediju lietošanas š��rš�i (pieejam�ba, valoda u.c.); 

� mediju lietošana m�c�bu vajadz�b�m (skol�nu m�r�a grup�); 

� mediju lietošana profesion�liem nol�kiem (skolot�ju m�r�a grup�); 

                                                 
1 P�t�juma rezult�tu kopsavilkum� abos gad�jumos lietots j�dziens „��
����� �������� ����������”, 
kas aptver visus plašsazi�as l�dzek�us, t.sk. ar� internetu (sk. Pielikumu).  
2 Stakle, A. (2011) “Mediju kompetence ilgtsp�j�g� skolot�ju izgl�t�b�”, promocijas darbs; Rick 
Shepherd, "Why Teach Media Literacy," Teach Magazine, Quadrant Educational Media Services, 
Toronto, ON, Canada, Oct/Nov 1993. 
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� mediju lietošanas prasmju v�rt�jumi, izmantojot attieksmju m�r�jumus.  

 

P�t�jum� ir analiz�ti š�di mediju lietošanas kompetenci ietekm�joši faktori: 

� Skol�nu m�r�a grup� - klašu grupa (7.-9. klases, 10.-12. klases), dzimt� valoda 

(latviešu, krievu), skolas atrašan�s re�ions (R�ga, R�gas re�ions, Kurzeme, 

Zemgale, Vidzeme, Latgale). 

� Skolot�ju m�r�a grup� - m�c�bu valoda (latviešu, bilingv�li, cita valoda), 

m�c�bu priekšmets (latviešu valoda, svešvaloda, matem�tika, dabaszin�t�u 

priekšmeti, soci�lo un humanit�ro zin�t�u priekšmeti, citi m�c�bu priekšmeti), 

skolas atrašan�s vieta (pils�ta, ciems vai lauki), skolas atrašan�s re�ions (R�ga, 

R�gas re�ions, Kurzeme, Zemgale, Vidzeme, Latgale). 

Detaliz�ta visu min�to faktoru ietekme visos p�t�jum� iek�autajos jaut�jumos ir 

atspogu�ota prim�r�s aptaujas datu apstr�des tabul�s (sk. elektronisko pielikumu).  
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4. SKOL�NU APTAUJAS REZULT
TI 

 

4.1. Mediju lietošanas paradumi 

4.1.1. Mediju lietošanas biežums 

Skol�nu vid� visbiež�k lietotie mediji ir internets un telev�zija (sk. 4.1. z�m.). 

Internetu katru dienu lieto 86% skol�nu, bet telev�ziju katru dienu skat�s 66%. Av�zes 

un žurn�li savuk�rt ir sal�dzinoši visret�k lietotie mediji. Saska�� ar aptaujas 

rezult�tiem 41% skol�nu nelasa vai �oti reti lasa av�zes, bet 23% nelasa vai �oti reti 

lasa žurn�lus. Radio klaus�šanas biežums to vid�, kas to klaus�s, ir intens�v�ks, bet 

taj� paš� laik� 25% skol�nu neklaus�s radio visp�r vai klaus�s to �oti reti. 

 
4.1. z�m�jums. Mediju lietošanas biežums skol�nu vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas daž�d�s klašu grup�s 
 
Mediju lietošanas biežums daž�d�s klašu grup�s kopum� ir diezgan l�dz�gs (sk. 4.2. 

z�m.). Radio un žurn�lu lietošanas biežums 7.-9. klašu grup� un 10.-12. klašu grup� 

gandr�z neatš�iras. Statistiski b�tiskas atš�ir�bas saska�� ar aptaujas rezult�tiem ir 

nov�rojamas attiec�b� uz telev�zijas skat�šan�s un av�žu las�šanas biežumu: 7.-9. klašu 
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skol�nu vid� ir vair�k to, kas telev�ziju skat�s katru dienu, savuk�rt ir maz�k to, kas 

visp�r regul�ri lasa av�zes. Pavisam nelielas atš�ir�bas, kas nav uzskat�mas par 

statistiski b�tisk�m, bet, iesp�jams, var liecin�t par tendenci, v�rojamas interneta 

lietošan�, jo internetu nedaudz biež�k lieto vec�ko klašu skol�ni (starp�ba 6%). 

 
4.2. z�m�jums. Telev�zijas, av�žu un interneta lietošanas biežums daž�d�s klašu 

grup�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas p�c dzimt�s valodas 

Skatot skol�nu atbilžu sadal�jumu p�c dzimt�s valodas, redzams, ka nav statistiski 

b�tisku atš�ir�bu interneta un av�žu lietošanas biežum�, bet v�rojama tendence, ka 

skol�ni ar dzimto krievu valodu sal�dzinoši ret�k skat�s telev�ziju un vi�u vid� ir 

vair�k to, kas visp�r neklaus�s radio un nelasa žurn�lus (sk. 4.3. z�m.). 
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4.3. z�m�jums. Telev�zijas, radio un žurn�lu lietošanas biežums sadal�jum� p�c 

dzimt�s valodas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
 
Mediju lietošanas biežuma atš�ir�bas re�ionos 

Viens no b�tiskiem secin�jumiem, ko par�da aptaujas rezult�ti, ir, ka nav v�rojamas 

atš�ir�bas re�ionos attiec�b� uz interneta lietošanas biežumu, bet nedaudz atš�iras 

radio, av�žu, žurn�lu un telev�zijas lietošanas biežums daž�du re�ionu skol�nu vid�, 

un izteikt�k�s atš�ir�bas ir nov�rojamas attiec�b� uz Latgales skol�niem (sk. 4.4. 

z�m.). 

Latgales skol�nu vid� gandr�z puse (49%) neklaus�s radio visp�r vai klaus�s to �oti 

reti (vid�ji valst� tikai 25% skol�nu aptauj� ir izv�l�jušies šo atbildi). To, iesp�jams, 

var skaidrot ar skol�niem atrakt�vu radio staciju pied�v�jumu tr�kumu Latgal�, 

sal�dzinot ar citiem re�ioniem. Latgales skol�ni, �paši sal�dzin�jum� ar 

kurzemniekiem un vidzemniekiem, ret�k skat�s ar� telev�ziju, un vi�u vid� ir 



Mediju kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�                                              2011 

 
Baltic Institute of Social Sciences, Latviešu valodas a�ent�ra 

19 
 

sal�dzinoši vair�k to, kas nelasa vai �oti reti lasa žurn�lus (33% sal�dzin�jum� ar 23%, 

kas ir vid�jais r�d�t�js valst�). Savuk�rt Latgales skol�nu vid� ir maz�k to, kas visp�r 

nelasa vai �oti reti lasa av�zes (27% sal�dzin�jum� ar 41%, kas ir vid�jais r�d�t�js 

valst�). 

 

4.4. z�m�jums. Radio lietošanas biežums re�ionos 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu ikdien� klausies radio? 
 

 

 

4.1.2. Mediju lietošanas vieta 

Mediji, �paši internets un telev�zija, p�rsvar� tiek lietoti m�j�s (sk. 4.5. z�m.). Uz 

jaut�jumu, kur skol�ni visbiež�k lieto telev�ziju un internetu, atbilstoši 95% un 94% 

jauniešu atbild, ka t�s ir m�jas. Citi atbilžu varianti – skol�, ciemos, kafejn�c�, 

bibliot�k� ir iev�rojami ret�k sastopami, un visu mediju gad�jum� neviens no tiem 

nep�rsniedz 10% atz�mi, iz��mums ir radio. Radio klaus�šan�s paradumi nedaudz 

atš�iras no citiem medijiem, jo radio sal�dzinoši daudz skol�nu klaus�s, izmantojot 
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mobilo telefonu (11%), kafejn�c�s un cit�s publisk�s viet�s (10%), k� ar� liela skol�nu 

da�a izv�las atbildi – citur (21%). 

 

4.5. z�m�jums. Mediju lietošanas vieta 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kur Tu visbiež�k lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 

 

B�tiski uzsv�rt, ka mediju lietošanas vietas zi�� atš�ir�bas daž�d�s skol�nu grup�s 

nav p�r�k b�tiskas. Neatš�iras ar� interneta lietošanas vieta ne dal�jum� pa klašu 

grup�m, ne dzimt�s valodas, ne ar� daž�dos re�ionos. 

 

4.1.3. Mediju lietošanas valoda 

Liel�k� da�a skol�nu visa veida medijus p�rsvar� lieto dzimtaj� valod� (sk. 4.6. z�m.). 

Cit�s valod�s sal�dzinoši biež�k skol�ni klaus�s radio (28%) un lieto internetu (22%), 

bet dzimt� valoda ar� šo mediju gad�jum� ir domin�još� poz�cij� valodas izv�les zi��. 

Otraj� viet� p�c dzimt�s valodas mediju lietošan� skol�nu vid� ir ang�u valoda. 

Kopum� 94% no skol�niem medijus lieto ang�u valod�. N�koš� izplat�t�k� atbilde, 
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skatoties visu atbild�jušo skol�nu atbildes kopum�, ir krievu valoda, kas ir mediju 

lietošanas valoda 43% skol�nu. T� k� skol�ni ar dzimto krievu valodu šaj� jaut�jum� 

atbilžu variantu „krievu valoda” neizv�l�j�s, savuk�rt skol�ni ar latviešu dzimto 

valodu, neizv�l�j�s atbilžu variantu „latviešu valoda”, b�tiski ir apl�kot šo atbilžu 

sadal�jumu p�c dzimt�s valodas, jo tas sniedz prec�z�ku ainu. 

 

4.6. z�m�jums. Mediju lietošanas valoda 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� valod� Tu parasti klausies/ skaties/ lasi/ lieto...? 
 

 
 

Lietoto mediju valodu pirmais trijnieks p�c to min�šanas biežuma skol�nu ar dzimto 

latviešu valodu vid� ir š�ds: 99% skol�nu lieto medijus angliski, 69% - krieviski un 

15% v�ciski (sk. 4.7. z�m.). Skol�nu ar krievu dzimto valodu šis pirmais trijnieks 

savuk�rt ir: 88% skol�nu lieto medijus angliski, 86% - latviski un 14% - cit� valod�. 

Aptaujas dati par�da, ka skol�nu ar dzimto krievu valodu vid� ang�u valoda un 

latviešu valoda mediju lietošan� ie�em l�dz�gas poz�cijas. 

 

 



Mediju kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�                                              2011 

 
Baltic Institute of Social Sciences, Latviešu valodas a�ent�ra 

22 
 

4.7. z�m�jums. Valodas, kur�s v�l lieto medijus, iz�emot dzimto valodu 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, Tu v�l klausies 
radio, skaties telev�ziju, lasi av�zes un žurn�lus, lieto internetu? 
 

 
 
 
4.1.4. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 

No pied�v�tajiem atbilžu variantiem jaut�jum� „Ko tieši Tu parasti lasi av�z�s un 

žurn�los?”, visbiež�k atz�m�t� atbilde skol�nu vid� ir – horoskopus, jokus, krustv�rdu 

m�klas (69%) (sk. 4.8. z�m.). Otra biež�k min�t� atbilde ir – rakstus par m�ziku, te�tri, 

m�kslu, kino, modi (63%), bet treš� – intervijas ar popul�riem cilv�kiem (58%). Visas 

tr�s biež�k min�t�s t�mas kopum� ir vair�k izklaides t�mas un maz�k saist�tas ar 

m�r�tiec�gu izzi�u, kas ir atbilstoši pusaudžu vecuma galvenaj�m interes�m. 

Analiz�jot atbildes daž�d�s klašu grup�s, redzams, ka vec�ko klašu skol�ni, sal�dzinot 
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ar jaun�ko klašu skol�niem, biež�k interes�jas par Latvijas zi��m un jaut�jumiem par 

politiku un ekonomiku. 

 

4.8. z�m�jums. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ko tieši Tu parasti lasi av�z�s un žurn�los? 
 

 
 
 
4.1.5. Raid�jumi, ko klaus�s radio 

Absol�tais vair�kums skol�nu radio visbiež�k klaus�s m�ziku (94%) (sk. 4.9. z�m.). 

Daž�d�s skol�nu grup�s š�s atbildes min�šanas biežums gandr�z neatš�iras. Otro un 

trešo vietu attiec�b� uz radio klaus�šan�s biežumu ie�em intervijas ar popul�riem 

cilv�kiem (33%) un zi�u raid�jumi (33%). Interesanti, ka tieši šo divu aspektu zi�� ir 

v�rojamas nelielas atš�ir�bas starp jaun�ko un vec�ko klašu skol�niem. Ja 7.-9. klašu 

skol�ni radio biež�k klaus�s intervijas ar popul�riem cilv�kiem, tad 10.-12. klašu 

skol�ni biež�k klaus�s zi�u raid�jumus. 
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4.9. z�m�jums. Raid�jumi, ko klaus�s radio 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus raid�jumus Tu visbiež�k klausies radio? 
 

 
 
 

4.1.6. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 

Telev�zijas raid�jumu izv�li skol�nu vid� raksturo sal�dzinoši iev�rojami liel�ka 

daudzveid�ba nek� radio gad�jum�. Pirm�s tr�s visbiež�k min�t�s atbildes par 

telev�zijas raid�jumiem, ko skat�s, ir – telev�zijas šovi un citi izklaides raid�jumi 

(71%), m�kslas filmas un seri�li (70%) un m�zikas raid�jumi (69%). L�dz�gi k� citu 

plašsazi�as l�dzek�u izv�l� ar� attiec�b� uz telev�ziju v�rojamas nelielas atš�ir�bas 

skol�nu atbilžu sadal�jum� pa klašu grup�m, �paši attiec�b� uz zi�u raid�jumu 

skat�šanos. Ja 10.-12. klašu skol�nu vid� 67% atz�m�, ka skat�s telev�zijas zi�as, tad 

7.-9.klašu skol�nu vid� – tikai 50% (sk. 4.10. z�m.). 
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4.10. z�m�jums. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�das p�rraides Tu visbiež�k skaties telev�zij�? 
 

 
 

 

4.1.7. Visbiež�k lietotie interneta port�li 

Pirmaj� viet� interneta port�lu lietošanas zi�� ir m�zikas un video port�li, ko lieto 

89% skol�nu (sk. 4.11. z�m.). Otraj� viet� ir soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�li (66%), 

bet trešaj� – skolas m�jas lapa (tai skait� e-klase) (60%). Interneta port�lu izv�le ab�s 

klašu grup�s atš�iras – 10.-12. klašu skol�ni sal�dzinoši nedaudz biež�k ir min�juši, ka 

lieto soci�lo t�klu un iepaz�šan�s port�lus, zi�u un uzzi�u port�lus, savuk�rt 7.-9. 

klašu skol�ni biež�k lieto sp��u port�lus. Atbilžu sadal�jum� p�c dzimt�s valodas un 
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re�iona, daž�d�s grup�s b�tiski atš�iras atbildes attiec�b� uz skolas m�jas lapas (ar� e-

klases) lietošanu: sal�dzinot ar tiem, kam dzimt� valoda ir latviešu, skol�ni ar dzimto 

krievu valodu šo atbildi ir atz�m�juši iev�rojami ret�k (74% un 36%). Sal�dzinoši 

iev�rojami ret�k šo atbildi ir atz�m�juši ar� Latgales skol�ni (20%). 

 

4.11. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus Tu visbiež�k lieto? 
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4.2. Mediju lietošanas veidi  

4.2.1. Mediju lietošanas m�r�i 

Atbildes uz jaut�jumu „K�dos gad�jumos Tu lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us?” 

par�da, ka internets skol�nu vid� ir visizplat�t�kais medijs daudzveid�gu vajadz�bu 

apmierin�šanai – t� lietošana ir saist�ta gan ar atp�tu un izklaidi (80%), gan ar 

person�gaj�m interes�m (75%), gan ar m�c�b�m nepieciešam�s inform�cijas ieg�šanu 

(72%), gan ar� lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem (	atotu, blogotu) 

(66%) (sk. 4.12. z�m.). Visos šajos aspektos interneta lietošana p�rsp�j citus medijus. 

Interesanti, ka av�zes skol�nu vair�kums (55%) lasa, lai zin�tu jaun�ko inform�ciju un 

notikumus Latvij�, ar� telev�zija ir noz�m�gs avots jaun�k�s inform�cijas un notikumu 

Latvij� un cit�s valst�s uzzin�šanai (57% un 56%), lai gan visbiež�k telev�zija tiek 

skat�ta atp�tas un izklaides nol�kos (69%) (sk. 4.13. z�m.). 

 
4.12. z�m�jums. Interneta lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos Tu izmanto internetu? 
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4.13. z�m�jums. Plašsazi�as l�dzek�u lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos Tu lieto daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 

 
4.2.2. Telev�zija: izv�le un l�dzdal�ba 

Liel�k� da�a skol�nu (85%), skatoties telev�ziju, m�r�tiec�gi izv�las konkr�tus 

telev�zijas raid�jumus vai filmas, ta	u diezgan liels skaits skol�nu (41%) ar� skat�s 

telev�ziju, nepiep�loties izdar�t noteiktu izv�li – ko r�da, to skat�s (sk. 4.14. z�m.). 

Akt�vu l�dzdal�bu k� balsot�ji šovos, dal�bnieki aptauj�s, konkursos telev�zijas 

veidošan� �em 4% skol�nu, bet 3% skol�nu ar� paši ir piedal�jušies vai piedal�s 

telev�zijas raid�jumos. 

Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� š� jaut�juma atbild�s nav 

statistiski b�tisku atš�ir�bu. 
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4.14. z�m�jums. Telev�zijas skat�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Skatoties telev�ziju, Tu parasti...? 
 

 
 
 
4.2.3. Radio: izv�le un l�dzdal�ba 

Sal�dzinot ar telev�zijas skat�šan�s paradumiem, radio raid�jumu klaus�šan�s skol�nu 

vid� ir v�l maz�k m�r�tiec�ga, jo tikai 48% skol�nu izv�las klaus�ties konkr�tus radio 

raid�jumus, bet 61% klaus�s t�pat vien (sk. 4.1.5. z�m.). Radio konkursos, balsojumos 

piedal�s l�dz�gs skaits k� telev�zijas gad�jum� – 4%. Klašu grupu, dzimt�s valodas vai 

re�ionu griezum� š� jaut�juma atbild�s nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

 

4.15. z�m�jums. Radio klaus�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Klausoties radio, Tu parasti...? 
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4.2.4. Av�zes un žurn�li: izv�le un l�dzdal�ba 

70% skol�nu, lasot av�zes un žurn�lus, izv�las konkr�tus preses izdevumus, bet 15% 

skol�nu neizv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus (sk. 4.16. z�m.). L�dz�gs skaits aptauj�to 

lasa visu p�c k�rtas, kas ir interesanti (55%), un lasa par konkr�t�m t�m�m (52%). Tas 

liecina, ka daž�du izdevumu gad�jum� skol�ni izv�las atš�ir�gus inform�cijas atlases 

principus – noteiktas av�zes un žurn�lus lasa m�r�tiec�gi, bet citus – visu p�c k�rtas, 

kas š�iet interesants. 8% aptauj�to skol�nu ir piedal�jušies av�žu vai žurn�lu r�kotos 

konkursos vai aptauj�s. Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� š� 

jaut�juma atbild�s nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

 
4.16. z�m�jums. Av�žu un žurn�lu las�šana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Lasot av�zes un/vai žurn�lus, Tu parasti...? 
 

 
 
 

4.2.5. Interneta lietošanas veidi 

Internet� skol�ni visbiež�k klaus�s un lejupiel�d� m�ziku vai skat�s filmas (89%) (sk. 

4.17. z�m.). Otraj� viet� ir sazi�as procesi – 86% ar interneta starpniec�bu sarakst�s ar 

draugiem vai radiem. Trešais visbiež�k min�tais interneta lietošanas veids ir 

inform�cijas m�c�bu vajadz�b�m mekl�šana (75%). Gandr�z puse aptauj�to skol�nu 

internetu lieto, lai sp�l�tu sp�les (47%). Internetu m�c�bu vajadz�b�m biež�k lieto 
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skol�ni no 10.-12.klas�m (85% - 10.-12. klašu grup�, 69% - 7.-9. klašu grup�). 

Savuk�rt sp�les internet� biež�k sp�l� 7.-9.klašu skol�ni (37% - 10.-12. klašu grup�, 

54% - 7.-9. klašu grup�). 

 

4.17. z�m�jums. Interneta lietošana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Internet� Tu parasti...? 
 

 
 
 
4.2.6. Mediju inform�cijas apspriešana 

Lai ieg�tu zin�šanas par to, cik liel� m�ra t�di noz�m�gi jauniešu socializ�cijas a�enti 

k� vec�ki un skolot�ji, iesaist�s skol�nu mediju lietošanas kompetences veidošan� 

ikdien�, p�t�jum� tika iek�auts jaut�jums, kas par�da, ar ko un par ko skol�ni apspriež 

medijos pieejamo inform�ciju. Nol�k� sal�dzin�t to ar cit�m referentaj�m grup�m, 
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l�dz�s skol�nu vec�kiem un skolot�jiem jaut�jum� ir iek�autas v�l divas citas soci�l�s 

grupas – draugi un klasesbiedri (sk. 4.18. z�m.). 

 
4.18. z�m�jums. Mediju inform�cijas apspriešan� iesaist�t�s grupas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ar ko Tu parasti p�rrun� to, ko esi uzzin�jis plašsazi�as 
l�dzek�os par ...? 
 

 
 

Atbildes uz jaut�jumu „Ar ko Tu parasti p�rrun� to, ko esi uzzin�jis plašsazi�as 

l�dzek�os par ...?” par�da, ka skol�ni visakt�v�k p�rrun� uzzin�to medijos jaut�jumos, 

kas saist�ti ar izklaidi (tikai 3% skol�nu ir izv�l�jušies atbildi – nep�rrun� ne ar vienu), 

un izklaides t�mas visbiež�k tiek apspriestas ar vienaudžiem – draugiem (93%) vai 
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klases biedriem (67%). L�dz�gi ar� uzzin�tais par sportu visbiež�k tiek apspriests 

draugu un klases biedru lok� (72% un 52%).  

Kopum� skol�nu aptaujas rezult�ti par�da, ka visplaš�k daž�das medijos atspogu�ot�s 

t�mas skol�ni apspriež ar vec�kiem. T�mas, kuru apspriešan� priekšroka tiek dota 

vec�kiem, ir notikumi cit�s valst�s (71%), politika (59%) un kult�ras jaut�jumi (44%).  

Vienlaikus j�nor�da, ka t�mas, kas sal�dzinoši biež�k tiek apspriestas ar skolot�jiem, 

ir t�s pašas, kas tiek apspriestas ar vec�kiem. Ta	u to skol�nu skaits, kas š�s t�mas – 

politiku, notikumus cit�s valst�s vai kult�ras jaut�jumus – p�rrun� ar skolot�jiem, ir 

iev�rojami maz�ks. Piem�ram, par mediju v�st�jumiem par politiku ar skolot�jiem 

diskut� 20% aptauj�to jauniešu, par notikumiem cit�s valst�s – 27%, bet par kult�ras 

jomu – 33%. Vair�k k� ceturt� da�a skol�nu medijos uzzin�to par politiku un kult�ru 

neapspriež ne ar vienu visp�r (atbilstoši 27% un 26%).  

 

4.3. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 

4.3.1. Av�žu un žurn�lu las�šana m�c�bu nol�kos 

Vair�k nek� puse skol�nu (60%) m�c�bu vajadz�b�m av�zes nelasa vai lasa �oti reti 

(sk. 4.19. z�m.).  

 
4.19. z�m�jums. Skol�nu av�žu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu lasi av�zes  ... ? 
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Tikai 2% un 6% t�s lasa katru dienu vai vair�kas reizes ned���. Sav�m interes�m 

skol�ni av�zes lasa nedaudz biež�k – katru dienu 6% un vair�kas reizes ned��� – 16% 

skol�nu. Av�žu izmantošan� m�c�bu nol�kos atš�ir�bas nov�rojamas re�ion�laj� 

sadal�jum�. Sal�dzinot Latgales un R�gas skol�nus, redzams, ka  45% skol�nu no 

Latgales av�zes m�c�bu nol�kos nelasa vai lasa �oti reti, savuk�rt no r�dziniekiem šo 

atbildi izv�l�jušies 65% skol�nu. 

Lai gan aptuveni puse skol�nu (53%) nor�d�juši, ka žurn�lus m�c�bu vajadz�b�m 

nelasa vai lasa �oti reti, sal�dzinot ar av�z�m, žurn�lus skol�ni lasa nedaudz biež�k (sk. 

4.20. z�m.). Tom�r ar� šaj� gad�jum� biež�k skol�ni tos izmanto sav�m interes�m – 

24% skol�nu tos lasa katru dienu un 20% vair�kas reizes ned���. Apskatot skol�nu 

atbildes p�c dzimt�s valodas, redzams, ka skol�ni ar dzimto krievu valodu biež�k 

atbild, ka žurn�lus sav�m interes�m nelasa vai lasa �oti reti. Šo atbildi atz�m�juši 

attiec�gi 25% skol�nu, kuriem dzimt� ir krievu valoda un 13% skol�nu ar latviešu 

valodu k� dzimto valodu. 

 

4.20. z�m�jums. Skol�nu žurn�lu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži Tu lasi žurn�lus  ... ? 
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4.3.2. Telev�zijas un radio izmantošana m�c�bu nol�kos 

Ar� telev�ziju puse aptauj�to skol�nu m�c�bu vajadz�b�m neskat�s vai skat�s �oti reti 

(sk. 4.21. z�m.). Savuk�rt sav�m interes�m 32% skol�nu to skat�s tr�s stundas dien� 

un vair�k, un 34% skol�nu – aptuveni divas stundas dien�. 

 

4.21. z�m�jums. Skol�nu telev�zijas skat�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti skaties telev�ziju  ... ? 
 

 
 

4.22. z�m�jums. Skol�nu radio klaus�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti klausies radio  ... ? 
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Vismaz�k gan m�c�bu, gan sav�m interes�m skol�ni izmanto radio (sk. 4.22. z�m.). 

71% aptauj�to skol�nu atz�st, ka m�c�bu vajadz�b�m radio neklaus�s vai klaus�s �oti 

reti, bet sav�m interes�m 16% skol�nu klaus�s radio aptuveni tr�s stundas dien� un 

vair�k un 10% – aptuveni divas stundas dien�. Sal�dzinot skol�nu paradumus p�c to 

dzimt�s valodas, redzams, ka skol�ni ar dzimto krievu valodu biež�k atz�st, ka radio 

sav�m interes�m neklaus�s vai klaus�s �oti reti, attiec�gi 29% un 18%. Atš�ir�bas 

skol�nu paradumos nov�rojamas ar� p�c re�iona, proti Latgales un R�gas re�iona 

skol�nu atbild�s. 36% Latgales skol�nu radio sav�m interes�m neklaus�s vai klaus�s 

�oti reti, bet no R�gas re�iona š�du skol�nu ir tikai 14%. 

 

4.3.3. Interneta izmantošana m�c�bu nol�kos 

Visbiež�k gan m�c�b�m, gan �paši sav�m vajadz�b�m skol�ni izmanto internetu (sk. 

4.23. z�m.). Tikai 5% skol�nu to m�c�b�m neizmanto vai izmanto �oti reti, bet 33% un 

28% skol�nu m�c�bu vajadz�b�m to izmanto aptuveni vienu stundu dien� vai maz�k 

k� pusstundu dien�. Turpretim sav�m interes�m nedaudz vair�k k� puse aptauj�to 

skol�nu (54%) to izmanto aptuveni tr�s stundas dien� un vair�k, un 32% – aptuveni 

divas stundas dien�.  

 

4.23. z�m�jums. Skol�nu interneta lietošanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi Tu parasti lieto internetu  ... ? 
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Nedaudz biež�k internetu izmanto skol�ni ar dzimto krievu valodu. Sal�dzinot skol�nu 

atbildes p�c dzimt�s valodas, redzams, ka 23% skol�nu ar dzimto krievu valodu un 

14% skol�nu ar dzimto latviešu valodu internetu m�c�bu nol�kos izmanto tr�s stundas 

dien� un vair�k, bet sav�m interes�m tik pat ilgu laiku dien� internetu izmanto 65% 

skol�nu ar dzimto krievu valodu un 47% – ar dzimto latviešu valodu. P�c re�ionu 

sadal�juma atš�ir�bas nov�rojamas Latgales un Vidzemes skol�nu atbild�s. Internetu 

m�c�bu nol�kos tr�s stundas dien� un vair�k izmanto 25% Latgales skol�nu un tikai 

7% skol�nu no Vidzemes, bet sav�m interes�m attiec�gi 68% un 41% skol�nu. 

 

4.3.4. Mediju izmantošana m�c�b�m m�j�s 

 

4.24. z�m�jums. Mediju izmantošana m�c�b�m m�j�s skol�nu vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� Tu parasti izmanto plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – m�c�b�m m�j�s? 
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Visbiež�k saist�b� ar m�c�b�m skol�ni medijos mekl� inform�ciju, ko skolot�js ir 

uzdevis atrast, un izmanto tos, lai gatavotu refer�tus un zi�ojumus. Š�das atbildes uz 

jaut�jumu par to, k� skol�ni parasti izmanto plašsazi�as l�dzek�us m�c�b�m m�j�s, 

snieguši attiec�gi 92% un 70% skol�nu (sk. 4.24. z�m.). Ret�k skol�ni plašsazi�as 

l�dzek�os mekl� papildu inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m, skat�s skolot�ja 

ieteiktas telev�zijas p�rraides, lasa rakstus av�z�s un žurn�los par t�m�m, par kur�m 

m�c�s skol�, un visret�k klaus�s skolot�ja ieteiktus radio raid�jumus. 

Nelielas atš�ir�bas plašsazi�as l�dzek�u izmantošanas veidu biežum� nov�rojamas 

sadal�jumos p�c skol�nu klašu grupas, dzimt�s valodas un re�iona. Piem�ram, 10.-12. 

klašu skol�ni biež�k atbild�juši, ka plašsazi�as l�dzek�us m�c�b�m m�j�s izmanto, lai 

gatavotu refer�tus un zi�ojumus, savuk�rt skol�ni ar dzimto krievu valodu plašsazi�as 

l�dzek�os biež�k mekl� papildu inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m. 

Sal�dzinot Latgales un Vidzemes re�iona skol�nu atbildes, redzams, ka biež�k papildu 

inform�ciju par skol� apg�stamaj�m t�m�m mekl� Latgales skol�ni (46% skol�nu 

Latgal� un 23% skol�nu Vidzem�). Savuk�rt, sal�dzinot R�gas un Zemgales skol�nu 

atbildes, redzams, ka skol�ni no R�gas biež�k izmanto plašsazi�as l�dzek�us, lai 

gatavotu refer�tus un zi�ojumus, attiec�gi 74% un 55%. 

 

4.3.5. Mediju izmantošana skol� m�c�bu stund�s 

Dokument�lu un m�c�bu filmu, k� ar� video materi�lu skat�šan�s par stundas t�mu no 

interneta ir skol�nu atbild�s biež�k sastopamie veidi, k� m�c�bu stund�s tiek izmantoti 

mediji. Šos atbilžu variantus atz�m�juši attiec�gi 74% un 57% skol�nu (sk. 4.25. z�m.).  

Ret�k skol�ni m�c�bu stund�s lasa skolot�ju izdal�tus tekstus no interneta, skat�s 

telev�zijas raid�jumus vai to fragmentus un mekl� inform�ciju par stundas t�mu 

internet�. Tikai 15% skol�nu atbild�juši, ka m�c�bu stund�s lasa av�z�s vai žurn�los 

public�tos rakstus un sal�dzina daž�dus viedok�us, kas public�ti pres� par stundas 

t�mu. 

Sal�dzinot skol�nu atbildes p�c klašu grupas, redzams, ka nedaudz biež�k 10.-12. 

klašu skol�ni nek� 7.-9.klašu skol�ni m�c�bu stund�s skat�s TV raid�jumus vai to 

fragmentus un mekl� inform�ciju par stundas t�mu internet�. Par atseviš�iem 

plašsazi�as l�dzek�u izmantošanas veidiem m�c�bu stund�s v�rojamas atš�ir�bas ar�  

re�ionu sadal�jum�. Piem�ram, dokument�l�s filmas un m�c�bu filmas stund�s skat�s 

84% Latgales skol�nu un tikai 66% skol�nu no R�gas. Video materi�lus par stundas 
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t�mu no interneta biež�k skat�s R�gas re�iona un Kurzemes skol�ni (64%), bet ret�k 

Zemgales skol�ni (47%). Turpretim Zemgales skol�ni stund�s biež�k lasa av�z�s vai 

žurn�los public�tos rakstus (21%) nek�, piem�ram, R�gas re�iona skol�ni (9%). 

 

4.25. z�m�jums. Mediju izmantošana skol� m�c�bu stund�s skol�nu atbild�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� j�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – skol� m�c�bu stund�s? 
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Vairākatbilžu jautājums. Atbilžu summa veido vairāk nekā 100%.

 
 

4.3.6. M�c�bu priekšmeti, kuros visbiež�k izmanto medijus 

Visbiež�k skol�ni medijus izmanto Latvijas un pasaules v�stur� (39%), k�d� no 

svešvalod�m (32%) un biolo�ij� (31%), nedaudz ret�k latviešu valod� (29%), 

�eogr�fij� (27%) un literat�r� (26%) (sk. 4.26. z�m.). Starp biež�k nosauktajiem 

m�c�bu priekšmetiem ierindojas ar� fizika un ��mija. Šajos m�c�bu priekšmetos 

medijus izmanto 17% skol�nu. 
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4.26. z�m�jums. M�c�bu priekšmeti, kuros skol�ni visbiež�k izmanto medijus 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kuros tr�s m�c�bu priekšmetos Tu izmanto visbiež�k 
daž�dus plašsazi�as l�dzek�us – radio, internetu, telev�ziju, av�zes un žurn�lus? 
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Sadal�jum� pa klašu grup�m redzams, ka 7.-9. klašu skol�ni biež�k nek� 10.-12. klašu 

skol�ni medijus izmanto latviešu valod� un soci�laj�s zin�b�s, bet 10.-12. klašu 

skol�ni biež�k nek� 7.-9. klašu skol�ni tos izmanto fizik�. 

 
 
4.4. Mediju kompeten�u pašv�rt�jums  

4.4.1. Kritisk�s dom�šanas prasmes  

Lai noskaidrotu skol�nu kritisk�s dom�šanas prasmes mediju lietošanas kompetences 

kontekst�, skol�niem tika l�gts nov�rt�t tr�s izteikumus. Divi no izteikumiem ir saist�ti 

ar plašsazi�as l�dzek�u satura kritisku izv�rt�jumu.  

Skol�nu sniegt�s atbildes par�da, ka da�a skol�nu atz�st, ka ir nepieciešams sal�dzin�t 

mediju saturu. Par to liecina tas, ka izteikumam „Ir svar�gi sal�dzin�t, ko par vienu un 

to pašu t�mu raksta daž�di interneta port�li, av�zes vai žurn�li” piln�b� vai da��ji 

piekr�t 67% skol�nu. To skaits, kas uzskata, ka nav svar�gi sal�dzin�t mediju 

inform�ciju, kopum� veido 25% (sk. 4.27. z�m.). 
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4.27. z�m�jums. Skol�nu attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

ticam�bu 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�, cik liel� m�r� Tu piekr�ti vai nepiekr�ti 
katram izteikumam. 
 

 
 

Savuk�rt attieksme pret izteikumu „Plašsazi�as l�dzek�os atrodam� inform�cija 

vienm�r ir patiesa un aktu�la” par�da, ka inform�ciju kritiski v�rt�jošo skol�nu skaits 

ir 33%, kas šim apgalvojumam nepiekr�t.  

17% skol�nu kaut k�du apsv�rumu d��  piev�rš uzman�bu tam, kas ir raksta autors. Šie 

apsv�rumi var b�t saist�ti ar inform�cijas ticam�bu, bet varb�t ar� citu iemeslu vad�ti 

(piem�ram, interese par k�du konkr�tu, popul�ru žurn�listu rakst�to). Vienlaic�gi 70% 

skol�nu raksta autoram nepiev�rš uzman�bu, l�dz ar to nev�rt� avota ticam�bu. 

 

4.4.2. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums 

Tr�s citi izteikumi p�t�jum� nom�ra mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jumu skol�nu 

vid� (sk. 4.28. z�m.).  

Sal�dzinoši skol�nu vid� liel�ka noz�me tiek pieš�irta tam, ko medijos raksta par vi�u 

interes�m, nek� jaun�kaj�m zi��m Latvij� (apgalvojumam, ka ir svar�gi, ko par 

man�m interes�m raksta medijos, piekr�t 78% skol�nu; apgalvojumam, ka ir svar�gi 

katru dienu uzzin�t jaun�k�s zi�as Latvij�, piekr�t 47%). 
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4.28. z�m�jums. Skol�nu attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

noz�m�bu 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�, cik liel� m�r� Tu piekr�ti vai nepiekr�ti 
katram izteikumam. 
 

 
 

Kopum� 41% skol�nu piekr�t apgalvojumam, ka ir iesp�jams labi m�c�ties un g�t 

sekmes m�c�b�s, nelietojot medijus. Šim apgalvojumam kopum� nepiekr�t l�dz�gs 

skaits skol�nu (40%). 

Klašu grupu, dzimt�s valodas vai re�ionu griezum� attieksm�s pret apl�kotajiem 

izteikumiem nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 
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5. SKOLOT
JU APTAUJAS UN PADZI�IN
TO INTERVIJU 

REZULT
TI 

 

5.1. Mediju lietošanas paradumi 

5.1.1.  Mediju lietošanas biežums 

Visbiež�k lietotais medijs skolot�ju vid� ir internets, kuru katru dienu lieto 89% 

skolot�ju, bet biež�k nek� tr�s reizes ned��� – 7% (sk. 5.1. z�m.). Š�di r�d�t�ji raksturo 

augstu interneta lietošanas intensit�ti. 

 

5.1. z�m�jums. Mediju lietošanas biežums skolot�ju vid� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s ikdien� lietojat daž�dus plašsazi�as 
l�dzek�us? 
 

 
 

Padzi�in�taj�s intervij�s atkl�j�s gan ikdienas interneta lietot�ju pieredze, gan ar� to 

skolot�ju pieredze, kas internetu lieto reti un kuriem ir zin�mas gr�t�bas. Tie skolot�ji, 

kas internetu lieto regul�ri, atzina, ka dara to katru dienu, p�rbaudot elektronisk� pasta 

s�t�jumus, izlasot svar�g�k�s dienas zi�as. Atseviš�i skolot�ji atzina, ka vi�u ikdiena 

nav iedom�jama bez interneta lietošanas. Savuk�rt citi st�st�ja par tiem apst�k�iem un 

faktoriem, kas ierobežo interneta lietošanu. 
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Internets, t� ir spiesta vajadz�ba, jo katru dienu e-past� ir tik daudz zi�u, kuras 
j�izlasa un j�s�k r�koties, un ar� sav�m interes�m kaut ko paskat�ties un ar� 
darbam. T� k� viss tiek lietots. (ang�u valoda, LV) 
 
Man š�iet, ka bez interneta nevar. Es visp�r nevaru iedom�ties dz�vi bez 
interneta, jo tas jau ir sazi�as �oti �trs veids, inform�cija �oti �tri tiek nos�t�ta, 
p�rs�t�ta, ar� inform�cijas ieguves avots. Tieš�m var atrast to, ko man vajag 
taj� br�d�. (latviešu valoda, RU) 
 
Es dom�ju, ka visu pa drusci�ai, jo internetu.... es atn�ku uz darbu, iesl�dzu 
datoru, protams, ka man tas izlec un es paskatos, kas tad ir jauns noticis. Var 
teikt, ka sistem�tiski katru dienu paskatos. (latviešu valoda, RU) 
 
Probl�mas, protams, ir, neesmu es tik labs interneta pazin�js. Otrk�rt, ja tu 
mekl� kaut ko konkr�tu, tev dod tik daudz inform�cijas, �oti gr�ti atrast to 
pašu svar�g�ko, ko tu uz šo br�di grib�ji uzzin�t... Risinu, apskatot visus saitus, 
ko vi�i mums iedod un ja man tas apn�k, tad t� probl�ma paliek tikai l�dz pusei 
atrisin�ta. (matem�tika, LV) 

 

Otrs visbiež�k lietotais medijs ir telev�zija, kuru katru dienu skat�s 81% skolot�ju. 

Visvair�k to, kas skat�s telev�ziju katru dienu, ir humanit�ro un soci�lo priekšmetu 

skolot�ju vid�  (93%).  

Radio klaus�šan�s skolot�ju vid� ir sal�dzinoši ret�ka – tikai 53% skolot�ju klaus�s 

radio katru dienu. Radio biež�k klaus�s skolot�ji, kas m�ca latviešu valod� (tie, kas 

m�ca latviski, radio katru dienu klaus�s 58%, tie, kas m�ca bilingv�li, - 42%), k� ar� 

latviešu valodas skolot�ji (radio katru dienu klaus�s 63%). 

Av�zes un žurn�lus katru dienu lasa atbilstoši 20% un 10% skolot�ju. Sal�dzinoši 

nedaudz biež�k av�zes un žurn�lus lasa latviešu valodas skolot�ji (27% latviešu 

valodas skolot�ju lasa katru dienu av�zes, bet 16% - žurn�lus). 

Skolas atrašan�s vietas vai re�ionu sadal�jum� atbild�s uz jaut�jumu par mediju 

lietošanas biežumu nav statistiski b�tisku atš�ir�bu. 

Gan aptaujas, gan padzi�in�to interviju rezult�ti r�da, ka p�d�jos gados skolot�ji ret�k 

(biežuma zi��) un maz�k (kl�sta zi��) lieto druk�tos medijus – laikrakstus un 

žurn�lus. Iemesli ir daž�di – gan ierobežotie finanšu l�dzek�i druk�to izdevumu 

regul�rai abon�šanai, gan arvien pieaugoš� interneta loma, gan plašais plašsazi�as 

l�dzek�u kl�sts. Interv�to pedagogu vid� izskan�ja, ka laikrakstos un žurn�los sniegt� 

inform�cija ir pieejama internet�, un šaj� gad�jum� izv�le ir par labu internetam. 

 
(..) tas vienk�rš�kais veids, ka tom�r ar� šo laikrakstu abon�šana, vair�kus 
gadus es to nedaru, jo to inform�ciju visu var atrast internet�. (biolo�ija, LV) 
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Laikraksti un žurn�li ir m�su skolas bibliot�k�. Man š�iet, ka tas pied�v�jums 
ir tik plašs, ka ar� skolot�js vair�k neorient�jas. Es zinu, ka agr�k tas 
pied�v�jums bija maz�ks un nebija tas internets, es �oti labi zin�ju, k�di ir 
žurn�li un ko tur var atrast. Bet tagad, kad t� inform�cija m�s piln�gi g�ž 
apk�rt, no t� inform�cijas plašuma nav laika izv�l�ties, nav laika iepaz�ties. 
(latviešu valoda, LV) 

 

5.1.2. Mediju lietošanas vieta 

Liel�ko da�u mediju skolot�ji lieto m�j�s. M�j�s visbiež�k lietoto mediju zi�� 

p�rliecinoši pirmo vietu ie�em telev�zija, bet ar� citus medijus vair�k k� divas 

trešda�as skolot�ju visbiež�k lieto m�j�s (sk. 5.2. z�m.).  

 

5.2. z�m�jums. Mediju lietošanas vieta 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kur J�s visbiež�k lietojat daž�dus plašsazi�as l�dzek�us? 
 

 
 
P�t�jums �auj secin�t, ka aptauj�tajiem skolot�jiem ir plaša interneta pieejam�ba. Par 

to liecina r�d�t�js, ka 71% skolot�ju internetu lieto m�j�s. Vienlaic�gi j�atz�m�, ka 

28% skolot�ju ir atz�m�juši, ka internetu vi�i visbiež�k lieto skol� (otrs skol� 

sal�dzinoši bieži lietots plašsazi�as l�dzeklis ir av�zes – 16% skolot�ju ir atz�m�juši, ka 

av�zes visbiež�k lasa skol�). 

Man ir t�, ka man ir internets, ja es esmu Liep�j� darba dien�s, tad es tieku 
pie interneta gan darb�, gan m�j�s, bet t� k� es br�vdien�s dz�voju sav�s 
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lauku m�j�s, tur ir interneta probl�ma, tur it k� ir LMT piesl�gums, bet to 
internetu re�li lietot nevar, jo vi�š ir tik l�ns, ka tas, kas man ir nepieciešams, 
lai sagatavotos darbam, es nevaru izmantot sestdien�s, sv�tdien�s. (latviešu 
valoda un literat�ra, RU) 
 

Interneta lietošanas vieta nedaudz atš�iras, skatot atbildes re�ionu un apdz�vot�s 

vietas tipa sadal�jum�. Aptaujas atbildes par�da, ka maz�k apdz�voto vietu skolu 

skolot�ji biež�k ir tie, kas internetu pamat� lieto skol� (38%), bet, sal�dzinot ar citiem 

respondentiem, mazliet ret�k – m�j�s (61%). R�dzinieku vid� savuk�rt ir sal�dzinoši 

vair�k to skolot�ju, kas internetu visbiež�k lieto m�j�s (81%). 

 

5.1.3. Mediju lietošanas valoda 

Liel�k� da�a skolot�ju medijus lieto galvenok�rt dzimtaj� valod�. Sal�dzinot 	etrus 

mediju tipus – rakst�to presi (av�zes, žurn�li), radio, internetu un telev�ziju, redzams, 

ka av�žu, žurn�lu un radio gad�jum� mediju pat�ri�š galvenok�rt dzimtaj� valod� ir 

izteikt�ks nek� interneta un telev�zijas gad�jum�, tom�r vis�s mediju grup�s liel�k� 

da�a respondentu p�rsvar� izv�las medijus sav� dzimtaj� valod� (sk. 5.3. z�m.).  

 

5.3. z�m�jums. Mediju lietošanas valoda 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� valod� J�s parasti klaus�ties/ skat�ties/ las�t/ 
lietojat...? 
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Galvenok�rt vai tikai cit�s valod�s 11% skolot�ju lieto internetu, 8% - telev�ziju, 5% - 

radio, bet 4% - av�zes, žurn�lus. 

Skolot�ju atbildes uz šo jaut�jumu atš�iras, skatot t�s sadal�jum� p�c m�c�bu valodas, 

kur� skolot�js m�ca, un m�c�bu priekšmeta, k�du skolot�js m�ca. V�rojama tendence, 

ka skolot�ji, kas m�ca bilingv�li (latviski un krieviski) vai cit� valod� sal�dzinoši 

maz�k lieto medijus galvenok�rt vai tikai dzimtaj� valod�, un nedaudz vair�k – 

galvenok�rt vai tikai cit�s valod�s. Skatoties m�c�bu priekšmetu sadal�jum�, redzams, 

ka latviešu valodas skolot�ji iev�rojami biež�k lieto medijus galvenok�rt vai tikai 

dzimtaj� valod�, nek� svešvalodu skolot�ji. �paši izteikta š� tendence ir radio, av�žu un 

žurn�lu un interneta pat�ri��. 

 

5.4. z�m�jums. Valodas, kur�s v�l lieto medijus, iz�emot dzimto valodu 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, J�s v�l klaus�ties 
radio, skat�ties telev�ziju, las�t av�zes un žurn�lus, lietojat internetu? 
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Atbildes uz jaut�jumu „K�d�s valod�s, iz�emot dzimto valodu, J�s v�l klaus�ties 

radio, skat�ties telev�ziju, las�t av�zes un žurn�lus, lietojat internetu?” par�da, ka 

kopum� no visiem skolot�jiem 58% lieto medijus ar� ang�u valod�, bet 21% - v�cu 

valod� (sk. 5.4. z�m.). Skatot atbildes skolot�ju vid� ar dzimto latviešu valodu 

(kopum� 77% aptauj�to skolot�ju) un dzimto krievu valodu (kopum� 22% aptauj�to 

skolot�ju), redzams, ka 89% skolot�ju ar dzimto latviešu valodu, lieto medijus krievu 

valod�, un 87% skolot�ju ar dzimto krievu valodu, lieto medijus latviešu valod�. To 

skolot�ju vid�, kam dzimt� valoda ir krievu valoda, ir sal�dzinoši maz�k skolot�ju, kas 

lieto medijus angliski un v�ciski. 

J�piebilst, ka š� jaut�juma atbildes nedaudz atš�iras ar� re�ionu sadal�jum�. Sal�dzinot 

ar citiem re�ioniem, v�rojams, ka Latgales skolot�ju vid� ir iev�rojami maz�k t�du, 

kas medijus lieto ar� ang�u valod� (vid�jais sadal�jums valst� – 60%, Latgal� – 39%). 

 

5.1.4. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 

Av�z�s un žurn�los skolot�ji visbiež�k uzman�bu piev�rš Latvijas zi��m (84%) (sk. 

5.5. z�m.). Otraj� un trešaj� viet� ir intervijas ar popul�riem cilv�kiem (73%) un 

daž�du speci�listu, ekspertu domas un viedok�i (67%). 

Interešu t�mas daž�du priekšmetu skolot�ju vid� atš�iras. Latviešu valodas skolot�ji 

sal�dzinoši biež�k piev�rš uzman�bu rakstiem par m�ziku, te�tri, m�kslu, kino, modi 

(visi skolot�ji - 59%, latviešu valodas skolot�ji – 86%), intervij�m ar popul�riem 

cilv�kiem (visi skolot�ji - 73%, latviešu valodas skolot�ji – 84%) un daž�du 

speci�listu, ekspertu dom�m un viedok�iem (visi skolot�ji - 67%, latviešu valodas 

skolot�ji – 75%).  

Svešvalodu skolot�ji sal�dzinoši daudz biež�k lasa �rvalstu zi�as (visi skolot�ji - 64%, 

svešvalodu skolot�ji – 73%). Humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji iev�rojami 

biež�k lasa rakstus par politiku un ekonomiku (visi skolot�ji - 42%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 74%), bet dabas zin�t�u skolot�ji – rakstus par zin�tni 

(visi skolot�ji - 44%, dabas zin�t�u skolot�ji – 83%). 
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5.5. z�m�jums. T�mas, par kur�m lasa av�z�s un žurn�los 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ko tieši J�s parasti las�t av�z�s un žurn�los? 
 

 
 
 

5.1.5. Raid�jumi, ko klaus�s radio 

Skolot�ji radio visbiež�k klaus�s m�ziku (81%) un Latvijas zi�as (79%) (sk. 5.6. 

z�m.). Citi atbilžu varianti ir sal�dzinoši ret�k atz�m�ti. L�dz�gi k� citu mediju 

gad�jumos nedaudz atš�iras izv�les daž�du priekšmetu skolot�ju vid�, piem�ram, 

humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji iev�rojami biež�k klaus�s raid�jumus par 

politiku, ekonomiku (visi skolot�ji - 29%, humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

– 47%). 
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5.6. z�m�jums. Raid�jumi, ko klaus�s radio 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus raid�jumus J�s visbiež�k klaus�ties radio? 
 

 
 

 

5.1.6. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 

Telev�zijas raid�jumi, ko skolot�ji skat�s visbiež�k, ir zi�as (93%) un m�kslas filmas, 

seri�li (79%) (sk. 5.7. z�m.). Latviešu valodas skolot�ji sal�dzinoši biež�k skat�s 

raid�jumus par kult�ru un m�kslu (visi skolot�ji - 60%, latviešu valodas skolot�ji – 

85%). Dabas zin�t�u skolot�ji – raid�jumus par dabu (visi skolot�ji - 50%, dabas 

zin�t�u skolot�ji – 75%). Savuk�rt, humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

iev�rojami biež�k skat�s raid�jumus par politiku (visi skolot�ji - 38%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 65%). 
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5.7. z�m�jums. Raid�jumi, ko skat�s telev�zij� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�das p�rraides J�s visbiež�k skat�ties telev�zij�? 
 

 
 
 

5.1.7. Visbiež�k lietotie interneta port�li 

Skolot�ju vid� visbiež�k lietotie interneta port�li ir skolas m�jas lapa un e-klase 

(85%), zi�u port�li (83%) un ar profesion�lo darb�bu saist�tie port�li (81%) (sk. 5.8. 

z�m.).  

Daž�du priekšmetu skolot�ju vid� humanit�ro un soci�lo priekšmetu skolot�ji 

sal�dzinoši nedaudz biež�k lasa zi�u port�lus (visi skolot�ji - 83%, humanit�ro un 

soci�lo priekšmetu skolot�ji – 93%). Savuk�rt, matem�tikas un dabas zin�t�u 
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skolot�ji sal�dzinoši biež�k lieto ar profesion�lo darb�bu saist�tus port�lus (visi 

skolot�ji - 81%, matem�tikas skolot�ji – 90%, dabas zin�t�u skolot�ji – 95%). 

 

5.8. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus J�s visbiež�k lietojat? 
 

 
 
 
Skolot�ju atbildes re�ion�l� sadal�jum� par�da, ka Latgales skolot�ju vid� ir 

iev�rojami maz�k ir to skolot�ju, kas pie visbiež�k lietotajiem port�liem atz�m� skolas 

m�jas lapu un e-klasi (vis� valst� – 85%, Latgal� – 66%) (sk. 5.9. z�m.). 
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5.9. z�m�jums. Visbiež�k lietotie interneta port�li - skolas m�jas lapa un e-klase 

re�ion�l� sadal�jum� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dus interneta port�lus J�s visbiež�k lietojat? 
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5.2. Mediju lietošanas veidi  

5.2.1. Mediju lietošanas m�r�i 

Atš�ir�b� no skol�niem, kuru galvenie m�r�i interneta lietošan� ir saist�ti ar izklaidi 

un personiskaj�m interes�m, skolot�jiem interneta lietošana vispirms saist�s ar darba 

procesu, jo 89% skolot�ju atz�m�, ka internetu lieto, lai ieg�tu inform�ciju, kas 

nepieciešama darbam skol�. Kopum� skolot�jiem interneta lietošana vair�k saist�s ar 

inform�cijas ieguvi, maz�k ar atp�tu un komunik�ciju (internetu, lai atp�stos un 

izklaid�tos lieto 43%; lai paustu savu viedokli draugiem un citiem cilv�kiem – 41%). 

 
5.10. z�m�jums. Interneta lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos J�s lietojat internetu? 
 

 
 
 
Daž�du mediju lietošanas m�r�i kopum� atš�iras (sk. 5.10. un 5.11. z�m.). Ja žurn�lus 

skolot�ji biež�k lieto, lai uzzin�tu to, kas pašu person�gi interes� (69%) un atp�stos un 

izklaid�tos (64%), tad av�zes biež�k tiek las�tas ar m�r�i uzzin�t jaun�ko inform�ciju 

un notikumus Latvij� (69%). Telev�zijas lietošanas pirmie tr�s visbiež�k atz�m�tie 

m�r�i ir  - lai zin�tu jaun�ko inform�ciju un notikumus Latvij� (83%), lai zin�tu 

jaun�ko inform�ciju un notikumus cit�s valst�s (74%) un - lai atp�stos un izklaid�tos 
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(68%). Radio klaus�šan�s ir vienl�dz saist�ta gan ar jaunumu par Latviju uzzin�šanu 

(67%), gan ar atp�tu un izklaidi (64%).  

 

5.11. z�m�jums. Plašsazi�as l�dzek�u lietošanas gad�jumi 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�dos gad�jumos J�s lietojat daž�dus plašsazi�as 
l�dzek�us? 
 

 
 
 
5.2.2. Telev�zija: izv�le un l�dzdal�ba 

Skatoties telev�ziju, skolot�ji liel�koties m�r�tiec�gi skat�s konkr�tus telev�zijas 

rad�jumus vai filmas (94%), tom�r 18% skolot�ji atz�m�, ka dažk�rt telev�ziju skat�s 

ar� t�pat vien, �paši neizv�loties (sk. 5.12. z�m.). TV aptauj�s, konkursos, šovu 

balsojumos piedal�s 4% skolot�ju, bet paši akt�vi k� dal�bnieki telev�zijas raid�jumos 

ir piedal�jušies 3% skolot�ju. 
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5.12. z�m�jums. Telev�zijas skat�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Skatoties telev�ziju, J�s parasti...? 
 

 
 
 

5.2.3. Radio: izv�le un l�dzdal�ba 

Sal�dzinot ar telev�ziju, radio iev�rojami biež�k skolot�ji klaus�s t�pat vien, 

neizv�loties k�du konkr�tu raid�jumu (71%), un tikai 40% skolot�ji izv�las klaus�ties 

k�dus konkr�tus raid�jumus (sk. 5.13. z�m.).  

 

5.13. z�m�jums. Radio klaus�šan�s 
Jaut�jums aptaujas anket�: Klausoties radio, J�s parasti...? 
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Radio konkursos balsojumos piedal�s �oti neliels skaits skolot�ju (1% aptauj�to), 

tikpat daudz ir ar� to, kas piedal�s radio raid�jumos k� dal�bnieki. 

 

5.2.4. Av�zes un žurn�li: izv�le un l�dzdal�ba 

Av�žu un žurn�lu gad�jum� skolot�ju liel�k� da�a izv�las konkr�tas av�zes, žurn�lus 

(86%) un lasa par konkr�t�m t�m�m (64%) (sk. 5.14. z�m.). L�dz�gi k� telev�zijas un 

radio gad�jum�, pavisam neliels skaits akt�vi iesaist�s av�žu vai žurn�lu veidošan� 

(2%) un piedal�s konkursos un aptauj�s, ko organiz� prese (5%). 

 

5.14. z�m�jums. Av�žu un žurn�lu las�šana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Lasot av�zes un/vai žurn�lus, J�s parasti...? 
 

 
 
 

5.2.5. Interneta lietošanas veidi 

Internetu skolot�ji visbiež�k lieto, lai atrastu inform�ciju darba vajadz�b�m (89%) vai 

sav�m interes�m (85%) (sk. 5.15. z�m.). Interneta lietošan� vair�k domin� m�r�tiec�ga 

inform�cijas atlase (par konkr�t�m t�m�m lasa 74%), nek� pret�j� pieeja – las�t visu 
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p�c k�rtas, kas ir interesanti (28%). No pied�v�taj�m izv�l�m visret�k skolot�ji ir 

atz�m�juši t�du atbilžu variantu k� piedal�šan�s sarunu forumos, blogu rakst�šana 

(8%). 

 

5.15. z�m�jums. Interneta lietošana 
Jaut�jums aptaujas anket�: Internet� J�s parasti...? 
 

 
 

Padzi�in�to interviju laik� vair�ki skolot�ji atzina, ka, lietojot internetu, neiesaist�s 

diskusiju forumos, neraksta blogus un neiesaist�s cit�s interakt�v�s aktivit�t�s. Š�du 

r�c�bu skolot�ji skaidro, minot daž�dus argumentus. Da�a atz�st, ka internets no visiem 

plašsazi�as l�dzek�iem ir k�uvis par galveno inform�cijas ieg�šanas mediju. Citi 

uzskata, ka interneta diskusiju kvalit�te ir zema un t�p�c nav v�rts taj�s iesaist�ties, vai 

ar� taj�s ir p�r�k daudz neg�ciju, kas rada negat�vu emocion�lo noska�ojumu.  
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 (..) forumos, diskusij�s nepiedalos. Sa�emu tikai to inform�ciju, kas mani 
interes�. Priekš sevis es p�rsvar� mekl�ju tikai internet�, t�p�c ka žurn�lus 
pirkt ir d�rgi. (fizika, RU) 
 
Diskusij�s es nepiedalos, jo man liekas, ka vi�as ir seklas, t� valoda, man vi�a 
kaut k� ne visai saista, vair�k lasu, video un m�ziku tik, cik man ir 
nepieciešams darbam es pamekl�ju, filmas es neskatos. (latviešu valoda un 
literat�ra, RU) 

 

5.2.6. Mediju inform�cijas apspriešana  

5.16. z�m�jums. Mediju inform�cijas apspriešan� iesaist�t�s grupas 
Jaut�jums aptaujas anket�: Ar ko J�s parasti p�rrun�jat to, ko esat uzzin�jis 
plašsazi�as l�dzek�os par ...? 
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Medijos uzzin�to skolot�ji plaši apspriež ar daž�d�m grup�m (sk. 5.16. z�m.). 

Notikumus cit�s valst�s un politiku, k� ar� izklaides aktualit�tes skolot�ji sal�dzinoši 

nedaudz biež�k apspiež ar �imenes locek�iem (atbilstoši 71%, 75% un 69% 

skolot�ju). Ar skol�niem skolot�ji biež�k apspriež kult�ras notikumus (71%). No 

visiem pied�v�tajiem mediju zi�u veidiem sal�dzinoši vismaz�k tiek apspriesti sporta 

notikumi – 26% skolot�ju nor�da, ka neapspriež tos ne ar vienu. Atbildes uz šo 

jaut�jumu atš�iras daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju vid�. Piem�ram, humanit�ro 

un soci�lo zin�t�u skolot�ji iev�rojami biež�k p�rrun� ar skol�niem medijos uzzin�to 

par politiku (visi skolot�ji – 41%, humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji - 83%). 

Savuk�rt latviešu valodas skolot�ji ar skol�niem sal�dzinoši biež�k p�rrun� uzzin�to 

par kult�ru (visi skolot�ji – 70%, latviešu valodas skolot�ji - 91%). Notikumus cit�s 

valst�s sal�dzinoši biež�k p�rrun� gan latviešu valodas skolot�ji, gan humanit�ro un 

soci�lo zin�t�u skolot�ji (visi skolot�ji – 61%, humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji 

- 71%, latviešu valodas skolot�ji - 84%). 

 

 

5.3. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 

Aptaujas dati liecina, ka vair�k laika mediju lietošanai skolot�ji atv�l tieši darba 

vajadz�b�m, maz�k sav�m person�gaj�m interes�m. Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji 

atzina, ka galvenais mediju lietošanas š��rslis sav�m interes�m ir laika tr�kums, nevis 

to ierobežota pieejam�ba.  

Es dom�ju, ka es var�tu lietot [visus medijus], ja man neb�tu mana k�truma, 
jo jebkuru av�zi, jebkuru žurn�lu es varu aiziet un apskat�t, izlas�t bibliot�k�, 
bet atkal k�trums un laika tr�kums, t�d�� es dom�ju, ka š��rš�i diez vai ir t�di, 
kurus nevar p�rvar�t.” (matem�tika, LV) 

 
Ja b�tu vair�k laika, varb�t vair�k skat�tos telev�ziju. Bet, no otras puses, 
vasar� atva�in�jum� it k� ir laiks, bet neko interesantu es tur neatrodu sev, 
t�p�c ar� nav t�s v�l�šan�s. Kad tas laiks ir, tad ir t� v�l�šan�s iziet �r� 
pastaig�ties. Ja k�du inform�ciju neoperat�vi vajag, tad tas ir internets. T� ir 
t�da k� pal�dz�bas n�ji�a. Tagad TV var �paši nesekot. (latviešu valoda, RU) 

 

5.3.1. Mediju izmantošana, gatavojot m�c�bu stundas, un m�c�bu stundu laik� 

Saska�� ar skolot�ju aptaujas datiem visdaudzpus�g�k un plaš�k m�c�bu darb� tiek 

izmantots internets – 95% skolot�ju izmanto internetu, gatavojot m�c�bu stundas, un 

67% - m�c�bu stundu laik� (sk. 5.17. z�m.). 
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Otrs visbiež�k izmantotais medijs m�c�bu darb� ir žurn�li (63% skolot�ju izmanto 

žurn�lus, gatavojot m�c�bu stundas, un 42% - m�c�bu stundu laik�). Savuk�rt trešaj� 

viet� ir av�zes (47% skolot�ju izmanto av�zes, gatavojot m�c�bu stundas, un 30% - 

m�c�bu stundu laik�). 

Visret�k m�c�bu darb� tiek izmantots radio, to visp�r m�c�bu darb� neizmanto 89% 

skolot�ju. 

 

5.17. z�m�jums. Mediju izmantošana m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Kurus plašsazi�as l�dzek�us J�s visbiež�k izmantojat, 
gatavojot m�c�bu stundas, un kurus plašsazi�as l�dzek�us J�s izmantojat m�c�bu 
stundu laik�? 
 

 
 

Mediju izmantošana m�c�bu darb� daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju vid� nedaudz 

atš�iras. Internetu m�c�bu stundu laik� biež�k izmanto dabas zin�t�u skolot�ji (visi 

skolot�ji – 67%, dabas zin�t�u skolot�ji – 84%). Plašsazi�as l�dzek�us – av�zes, 

žurn�lus un telev�ziju - sal�dzinoši visret�k izmanto matem�tikas skolot�ji (no visiem 
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skolot�jiem žurn�lus gandr�z neizmanto 25%, matem�tikas skolot�ji – 50%, no visiem 

skolot�jiem av�zes neizmanto 43%, matem�tikas skolot�ji – 70%,,  no visiem 

skolot�jiem telev�ziju neizmanto 57%, matem�tikas skolot�ji – 76%). 

Skolot�ju padzi�in�taj�s intervij�s respondenti dal�j�s sav� pieredz� par to, k� tieši 

vi�i integr� mediju lietošanu m�c�bu darb�. Kopum� skolot�jiem ir vair�k tieši 

pozit�v�s prakses piem�ru nek� negat�v�s. 

 

Mediju izmantošanas pozit�v�s prakses piem�ri daž�dos m�c�bu priekšmetos  
 
M�zika  
Visdr�z�k s�kumskol� t� ir uzskates inform�cija, bet, s�kot ar 5. klasi, tiek apl�kotas 
konkr�tas t�mas, piem�ram, ja m�s m�c�mies par dej�m, tad skat�mies deju ierakstus 
video, ja m�s izp�t�m operu, tad mekl�jam konkr�ti operu un kaut k�du sižetu uz 
div�m min�t�m, to ieraksta un r�da b�rniem... Mums ir ekr�ns, multimediju centrs. 
B�rni taisa prezent�cijas, bet tas ir tikai vec�k�s klas�s – 9., 10. un 11. klas�s. Tas var 
b�t nav izklaid�jošs, bet vair�k uzskates materi�ls, jo operu un baletu uz pirkstiem 
gr�ti izskaidrot. Simfonisko or�estri vizu�li skat�mies. Maz�ki b�rni skat�s, ja m�s 
izp�t�m vijoli, agr�k vienk�rši uz CD klaus�j�mies, tad tagad ir iesp�ja skat�ties k� 
vijole skan or�estr� vai k� atseviš�i sp�l� vijolnieks. (..) Piem�ram, ja m�s m�c�mies 
par Mocartu, tad muzik�lai viktor�nai es vi�iem iesaku satais�t izlasi sav� dator�. Vi�i 
to klaus�s, teica, ka tas vi�iem pal�dz. Ir labi rezult�ti muzik�l�s viktor�nas laik�, 
t�p�c ka m�zikas stunda ir tika viena ned��as laik�, bet m�j�s vi�i klaus�j�s šo 
m�ziku. (m�zika, RU) 
 
Matem�tika  
Un tad m�s m�c�j�mies par ri��a l�nij�m un, protams, visas probl�mas, cirku�u nav, 
nek� nav un man tur neiet un nevaru vi�iem iem�c�t un tad es k�du vakaru s�d�ju 
internet� un atradu prezent�ciju t�du un tur bija par ri��a l�nij�m pasaka, par 
„resn�ti” un „tiev�ti” un t� ir vien�g� viela šaj� klas�, ko zina visi perfekti, jo vi�i 
atceras pasaku.... (matem�tika, LV) 
 
Prezent�cij�s mums bija laba sadarb�ba 7.klas� ar inform�tikas skolot�ju. Es pasaku 
t�, ka pusgada laik� j�s varat uztais�t vienu prezent�ciju par �eometrijas jebkuru 
t�mu, ko m�s esam iz��muši, kas jums patika, kas nepatika, k� j�s grib�tu lab�k 
paskaidrot to vielu saviem klasesbiedriem. Tad vi�i s�ta man t�s prezent�cijas un tad 
m�s, visa klase, v�rt�jam prezent�cijas darbus un ar� inform�tikas skolot�js v�rt�. 
(matem�tika, LV) 
 
Latviešu valoda un literat�ra 
T�s pašas videofilmas – gan J��a Kl�dz�ja „Cilv�ka b�rns” fragmentus m�s 
skat�j�mies. 	oti daudz. Mums ir vesels katalogs, tad atbilstoši tam saturam, m�s 
cenšamies... Par katru rakstnieku vai dzejnieku kaut kas ir, m�s to visu izmantojam – 
Alberts Bels, Aleksandrs 
aks, Aleksandrs Gr�ns, Andrejs Egl�tis, Andrejs Pumpurs, 
Andrejs Up�ts. Te var saukt visus autorus, tieš�m. (latviešu valoda un literat�ra, RU) 
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Biolo�ija 
(..) tas viss ir kr�saini un vizu�li. Tas ir svar�gi, jo �oti daudziem skol�niem ir att�st�ta 
redzes atmi�a – vi�š to ieraudz�ja un iegaum�ja. Tu vari run�t 10 m�c�bu stundas – 
vi�š klaus�j�s, bet neiegaum�ja. Var vienu reizi par�d�t un vi�š iegaum�. Tas, 
protams, ir liels pluss. (biolo�ija, RU) 
Man �oti pat�k ‘google’, es b�rniem gatavoju prezent�cijas, ar� savu metodisko darbu, 
mums ir ar� t�ds uzdevums papildin�t metodisko b�zi, ‘google’ ir viss, ko tu vari 
samekl�t, ir att�li, kas skol�niem ir b�tiski. Ja m�s run�jam par fotosint�zes procesu, 
vi�i nevar ieiet auga lap�s, bet ja es visu par�du sh�mu vai att�lu veid�, vi�iem viss ir 
saprotams. (..) Ko katr� mirkl� vajag, to m�s ar� mekl�jam. V�l ir tas, ka ir savstarp�j� 
priekšmetu saikne, man, piem�ram, ang�u valodas skolot�ja pasaka, ka vi�i m�c�s to 
un to, tu vari ieiet tur un tu redz�si to un to, un tad m�s m��in�m ar� kaut k�, 
piem�ram, es iedodu no sava viedok�a un vi�a ang�u valodu k� t�du p�rbauda. 
(biolo�ija, LV) 
 
Ang�u valoda 
Tas bija pag�jušaj� gad�, varb�t gatavojoties tam nekl�tienes ce�ojumam par 
Lielbrit�niju, man pašai bija j�tiek skaidr�b�, ko es v�los no skol�niem, sast�d�ju 
pl�nu un katr� no tiem pl�na punktiem, no t�m viet�m, kuras es v�l�jos apskat�t, es 
m��in�ju kaut ko interesantu, nevis vienk�rši inform�ciju, bet k�du t�du roz�n�ti 
atrast, piem�ram, par Šeksp�ra dz�vesviet�m kaut ko atrast, t� pils�ta Stretforda un t� 
pa katru, un tad, kad es devu skol�niem klas�, m�s t� k� gidi str�d�j�m, m��in�j�m 
ar� izprint�t bildes it k� m�s ce�otu pa to valsti, bet ce�ošana pa klasi bija, vi�i bija 
gidi katrs sav� viet� un, protams, es pal�dz�ju vi�iem gatavoties un es dom�ju, ka tas 
patika visiem un ar� man, ka es t� var�ju vi�us iesaist�t taj�, un, protams, ang�u 
valodas lietošana un inform�cija par to valsti, tas man š�ita �oti labi. (ang�u valoda, 
LV) 
 

B�tisks aspekts, kas atkl�jas cit�tajos skolot�ju st�st�jumos par pozit�vo praksi, ir ne 

vien iesp�ja papildin�t m�c�bu vielas izkl�stu ar skol�niem saistošu vizu�lo vai ska�as 

materi�lu, bet ar� daž�du priekšmetu skolot�ju sadarb�ba mediju izmantošan�, k� to 

ilustr� biolo�ijas un ang�u valodas skolot�ju vai inform�tikas un �eometrijas skolot�ju 

sadarb�bas piem�ri.  

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji min�ja vair�kus mediju lietošanas pozit�vos aspektus 

–priekšroc�bas. Viens no biež�k min�tajiem ir iesp�ja papildin�t esošo m�c�bu vielas 

izkl�stu gan informat�vi, gan ar� vizu�li, kas savuk�rt, skolot�ju v�rt�jum�, pal�dz 

skol�niem efekt�v�k apg�t m�c�bu vielu.  

 
(..) m�s varam daž�dot stundas, ne tikai gr�mata, tas, ka m�s varam atrast 
plaš�ku inform�ciju nek� tas, kas mums ir dots, tas l�dz ar to paplašina 
skol�nu redzesloku. (ang�u valoda, LV) 
 
Pirmk�rt, visa inform�cija, kura mums ir vajadz�ga, m�s varam atrast par 
jebkuru t�mu. Tas ir viens pluss. Otrk�rt, tas viss ir kr�saini un vizu�li. Tas ir 
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svar�gi, jo �oti daudziem skol�niem ir att�st�ta redzes atmi�a – vi�š to 
ieraudz�ja un iegaum�ja. Tu vari run�t desmit m�c�bu stundas – vi�š klaus�j�s, 
bet neiegaum�ja. Var vienu reizi par�d�t un vi�š iegaum�. Tas, protams, ir 
liels pluss. (biolo�ija, LV) 

 
Raugoties no pašu skolot�ju perspekt�vas, respondenti atz�st, ka internets sniedz 

iesp�ju �s� laik� ieg�t lielu apjomu papildu inform�cijas par interes�jošiem 

jaut�jumiem.  

 
Plusi ir t�di, ka m�s �oti �tri varam dab�t inform�ciju, nevis es eju uz 
bibliot�ku un nezinu vai t� gr�mata man b�s vai neb�s, es uzreiz dab�ju. 
(biolo�ija, LV) 

 

T�pat, v�rt�jot tehnolo�iju izmantošanu m�c�bu darb�, piem�ram, interakt�v�s t�feles, 

skolot�ji nov�rt� arvien pieaugošo metodisko materi�lu kl�stu un l�dz ar to ar� vi�u 

iesp�ju paplašin�šanos, veidojot m�sdien�gu un vizu�li interesantu apg�stam�s vielas 

izkl�stu. 

 
Man liekas, ka ir iesp�ja vair�k, lab�k sagatavot to stundu. Ja run� par š�m 
interakt�vaj�m t�fel�m, tur jau ir gatavi materi�li daž�dos m�c�bu 
priekšmetos, nav tikai latviešu valod�. Skol�niem tom�r ir interesant�k, ja 
skolot�js ir ar t�du apjom�g�ku un m�sdien�g�ku materi�lu. (..) ja skol�ni 
nesaprot, tad to [materi�lu] var vizualiz�t un par�d�t uzskat�mi, ka vi�š s�k 
saprast, par ko run�. (latviešu valoda un literat�ra, RU) 

 

L�dz�s pozit�vajiem aspektiem skolot�ji saskata ar� vair�kus negat�vus mediju 

izmantošanas m�c�bu darb� momentus, t.sk. ierobežota plašsazi�as l�dzek�u un 

interneta pieejam�ba, negat�va ietekme uz m�c�bu procesu un taj� ieguld�tajiem 

skol�na resursiem (piem�ram, refer�ta sagatavošana, izmantojot interneta resursus, 

skol�niem prasa maz�k p��u), negat�va ietekme uz skol�nu vesel�bu.  

T�pat skolot�ji uzskata, ka interneta lietošana b�tiski samazina skol�nu interesi par 

‘rakst�to v�rdu’, proti, sar�k skol�nu motiv�cija las�t gr�matas un druk�tos medijus. 

Turkl�t skol�niem ir gr�t�bas pašiem pl�not savu laika sadal�jumu, ko vi�i atv�l 

daž�du m�c�bu priekšmetu apguvei. Skolot�ji ir nov�rojuši, ka skol�ni labpr�t�k 

str�d� ar uzdevumiem, kuru izpild� ir nepieciešams izmantot internetu, un attiec�gi 

nepietiekamu laiku velta p�r�jiem m�c�bu priekšmetiem.   

Atseviš�os gad�jumos skolot�ji atz�st, ka mediju izmantošana m�c�bu darba prasa no 

vi�iem iev�rojami vair�k laika ne tikai m�c�bu stund�s, bet ar� m�c�bu stundas 
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sagatavošanas proces�. Tas noz�m�, ka ir nepieciešams ne tikai sekm�t to, lai 

skolot�ju prastu str�d�t ar jaunaj�m tehnolo�ij�m, bet ar� veidot atbilstošus 

metodiskos materi�lus elektronisk� vid�, kas ir paredz�ti tieši izmantošanai darbam 

klas� konkr�tu vielu apguv�. Š�di materi�li jau šobr�d ir plaši pieejami, piem�ram, 

dabaszin�t�u skolot�jiem, kuri sav� darb� izmanto materi�lus no port�la www.dzm.lv.  

 

Mediju izmantošanas negat�v�s prakses piem�ri daž�dos m�c�bu priekšmetos 
 
Ang�u valoda 
(..) ar to pašu the Guardian pag�jušaj� gad�, atceros, k� m�s gatavoj�mies 
eks�meniem. Eks�menos parasti ir sarež��ti teksti las�šanai, tad es no interneta par 
daž�d�m t�m�m sagatavoju jaut�jumus katrai grupi�ai par to inform�ciju un tad 
m��in�ju, lai vi�i atrod un samekl�. Bija gr�ti, jo v�rdu kr�jums un, iesp�jams, ka 
man vajadz�ja vienu t�mu iedot visiem, jo tad m�s var�tu visi apspriest, bet t� k� bija 
tr�s vai �etras grupas ar daž�d�m t�m�m, tad es nevar�ju p�rbaud�t visas. Man v�l 
otr� stunda bija j��em, man š�iet, ka tikai ar vienu grupu es var�ju izrun�t to, ko vi�i 
ir sapratuši un veikuši, tas sarež��ti bija vi�iem. Turpm�k pl�nojot tas j��em v�r�, 
j�maina kaut kas... Bet mums ir 40 min�tes, un, ja stunda ir p�c div�m dien�m, tad tas 
jau aizmirstas, kaut k� t�, tur ir j�maina kaut kas, j�piedom� n�košreiz. (ang�u 
valoda, LV) 
 
Literat�ra 
J�, laikam mana neprasme, str�d�jot ar Šeksp�ru pag�jušaj� gad� 10. klas�. Š�ita, ka 
es esmu atradusi �oti labu materi�lu www.youtube.com un taj� br�d� nebiju 
pierakst�jusi, tur �oti daudz ir t� materi�la. (..) no r�ta atn�ku, dom�ju, ka var�šu 
ierosin�šanas f�z� [kritisk�s dom�šanas metode] to r�d�t un nevaru vair�k atrast, jo 
�oti p�rbl�v�ts šis port�ls ar materi�liem. (..) Bija j�iztiek ar ne tik labu materi�lu. 
(literat�ra, LV) 
 
Matem�tika 
Kad man nebija antiv�rusa sist�ma, tad man bija t�, kad es s�ku r�d�t vienu 
prezent�ciju un man s�ka lekt �r� daž�di saiti, att�li, kuri neb�tu j�r�da b�rniem, tas 
bija t�ds negat�vs. (matem�tika, LV) 
 

5.3.2. Daž�du mediju piem�rot�ba izmantošanai m�c�bu darb� 

Daž�du mediju piem�rot�bas nov�rt�jums lo�iski saskan ar iepriekš analiz�to mediju 

izmantošanu m�c�bu darb� – sal�dzinoši vismaz�k skolot�ju k� piem�rotu m�c�bu 

darbam atz�st radio (22%), kas bija ar� visret�k m�c�bu darb� izmantotais medijs (sk. 

5.18. z�m.). Savuk�rt m�c�bu darbam vispiem�rot�kais medijs skolot�ju v�rt�jum� ir 

internets (98%), un to skolot�ji re�li ar� visbiež�k izmanto. Skeptisk�kie par 

plašsazi�as l�dzek�u – radio, telev�zijas, av�žu un žurn�lu - izmantošanu m�c�bu darb� 
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ir matem�tikas skolot�ji. J�secina, ka atš�ir�b� no citiem m�c�bu priekšmetiem, 

matem�tikas stund�m izmantojams ir galvenok�rt tikai internets.  

Padzi�in�taj�s intervij�s ar� izskan�ja viedoklis, ka ne visos m�c�bu priekšmetos var 

vienl�dz efekt�vi izmantot medijus. Sam�r� izplat�ts ir viedoklis, ka plaš�kas un 

daudzveid�g�kas mediju izmantošanas iesp�jas ir soci�lo un humanit�ro zin�t�u, 

savuk�rt dabaszin�t�u bloka priekšmetos t�s ir ierobežot�kas. 

 
Ja es sal�dzinu ang�u valodu un biolo�iju, ang�u valodu man šobr�d pasniedz 
draudzene skol�, vi�iem ir ierasta lieta, ka vi�iem katru ned��u ir j�gatavo 
interneta teksti. Skol�ns sagatavo. Es dom�ju, ka t�d� matem�tik�, var jau 
b�t, ka tu kaut ko atrodi, bet tad skolot�jam ir �oti daudz j�mekl�. Ja t� ir 
ang�u valoda, t� jau valoda k� t�da tevi bag�tina. Biolo�ij� b�s stipri maz�k, 
un tas ir koncentr�t�k� veid�, vienreiz semestr� es uzprasu t�du darbu [kur� 
nepieciešams izmantot interneta resursus], biež�k es neprasu. (biolo�ija, LV) 

 

5.18. z�m�jums. Mediju piem�rot�ba izmantošanai m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik piem�rota, J�supr�t, ir daž�du plašsazi�as l�dzek�u – 
radio, telev�zijas, interneta, av�zes, žurn�lu – izmantošana m�c�bu darb� J�su 
priekšmet�? 
 

 
 

Skolot�ju st�st�jumos intervij�s atkl�j�s probl�mas, ar kur�m vi�i saskaras, izmantojot 

internetu m�c�bu nol�kos. Pirmk�rt, var nov�rot, ka skolot�ji izmanto nejauši (caur 

interneta mekl�t�jiem) atrastus materi�lus, kas ir tikai da��ji piem�roti konkr�t�s 

vielas izkl�stam. Otrk�rt, skolot�jiem v�l ir nepietiekami uzkr�ta pieredze un 
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zin�šanas, k� efekt�vi izmantot internetu m�c�bu darb� ar skol�niem klas�. Par to 

liecina vair�ki skolot�ju koment�ri padzi�in�taj�s intervij�s. 

 
(..) t�s prezent�cijas vai materi�li, citreiz t� autom�tiski pa�em, gribi par�d�t, 
bet, kad s�c r�d�t, redzi, ka kaut kas ir izlaists vai kaut kas nav iek�auts, kas 
b�tu j�iek�auj, t�p�c, t� nep�rskatot un nepiedom�jot materi�lus, laikam nevar 
stund� r�d�t, ko m�s dab�jam internet�. (matem�tika, LV) 
 
Es dom�ju, ka man pietr�kst laika un prasmju, tieši prasmes to visu atrast, 
t�p�c ka ir �oti daudz [inform�cijas]. Var ierakst�t atsl�gas v�rdus „dziesmu 
sv�tki” vai konkr�tas dziesmas izpild�šanu Dziesmu sv�tkos, bet par�d�s �oti 
daudz variantu un tu nevari atrast... Es dom�ju, ka šis nesistem�tiskums, 
lielais inform�cijas apjoms. Nek� gatava nav, visu ir j�mekl� pašam. Varb�t tu 
šodien neatradi, jo ne t� esi ierakst�jis mekl�t�j�, bet p�c ned��as skaties un 
par�d�s kaut kas pavisam cits. Tad dom�, k�p�c tu iepriekš�jo neizmantoji un 
kur tas tagad pazuda. (m�zika RU) 
 
J�, p�rs�tin�t�ba, ka ir j�dom� skolot�jam un ja v�l vair�ku priekšmetu 
skolot�ji dienas gait� izmanto, tad gr�ti gan fiziski, gan psiholo�iski tam 
skol�nam, vi�š izj�t diskomfortu un vi�i par to ar� run�, t�p�c �oti j�dom� par 
to, ko r�d�t un cik daudz r�d�t, nevar visas 40 min�tes izmantot tos resursus. 
(latviešu valoda, RU) 

 

5.3.3. Av�žu un žurn�lu las�šanas biežums profesion�los nol�kos 

Katru dienu av�zes darba vajadz�b�m lasa 11% skolot�ju, sav�m interes�m – 22% 

skolot�ju (sk. 5.19. z�m.).  

5.19. z�m�jums. Skolot�ju av�žu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s las�t av�zes  ... ? 
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Vair�kas reizes ned��� av�zes darba vajadz�b�m lasa 27%, sav�m interes�m – 37%. 

Sal�dzinoši žurn�lus ne maz�k k� vair�kas reizes ned��� darba vajadz�b�m lasa 17% 

skolot�ju, bet sav�m interes�m – 34% skolot�ju (sk. 5.20. z�m.). Tas par�da, ka 

kopum� av�zes gan darbam, gan sav�m interes�m skolot�ji lasa biež�k. Sal�dzinoši 

biež�k av�zes darba vajadz�b�m lasa latviešu valodas un humanit�ro un soci�lo 

zin�t�u m�c�bu priekšmetu skolot�ji, bet ret�k – matem�tikas skolot�ji. 

 

5.20. z�m�jums. Skolot�ju žurn�lu las�šanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik bieži J�s las�t žurn�lus  ... ? 
 

 
 
 
5.3.4. Telev�zijas un radio izmantošanas biežums profesion�los nol�kos 

5.21. z�m�jums. Skolot�ju telev�zijas skat�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti skat�ties telev�ziju  ... ? 
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Telev�zija un radio p�rsvar� tiek izmantots sav�m interes�m un atp�tai, nevis m�c�bu 

darb�. 33% skolot�ju atz�st, ka neskat�s telev�ziju darba vajadz�b�m, bet 59% - ka 

neklaus�s radio darba vajadz�b�m (sk. 5.21.un 5.22. z�m.). No tiem skolot�jiem, kas 

tom�r izmanto šos plašsazi�as l�dzek�us m�c�bu darb�, vairums tam velta maz�k k� 

pusstundu dien�.  

 

5.22. z�m�jums. Skolot�ju radio klaus�šan�s biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti klaus�ties radio  ... ? 
 

 
 

 

5.3.5. Interneta izmantošanas biežums profesion�los nol�kos 

Sal�dzinot ar citiem medijiem, internetu skolot�ji intens�vi lieto gan m�c�bu darb�, gan 

sav�m interes�m. Šos aptaujas rezult�tus apstiprina ar� padzi�in�taj�s intervij�s 

uzklaus�t� skolot�ju pieredze. 

 
(..) �oti reti, kad soci�los port�lus izmantoju atp�tai. P�rsvar� izmantoju 
darba vajadz�b�m. 98% interneta lietošanas laika es pavadu darba 
vajadz�b�m. (biolo�ija, RU) 

 

Saska�� ar skolot�ju aptaujas rezult�tiem 40% skolot�ju internetu darba vajadz�b�m 

lieto aptuveni tr�s stundas dien� vai vair�k, kas ir �oti augsts r�d�t�js (sk. 5.23. z�m.). 

Iesp�jams, to var skaidrot ar nepieciešam�bu ikdien� lietot port�lu e-klase, kur 

j�papildina inform�cija gan par skol�nu apmekl�jumu un v�rt�jumu, gan par uzdoto 

uz n�košo dienu. Apl�kojot atbilžu sadal�jumu daž�du m�c�bu priekšmetu skolot�ju 

grup�s, redzams, ka visvair�k to, kas internetu darba vajadz�b�m lieto aptuveni tr�s 
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stundas dien� vai vair�k, ir dabas zin�t�u skolot�ju vid� (53%), bet vismaz�k – 

svešvalodu skolot�ju vid� (33%). 

 
5.23. z�m�jums. Skolot�ju interneta lietošanas biežums daž�diem m�r�iem 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik ilgi J�s parasti lietojat internetu  ... ? 
 

 
 
 

5.3.6. Mediju izmantošanas veidi, gatavojot m�c�bu stundas 

Mediji m�c�bu stundu gatavošanas proces� visbiež�k tiek izmantoti papildu 

inform�cijas mekl�šanai (91%) (sk. 5.24. z�m.). 49% skolot�ju medijus izmanto, lai 

sagatavotu skol�niem uzdevumu – m�jas darbu, kura izpild�šanai nepieciešams 

izmantot medijus. Sal�dzinoši biež�k šim uzdevumam medijus izmanto latviešu 

valodas (62%) un humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji (65%). Latviešu 

valodas un humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji sal�dzinoši biež�k 

skat�s un atlasa TV p�rraides, kuras ieteikt skol�niem skat�ties (visi skolot�ji - 49%, 

humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji – 62%, latviešu valodas skolot�ji 

– 64%). 
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Humanit�ro un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji biež�k lasa ar� rakstus av�z�s un 

žurn�los par t�m t�m�m, kuras m�ca skol�niem (visi skolot�ji - 59%, humanit�ro un 

soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji – 72%). 

 

5.24. z�m�jums. Mediju izmantošanas veidi, gatavojot m�c�bu stundas 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� J�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu, gatavojot M�C
BU STUNDAS?  
 

 
 

 

5.3.7. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu stund�s darb� ar skol�niem 

Tr�s visbiež�k min�tie veidi, k� skolot�ji izmanto medijus m�c�bu stund�s ir – 

inform�cijas mekl�šana par stundas t�mu internet� (min�juši 59% skolot�ju), video 

materi�lu no interneta skat�šan�s (min�juši 59% skolot�ju), un dokument�lo vai 

m�c�bu filmu skat�šan�s (58%) (sk. 5.25. z�m.).  
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Sal�dzinoši biež�k visus pied�v�tos mediju izmantošanas veidus ikdien� izmanto 

humanit�ros un soci�lo zin�t�u priekšmetu skolot�ji.  

 

5.25. z�m�jums. Mediju izmantošanas veidi m�c�bu stund�s darb� ar skol�niem 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�d� veid� J�s parasti izmantojat plašsazi�as l�dzek�us – 
radio, telev�ziju, presi, internetu – SKOL� M�C
BU STUND�S darb� ar skol�niem? 
 

 

 

Dabas zin�t�u skolot�ji visbiež�k medijus izmanto, lai  skat�tos ar skol�niem video 

materi�lus par stundas t�mu no interneta (visi skolot�ji - 59%, dabas zin�t�u skolot�ji 

– 82%), lai skat�tos dokument�l�s vai m�c�bu filmas (visi skolot�ji - 58%, dabas 

zin�t�u skolot�ji – 76%), k� ar� – lai mekl�tu inform�ciju par stundas t�mu internet� 

(visi skolot�ji - 59%, dabas zin�t�u skolot�ji – 63%). 

Matem�tikas skolot�ji visbiež�k medijus stund� izmanto, lai mekl�tu inform�ciju par 

stundas t�mu internet� (visi skolot�ji - 59%, matem�tikas skolot�ji – 69%). 
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Svešvalodu skolot�ji sal�dzinoši biež�k stund�s skol�niem liek las�t tekstus no 

interneta (visi skolot�ji - 40%, svešvalodu skolot�ji – 62%). Savuk�rt latviešu valodas 

skolot�ji, sal�dzinot ar citiem skolot�jiem, klas� biež�k gan skat�s dokument�l�s vai 

m�c�bu filmas (76%), gan skat�s TV raid�jumus vai to fragmentus (43%), gan lasa 

av�z�s vai žurn�los public�tus rakstus (63%), gan lasa tekstus no interneta (51%), gan 

sal�dzina daž�dus viedok�us, kas public�ti pres� par stund� apg�stamo t�mu (48%). 

Aptaujas rezult�tus papildina un ilustr� skolot�ju izteikumi no padzi�in�taj�m 

intervij�m: 

Es to [interneta resursu izmantošanu] sasaistu ar m�c�bu saturu. Katr� klas� 
j�kl�sta konkr�ts m�c�bu saturs, tad attiec�gi ar� mekl�jam to inform�ciju. 
Piem�ram, ja 8. klas� iet runa kaut vai par literat�ras gr�matu „Oj�ra 
V�cieša dzeja”, tad piemekl�ju kl�t multiplik�cijas filmu, kaut vai „Asto�i 
kusto�i”, un noskat�mies šo filmu vai fragmentu. Vidusskol� ir �oti labi. Es 
daru t�, ja pat mums nav m�c�bu gr�matas, piem�ram, pag�juš� gad� 11. 
klas� literat�r� nebija m�c�bu gr�matas, tad es atveru interneta vietni, 
piem�ram, par konkr�tu �rzemju rakstnieku vai dzejnieku. T� inform�cija, kas 
tur ir, �sten�b� ir k� m�c�bu gr�mata. Tas ir vien�gais un galvenais 
inform�cijas avots. Tad man nevajag gatavot izdales materi�lu. (latviešu 
valoda, RU) 
 
Interakt�vos materi�lus, tie jau ir gatavi, tur viss jau ir ietverts, bet k� cit�s 
klas�s, kur nebija tie materi�li, tur es pati mekl�ju. Piem�ram, Annas 
Brigaderes „Spr�d�ti” m�s m�c�j�mies, p�c tam m�s noskat�j�mies [port�l�] 
www.pasakas.net  anim�cijas filmu, p�c tam m�s skat�j�mies m�kslas filmu 
tiešsaist� internet�. (latviešu valoda un literat�ra RU) 
 
(..) telev�zij�, ja ir par valodas kult�ras jaut�jumiem un par sazi�u, tad m�s 
norun�jam, ka noskat�ties „Panor�mu”  vai to un to zi�u raid�jumu. P�c tam 
m�s to klas� analiz�jam, ja ir k�ds interesant�ks raid�jums. Tad, kad m�s 
m�c�mies par valodas stiliem gan 5. klas�, gan 11. klas�, tad, str�d�jot ar 
publicistikas materi�liem, vi�i n�k ar saviem žurn�liem, laikrakstiem. Tad 
str�d� ar� ar tiem. (latviešu valoda, LV) 

 

5.3.8. Galvenie š��rš
i mediju izmantošanai m�c�bu darb� 

20% skolot�ju uz jaut�jumu „K�di Jums ir galvenie š��rš�i, lai izmantotu plašsazi�as 

l�dzek�us m�c�bu darb�?” atbild, ka nav nek�du š��rš�u.  

Visbiež�k min�tie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� ir, pirmk�rt, tas, ka klas� 

nav atbilstošs tehniskais apr�kojums (nav datoru, televizora, interakt�v�s t�feles) – 

48% (sk. 5.26. z�m.). Otrk�rt, tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di plašsazi�as 

l�dzek�i (nav interneta, vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus u.tml.) – 43%. 
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Tehnisk� apr�kojuma nepiln�bas biež�k anket�s atz�m�juši latviešu valodas un 

svešvalodu skolot�ji (atbilstoši 64% un 56%), ret�k – dabas zin�t�u skolot�ji (28%) 

Tas, ka skol�niem m�j�s nav pieejami daž�di plašsazi�as l�dzek�i (nav interneta, 

vec�ki neabon�, nep�rk preses izdevumus u.tml.), biež�k k� noz�m�gs š��rslis mediju 

izmantošanai m�c�bu darb� ir min�ts latviešu valodas skolot�ju vid� (56%). 

 

5.26. z�m�jums. Galvenie š��rš�i mediju izmantošanai m�c�bu darb� 
Jaut�jums aptaujas anket�: K�di Jums ir galvenie š��rš�i, lai izmantotu plašsazi�as 
l�dzek�us m�c�bu darb�? 
 

 
 

T�pat k� aptauj� ar� padzi�in�taj�s intervij�s vair�ki skolot�ji uzsv�ra, ka viens no 

galvenajiem mediju lietošanas š��rš�iem ir klašu telpu tehniskais apr�kojums – 
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nepietiekams skaits interakt�vo t�fe�u skol�, nepietiekams datoru nodrošin�jums, 

ierobežota interneta pieejam�ba skol� vai m�j�s (tas attiecas gan uz skolot�jiem, gan 

uz skol�niem) vai nekvalitat�vs interneta piesl�gums. Savuk�rt ier�kot�s datorklases ir 

�oti noslogotas un tas paredz, ka skolot�jiem ir r�p�gi j�pl�no m�c�bu darbs, lai 

savlaic�gi rezerv�tu ar datoriem vai interakt�vo t�feli apr�kotu telpu. Nepietiekam� 

tehnisk� nodrošin�juma d��, k� atzina paši skolot�ji, vi�i neregul�ri var izmantot 

jaun�k�s tehnolo�ijas (internetu, datorus, interakt�vo t�feli, prezent�cijas u.c.) m�c�bu 

darb�, kas savuk�rt liedz vi�iem nostiprin�t savas prasmes šaj� jom�.  

 
B�tu �oti labi, ja klas� es var�tu no datora par�d�t uz ekr�na, man nav t�du 
iesp�ju. Tas pats, ja maz�ka grupi�a klas�, tad es var�tu uz sava portat�v� 
par�d�t, bet internets dažreiz izkr�t, un es nevaru neko izdar�t. (ang�u valoda, 
LV) 
 
Š��rš�i... piem�ram, datori ir veci, tie „uzkaras”. Tas tik tieš�m ir liels 
š��rslis. Lietot jau var k�du reizi, bet, ja to dari bieži, tad maz no t� prieka, 
t�p�c ka.... Protams, ka grib�tos. Vienu reizi uzklikš�in�ju un tur jau viss 
par�d�s. Grib�tos, lai �trums ir liels, lai dators ir jauns. K�p�c gan ne? Vecus 
datorus m�s jau varam at�auties, bet jaunus gan n�. (fizika, RU) 
 
Manupr�t, av�zes b�tu pieejamas, bet, ja man telev�zija b�tu j�iesl�dz stund�, 
diez vai es var�tu to jebkur� kabinet� iesl�gt, par interakt�vaj�m t�fel�m 
nerun�sim, nav jau t� datoru pieejam�ba, ir datorklase, bet tur ir speci�li 
j�sarun�, bet man liekas, ka lab�k, ja skol�niem b�tu katr� kabinet�, tas man 
liekas ir katra skolot�ja sapnis un skol�niem ar�. (latviešu valoda un literat�ra, 
RU) 
 
Ja tas internets darbojas �oti l�ni, tad skolot�js ar� atsak�s to dar�t. Es zinu, ka 
citos kabinetos t� interneta saite �oti l�ni veras va��, vi�i saka, ka tas ir p�r�k 
apgr�tinoši. Bet, t� k� man ir diezgan �trs tas internets, t�p�c es vi�u 
izmantoju. (latviešu valoda, LV) 
 
(..) �oti ž�l, ka klas� nav interakt�v�s t�feles, jo p�c b�t�bas materi�lus es 
skol�niem nevaru par�d�t, kol��us ne vienm�r trauc�šu, l�dz ar to nav ar� t�du 
iema�u darbam, jo iem�c�ties teor�tiski ir viens un str�d�t katru dienu ir cits. 
(matem�tika, LV) 
 
Jau pusgadu darbojas t�da klase, bet �oti daudz klašu un skolot�ju, kuri ar� uz 
turieni grib tikt. Tikai viena klase uz visu skolu. Ja izkr�t k�da m�c�bu stunda, 
tu uz turieni tiec un tev ir materi�ls, bet ir reizes, kad kabinets aiz�emts, jo 
ned��u iepriekš ir pierakst�jies k�ds cits skolot�js. Un viss - t�ma paiet un tu 
nevari par�d�t. Tu jau m��ini par�d�t kaut ko uz interakt�v�s t�feles, caur 
internetu, bet gad�s, ka t�ma jau izieta. (biolo�ija, RU) 
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B�tisks mediju izmantošanas š��rslis skolot�ju v�rt�jum� ir m�c�bu stundas garuma 

ierobežojumi, proti, skolot�ji atz�st, ka vi�iem ir gr�t�bas 40 min�šu gar� stund� 

integr�t mediju materi�lu. Tas noz�m�, ka skolot�ji mediju izmantošanu m�c�bu darb� 

dr�z�k uztver k� papildu resursu, kas nevar aizst�t atseviš�u jaut�jumu apguv� pamata 

materi�lu, piem�ram, no m�c�bu gr�mat�m. Vienlaikus ar� š�d� aspekt� skolot�ji 

netieši atkl�j, ka vi�iem nav pietiekamu prasmju un zin�šanu par interneta 

izmantošanu stund�s.  

 
Redzat, ir tikai 40 min�tes stund�, bet inform�cija, ko es atrodu internet� ir 
�oti plaša un stundas laik� zin�šanu l�menis ir �oti daž�ds un tad j�vari� tas 
vid�jais, lai var�tu saprast ar� tas ar zem�k�m zin�šan�m, un, protams, ja es 
gribu str�d�t stund� ar materi�lu, man vi�š ir j�izkop� un skol�nam t� lapa ir 
j�noliek uz sola. T� k� tas, kas ir daudzums, man ir kaut k� j�sa�sina, 
j�m��ina apkopot �s�k� veid�, tur ir t� gr�t�ba, jo inform�cija tieš�m ir plaša 
un detaliz�ta. Tad es stipr�kajiem dodu m�j�s uzdevumu, iedodu saiti un l�dzu 
pašiem m��in�t gan zin�šanu paplašin�šanai, gan ar� k� m�jas darbu. (ang�u 
valoda, LV) 

 
Kaut ar� daž�s padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji atzina, ka arvien paplašin�s 

metodisko materi�lu kl�sts, piem�ram, darbam ar interakt�vo t�feli, un tiek veidoti 

elektroniskie materi�li, piem�ram, dabaszin�t�u priekšmetos, tom�r skolot�ju 

v�rt�jum� ir nepieciešams š�du materi�lu kl�stu papildin�t un padar�t tos plaš�k 

pieejamus.  

 
(..) ja man ir vajadz�ga k�da t�ma, kaut kas papildus t�mai, es ierakstu t�mas 
nosaukumu un apskatu visus materi�lus. Par nož�lu �oti daudz materi�lu ir 
krievu valod� un ž�l, ka vi�us tulkot ir diezgan gr�ti, jo krievu valod� tur ir 
diezgan labi izstr�d�ti gan stundu pl�ni, gan papildu materi�li. Tagad mums 
par�d�s ar� latviešu valod� vair�k sakar� ar Eiropas projektu, bet ne visur 
m�s varam tikt iekš�, piem�ram, ir vajadz�gs ievad�t paroli, re�istr�ties, bet 
p�c re�istr�šan�s mums neko neats�ta, m�s nepiere�istr� nezin k�p�c. 
(matem�tika, LV) 
 
(..) Latviešu valod� ret�k [izmantoju interneta resursus], jo tur maz inform�cijas 
pieejams, vair�k ang�u valod�. Latviešu valod� diemž�l daudz kas nav tulkots, 
t�d�� san�k, ka no vair�k�m lap�m kaut kas kop�gs j�izveido. T� ir probl�ma, 
j�, jo var�tu, piem�ram, atrast interesantus stundu piem�rus, bet maz cilv�ku, 
kas to internet� p�r�jiem pied�v�, Latvij� nav tas tik popul�ri... Krievu valod� 
atkal ir t�da probl�ma, ka ir �oti daudz un t� inform�cija atk�rtojas. Discovery 
channel un t�s filmas skol�ni paši �oti daudz skat�s, un san�k bieži vien, ka vi�i 
to jau ir redz�juši, un es nezinu, cik daudz to var izmantot stund�, jo tur ir 
j�izdom� uzreiz uzdevumi, lai ne tikai skat�s. (soci�l�s zin�bas, v�sture, RU) 
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Atseviš�i pedagogi atz�st, ka jau šobr�d notiek ne tikai kole�i�la, bet ar�  

institucionaliz�ta skolot�ju pieredzes apmai�a par interneta resursu izmantošanu 

m�c�bu darb�. Vienlaikus skolot�ji intervij�s nor�da, ka labpr�t t�l�kizgl�t�bas 

aktivit�šu ietvaros apmekl�tu kursus par jauno tehnolo�iju un �paši mediju 

izmantošanu m�c�bu darb�. Ar l�dzšin�jo pied�v�jumi interv�tie skolot�ji nav 

apmierin�ti. Padzi�in�taj�s intervij�s izskan�ja vair�ki argumenti. Pirmk�rt,  skolot�ji 

min�ja, ka vi�i nav uzzin�juši neko b�tiski jaunu šaj�s profesion�laj�s apm�c�b�s. 

Otrk�rt, skolot�jiem ir nepietiekamas svešvalodu (galvenok�rt ang�u valodas) 

zin�šanas, lai efekt�vi izmantotu jaunieg�t�s zin�šanas. Trešk�rt, lai kursos apg�t�s 

prasmes nostiprin�tu, ir nepieciešams t�s regul�ri pielietot. To savuk�rt ierobežo 

nepietiekamais klašu tehniskais apr�kojums, k� rezult�t� skolot�ji neregul�ri var 

izmantot interakt�v�s t�feles, datorus un internetu m�c�bu darb� klas�. 

 
Mums ir metodisk�s apvien�bas novad� un tad pedagogi dal�s ar pieredzi un 
iesaka, kur lab�k un daž�das saites, es tagad nevaru min�t, jo no galvas visas 
nezinu. (ang�u valoda, LV) 

 
Protams, b�tu nepieciešami k�di kursi, un šo jaut�jumu laikam var�tu 
atrisin�t pozit�vi, bet atkal, man pašai aizejot uz k�diem kursiem, man 
nepilnv�rt�bas saj�ta rodas, jo m�j�s man dators ir, labi, bet programma ir 
krievu valod�. Tur es kaut ko saprotu, bet kursos programma ir, dators run� 
ar mani angliski, un es neko nesaprotu, un katru reizi jaut�t un p�rjaut�t, un 
es vienalga diez vai tos v�rdus iem�c�šos, tas t�ds m�nuss. Otrk�rt, ja run� par 
interakt�vo t�feli, es pierakst�jos kursos, lai str�d�tu ar interakt�vo t�feli, bet 
atkal jebkuras iema�as z�d, ja vi�as regul�ri neizkopj. (matem�tika, LV) 
 
Grib�tos aiziet uz t�diem kursiem pam�c�ties, bet visos kursos, kurus es 
apmekl�ju, es neko jaunu neesmu guvusi. J�, iedeva jaunus saitus [interneta 
vietnes], kurus es var�ju pati internet� atrast. V�l ir �oti maz laika šajos kursos. 
Kursos par interakt�vo t�feli s�ž 30-40 skolot�ju, bet viens cilv�ks r�da. 
Vajadz�tu ar katru individu�li str�d�t, par�d�t, kas, kur un k� str�d�. Katram 
j�b�t savai vietai un datoram. Viss tas notiek �oti �tri, gr�ti iegaum�t. Pat, ja 
kaut ko labu priekš tevis r�da, tu skaties un it k� visu saproti, bet p�c tam visu 
aizmirsti. (biolo�ija, RU) 
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5.4. Mediju kompeten�u pašv�rt�jums 

5.4.1. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums 

Skolot�ju aptauj� mediju inform�cijas noz�m�gums tika m�r�ts, izmantojot vair�kus 

izteikumus. Divi no šiem izteikumiem nom�ra to, cik noz�m�ga skolot�jiem ir mediju 

inform�cija par notikumiem Latvij� un vi�u person�gaj�m interes�m, 	etri citi 

izteikumi nom�ra skolot�ju viedok�us par mediju izmantošanu darb� ar skol�niem.  

 

5.27. z�m�jums. Mediju inform�cijas noz�m�bas v�rt�jums  
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet, cik liel� m�r� J�s piekr�tat vai 
nepiekr�tat katram izteikumam.  
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Kopum� liel�k� da�a skolot�ju piekr�t, ka vi�iem ir svar�gi katru dienu uzzin�t 

jaun�k�s zi�as Latvij� (89%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k 

piekr�tu”) (sk. 5.27. z�m.). Sal�dzinoši biež�k piekr�tošu attieksmi pret šo apgalvojumu 

ir pauduši humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ji (95%). 

Vair�kums skolot�ju piekr�t ar� apgalvojumam „Man ir svar�gi, ko par man�m 

interes�m raksta vai st�sta medijos” (78%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un 

„dr�z�k piekr�tu”). Šim apgalvojumam biež�k piekr�t latviešu valodas skolot�ji (88%). 

Attiec�b� uz apgalvojumiem par mediju izmantošanu darb� ar skol�niem, vairums 

skolot�ju pauž pozit�vu attieksmi pret to. Piem�ram, apgalvojumam „Mediju 

izmantošana m�c�bu darb� palielina skol�nu motiv�ciju m�c�ties” piekr�t 78% 

skolot�ju (summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k piekr�tu”). 

Viedoklim, ka „Mediju izmantošana m�c�bu darb� nav nepieciešama, t� ir vienk�rši 

„jauna mode” skol�s” piekr�t tikai 9% skolot�ju, l�dz�gi ar� viedoklim, ka „Ir 

iesp�jams labi m�c�ties un g�t sekmes m�c�b�s, nelasot av�zes, žurn�lus, nelietojot 

internetu un citus medijus utt.” piekr�t tikai 16% skolot�ju. Sal�dzinoši biež�k 

piekr�tošu attieksmi pret šo apgalvojumu ir pauduši matem�tikas skolot�ji (25%). 

Nedaudz liel�ks skaits skolot�ju – 20% - piekr�t viedoklim, ka „Interneta izmantošana 

m�c�b�s skol�niem nav v�lama, jo vi�i iegulda maz�k savu darbu m�c�bu proces�”. 

Ar� pret šo apgalvojumu sal�dzinoši biež�k piekr�tošu attieksmi ir pauduši 

matem�tikas skolot�ji (25%). 

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ju viedoklis ir vienots – plašsazi�as l�dzek�u, interneta 

un tehnolo�iju izmantošana m�c�bu darb� pozit�vi ietekm� skol�nu motiv�ciju 

m�c�ties un iesaist�ties klases darb�. Turkl�t atseviš�os gad�jumos skolot�ji ir 

nov�rojuši, ka š�da pieeja mudina skol�nu ieg�t papildu zin�šanas ar� �rpus oblig�t�s 

programmas satura.  

 
J�, tas [mediju izmantošana], protams, veicina [skol�nu motiv�ciju]. Tagad ir 
m�sdienu b�rni, kuri grib redz�t visu spilgtu, kr�sainu, interesantu un 
m�sdien�gu. Bet m�c�bu stundu padar�t m�sdien�g�ku var ar tehniku. (..) b�rni 
ir saj�sm�, kad m�s ejam uz kabinetu, kur ir interakt�v� t�fele. Tas tom�r ir 
�oti labi – viss materi�ls, visas bild�tes. T� jau mums nav uzskates materi�lu, 
tikai tabulas, kur�m ir 50 gadi. Visas bild�tes uz interakt�v�s t�feles, visas 
t�mas par�di, video, uzb�ves, tabulas, daž�das anim�cijas. Protams, ka b�rni 
ir saj�sm�. B�rni vienm�r l�dz, lai kaut ko par�da uz interakt�v�s t�feles... 
B�rniem �oti pat�k tais�t prezent�cijas. Vi�i jaut�, vai dr�kstam satais�t 
prezent�ciju par šo t�mu un m�s jums par�d�sim. (..) Vi�i taisa prezent�ciju, 
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tad m�s ejam pierakst�ties uz šo kabinetu un vi�i r�da prezent�cijas. 
(biolo�ija, RU) 
 
Š� gada laik� es varu secin�t, ka skol�ni ar liel�ku interesi n�k uz m�c�bu 
stund�m.  Man, piem�ram, bija t�di skol�ni, kas atbilst korekcijas klasei, un 
vi�i ar �oti lielu interesi n�ca uz stund�m, un katru stundu p�c stundas vi�i 
teica: „Paldies, skolot�j, par stundu!” (latviešu valoda un literat�ra, RU) 
 
(..) ja skol�ns sagatavo inform�ciju, piem�ram, pag�jušaj� gad� skat�j�mies 
par sird�m, ka tu re�li redzi, k� darbojas, p�r�jie b�rni skat�s, un vi�š jau 
n�kotn� mekl�s par n�kamo org�nu, kas vi�am liekas interesanti. Tas skol�ns, 
kurš dal�s ar to pieredz�, b�rnu ac�s ir gudr�ks, un katrs b�rns grib l�dzin�ties 
tam, nevis es neko nezinu, es nem�ku tur ieiet. (biolo�ija, LV) 

 
Vienlaikus skolot�ji atz�st, ka liela noz�me ir ar� uzdevuma saturam un formai. Ja 

uzdevums, kaut ar� paredz interneta vai citu plašsazi�as l�dzek�u izmantošanu, ir 

laikietilp�gs un prasa papildu piep�li no skol�na, tad liel�kajai da�ai skol�nu š�di 

uzdevumi nepat�k. Tas noz�m�, ka tehnolo�iju vai mediju lietošanu nevar uzskat�t par 

absol�ti efekt�vu veidu, k� sekm�t skol�nu m�c�bu motiv�ciju. Skolot�ja uzdevums ir 

prasm�gi integr�t mediju lietošanu m�c�bu darb�, lai t� sniegtu gan ieguld�jumu 

m�c�bu vielas apguv�, gan veicin�tu skol�nu interesi par m�c�b�m. Š�du viedokli 

spilgti ilustr� n�kamie divi interviju fragmenti: 

 
Ja vi�iem tas interes�, ja vi�iem tas pat�k, tad vi�i m�c�sies.  Ja vi�iem teiks 
k�du �oti sarež��tu uzdevumu, kas pras�s daudz laika un ar� rakst�šanu, 
rakst�šanu un, piem�ram, interneta skat�šanos, tad vi�i diez vai to ar lielu 
prieku dar�s, jo vi�iem b�s daudz j�raksta. Piem�ram, paskat�ties filmu m�j�s 
ir �oti labs uzdevums, bet uzrakst�t recenziju par to filmu neviens nev�la. T�p�c 
ar tiem medijiem ar� j�b�t �oti uzman�giem, jo vi�iem pat�k s�rfot internet�, 
bet vi�iem nepat�k to izmantot m�c�b�s. 	oti reti, rakst�t refer�tu, bet k� vi�i 
raksta, copy - paste [no ang�u valodas: kop�t un iel�m�t] un viss, it k� 
uzrakst�ts refer�ts. J�s�k no paša s�kuma, ka t� neder, tas ir slikti, tas nav tavs 
darbs, tas ir pla�i�ts utt. T�p�c vi�i t� v�l �sti nav pieraduši [str�d�t ar 
internetu m�c�bu vajadz�b�m], �oti reti skolot�ji to v�l izmanto. (soci�l�s 
zin�bas, v�sture, RU) 
 
(..) kad s�ka lietot interakt�vo klasi, b�rniem bija, k� vi�i teica, t�das 
atsauksmes bija, ka j�s no savas pag�tnes ien�c�t m�su tagadn� un tagadne ir 
t�da tehnolo�iz�ta un moderniz�ta, pies�tin�ta ar modernaj�m tehnolo�ij�m. 
(..) vi�i m�j�s lieto daž�das modern�s tehnolo�ijas un j�tas k� zivis �den�. 
	oti labi, protams, ka vi�i tur ieg�st �oti daudz inform�cijas un ieg�st to, kas 
vi�us interes�. Ja tas v�l ar� šeit klas� paliek, tad man liekas, ka tas ir labi. 
Vien�gi j�b�t piesardz�giem, lai visa k� neb�tu par daudz, jo tad jau cilv�ks 
vairs neatš�ir to, kas vi�am ir svar�gs un kas maz�k svar�gs, tad s�c visu, kas 
ir pieejams. Varb�t vajadz�tu kaut k� doz�t vai ierobežot, bet, ja to izmanto ar 
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pr�tu, visus tos masu medijus, analiz� un dom�, tad tikai pozit�vs rezult�ts. 
(latviešu valoda, RU) 

 
Šajos interviju fragmentos atkl�j�s v�l k�ds �oti svar�gs aspekts. Proti, interneta 

resursu izmantošana m�c�bu nol�kos prasa no skol�niem noteiktas prasmes un 

zin�šanas – samekl�t inform�ciju, kritiski izv�rt�t to, atlas�t un prast ar� atsaukties uz 

inform�cijas avotu. T�s ir prasmes, kas ir vajadz�gas ne tikai m�c�bu proces� un, jo 

�paši, ir noder�gas katr� n�kamaj� izgl�t�bas l�men�, bet ar� att�sta skol�nos mediju 

lietošanas kompetenci kopum�. 

Lai ieg�tu zin�šanas par skolot�ju mediju lietošanas kompetenci, balstoties uz vi�u 

viedok�iem par mediju lietošanu ikdien�, šai m�r�a grupai padzi�in�taj�s intervij�s 

tika uzdots jaut�jums par nepieciešam�bu lietot gan latviešu, gan krievu valod� 

raidošos un izn�košos plašsazi�as l�dzek�us. Sniegtaj�s atbild�s par�d�s t�di noz�m�gi 

mediju lietošanas kompetences r�d�t�ji k� kritiska v�st�jumu anal�ze, sal�dzinot 

daž�dus inform�cijas avotus, un valodu zin�šanas, kas nodrošina mediju pieejam�bu.  

 
Es dom�ju, ka tas ir veids, k� iek�auties vid�, dzird�t skaistu izrunu, it �paši 
zi��s – viss skaidri un prec�zi. Kad skaties kinofilmas, apakš� var izlas�t 
subtitrus. (m�zika, RU) 
 
Vajadz�tu vis�s - gan latviešu, gan krievu valod� apskat�t, ja m�s par presi 
run�jam, jo prese sniedz daž�dus uzskatus par vienu un to pašu jaut�jumu, tad 
vajadz�tu tam kritiski pieiet, nevis t� k� ir, ka t� inform�cija, kas ir krievu 
pres�, krievu taut�bas cilv�ki izlasa un past�v tikai uz to, un tad san�k konflikts 
starp latviešiem un krieviem. (ang�u valoda, LV) 
 
Telev�zij� man, piem�ram, ir ar� krievu kan�li, un es uzskatu, ka inform�cija ir 
�oti daž�da.  Latvijas mediji pasniedz vienu inform�ciju, krievu mediji vi�u 
pasniedz sav�d�k, bet tad ir interesanti vienk�rši sal�dzin�t, kas ir kas. 
(biolo�ija, LV) 
 
Es dom�ju, ka �oti b�tiski, es ar� skol�niem saku - savu valodu tu m�ki, bet, ja 
tu nem�ki svešu valodu un ja tu dz�vo valst�, kur�, piem�ram, ir latviešu 
valoda k� valsts valoda, tev ir tom�r j�zina par svar�g�kajiem notikumiem. Ne 
jau viss ir atrodams krievu valod�, valoda ir bag�t�ba. (literat�ra, RU) 

 

 

5.4.2. Kritisk�s dom�šanas prasmes  

Liel�k� da�a skolot�ju ir v�rsti uz kritisku mediju inform�cijas izv�rt�šanu. Par to 

liecina tas, ka 83% skolot�ju piekr�t izteikumam „Ir svar�gi sal�dzin�t, ko par vienu un 

to pašu t�mu raksta daž�di interneta port�li, av�zes vai žurn�li” (sk. 5.28. z�m.). 
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Sal�dzinoša pieeja noz�m�ga š�iet tieši humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�jiem 

(91%, summ�tas atbildes „piln�gi piekr�tu” un „dr�z�k piekr�tu”). 

 

5.28. z�m�jums. Skolot�ju attieksme pret izteikumiem par mediju inform�cijas 

ticam�bu un kritisk� attieksme pret tiem 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet, cik liel� m�r� J�s piekr�tat vai 
nepiekr�tat katram izteikumam.  
 

 
 

Nedaudz vair�k nek� puse skolot�ju piev�rš uzman�bu raksta autoram medijos (54%). 

Raksta autoram sal�dzinoši biež�k uzman�bu piev�rš latviešu valodas skolot�ji (65%), 

bet ret�k – matem�tikas skolot�ji (35%). V�rojama ar� tendence, ka R�gas un R�gas 

re�iona skolot�ji piev�rš liel�ku uzman�bu raksta autoram (atbilstoši 56% un 63%), 

nek�, piem�ram, Latgales skolot�ji (45%). 

Tikai 1% skolot�ju piln�gi piekr�t, ka medijos atrodam� inform�cija vienm�r ir patiesa 

un aktu�la (25% da��ji piekr�t), bet liel�k� da�a skolot�ju (70%) šim izteikumam 

nepiekr�t. 

 

5.4.3. Datorprogrammu lietošanas prasmes 

Skolot�ju aptauj� t�s dal�bniekiem tika l�gts nov�rt�t daž�du datorprogrammu 

lietošanas prasmes. Kopum� redzams, ka skolot�ji augstu nov�rt� savas prasmes lietot 

Word programmu (skolot�ju vid� nav t�du, kas neprastu str�d�t ar Word). Mazliet 
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zem�ks ir Excel un Powerpoint programmu lietošanas prasmju pašv�rt�jums. 2% 

skolot�ju nor�da, ka neprot str�d�t ar Excel, bet 5% - neprot str�d�t ar Powerpoint. 

Vair�k t�du skolot�ju, kas Excel un Powerpoint programmas lieto bez gr�t�b�m, ir 

matem�tikas, dabas zin�t�u un humanit�ro un soci�lo zin�t�u skolot�ju vid� (sk. 5.29. 

z�m.). 

 

5.29. z�m�jums. Datorprogrammu lietošanas prasmes 
Jaut�jums aptaujas anket�: L�dzu, nov�rt�jiet savas prasmes lietot š�das 
datorprogrammas!  
 

 
 

 

 

5.5. Mediju kompeten�u att�st�šana  

Viens no mediju lietošanas kompetences r�d�t�jiem ir prasme kritiski las�t pieejamo 

inform�ciju, izv�rt�jot t�s aktualit�ti, patiesumu un pielietojam�bu. Lai noskaidrotu, 

cik vienk�rši vai sarež��ti saska�� ar skolot�ju viedokli ir veidot un att�st�t skol�nos 

mediju lietošanas prasmes, aptauj� skolot�jiem l�dza izv�rt�t septi�us mediju anal�zes 

aspektus. Aptaujas rezult�ti par�da, ka kopum� apm�ram puse skolot�ju uzskata, ka 

š�s prasmes ir sarež��ti, bet otra puse – ka t�s dr�z�k ir vienk�rši att�st�t (sk. 5.30. 

z�m.). Sarež��t�k att�st�mas prasmes skolot�ju v�rt�jum� ir:  

� saprast un analiz�t medijos sniegt�s inform�cijas kontekstu (par sarež��ti 

att�st�m�m uzskata 57%, par vienk�rši – 33%); 
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� prast sistematiz�t inform�ciju un atlas�t noder�go, nepieciešamo 

inform�ciju (sarež��ti – 53%, vienk�rši – 43%); 

� sal�dzin�t daž�dus inform�cijas avotus (daž�du mediju atspogu�oto 

inform�ciju par vienu un to pašu t�mu) (sarež��ti – 49%, vienk�rši – 

40%); 

� kritiski v�rt�t mediju saturu, to patiesumu (sarež��ti – 49%, vienk�rši – 

38%). 

 
5.30. z�m�jums. Mediju kompeten	u att�st�šanas skol�niem sarež��t�ba 
Jaut�jums aptaujas anket�: Cik vienk�rši vai sarež��ti Jums ir veidot un att�st�t 
skol�nos š�das plašsazi�as l�dzek�u lietošanas prasmes? 
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P�r�jo tr�s prasmju v�rt�jum� nedaudz vair�k skolot�ju ir atz�m�juši, kas t�s ir �oti vai 

dr�z�k vienk�rši att�st�t skol�nos: 

� noteikt v�st�juma m�r�a grupu (sarež��ti – 32%, vienk�rši – 52%);  

� saprast mediju v�st�juma (raksta, sižeta, zi�as u.tml.) galveno domu 

(sarež��ti – 37%, vienk�rši – 51%);  

� formul�t savu viedokli par mediju v�st�jumu (rakstu, zi�u, sižetu) 

(sarež��ti – 43%, vienk�rši – 49%). 

Skolot�ju atbildes šaj� jaut�jum� daž�du apakšgrupu sadal�jum� b�tiski neatš�iras. 

Padzi�in�taj�s intervij�s skolot�ji dal�j�s sav� pieredz�, k� vi�i att�sta skol�nos mediju 

lietošanas prasmes. Intervij�s ieg�tie viedok�i liecina, ka šaj� zi�� svar�ga loma ir ar� 

skolot�ja m�c�majam priekšmetam. Proti, dabaszin�t�u priekšmetos, k� atzina šo 

priekšmetu skolot�ji, š�das kritiskas las�šanas prasmes ir gr�t�k att�st�t, jo teksti par 

š�du tematiku parasti balst�s zin�tniskos atkl�jumos un faktos.  

 
	oti reti dz�v� man ir gad�jies, lai saist�b� ar biolo�iju b�tu t�ds teksts, ka 
piln�ga netaisn�ba uzrakst�ta. T� ir priekšmeta specifika. Ja m�s s�ksim run�t 
par vienu politi�i, viena av�ze uzrakst�s vienu, bet otra otru. (..) Varb�t 
soci�laj�s zin�b�s ar� var vair�k sal�dzin�t, tom�r biolo�ij� un ��mij� ir 
konkr�ti [fakti]. (biolo�ija, RU) 
 

N�kamajos interviju fragmentos k�da skolot�ji raksturo vair�kas mediju lietošanas 

prasmes, kuras, vi�aspr�t, ir svar�gi skol�nos veidot un att�st�t. 
emot v�r� skolot�ju 

pieredzi, skol�niem liel�k�s gr�t�bas sag�d� inform�cijas struktur�šana – atlas�t 

b�tisko, vi�iem nepieciešamo no kop�j� inform�cijas apjoma, prasme kritiski v�rt�t 

inform�cijas saturu, sal�dzin�t daž�dus viedok�us un interpret�cijas par vienu un to 

pašu t�mu, k� ar� pašiem formul�t savu viedokli. Šie interviju fragmenti atkl�j ar� 

interv�to skolot�ju izpratni par mediju lietošanas kompetenci.   

 
Noteikti ir svar�gas [mediju lietošanas prasmes], ja vi�š, piem�ram, lasa tagad 
bez j�gas un vi�š pat nesaprot, ko vi�š lasa, es uzskatu, ka tam visp�r nav 
nek�da j�ga, jo vi�am ir j�prot ar� m�su priekšmetos izdal�t to svar�g�ko. 
(biolo�ija, LV) 
 
 (..) b�rniem ar� tas j�saka, ka vi�i lasa av�zi un uzskata, ka tas ir vien�gais 
pareizais viedoklis, bet t� nav, t�p�c vi�iem ir j�lasa vair�kas av�zes, bet t�pat 
neuzzin�si, kas ir �sten�b�, kas ir paties�ba. (..) Vi�iem j�dom�, ka tas tiek 
dar�ts publikas d��, lai vi�us piesaist�tu, t�p�c vi�iem �oti kritiski j�skat�s uz 
tiem avotiem, uz visu, ko r�da, ko raksta, j�b�t �oti kritiskam, bet vi�i v�l t� 
neprot. Ja vi�iem kaut kas ir interesants, bija t� filma (..), vi�i visi  sauca: 
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„Viss p�r�jais ir meli, šis ir taisn�ba!”. Bet vi�i nedom�, ka t� filma tika 
nofilm�ta, lai vi�us piesaist�tu, lai publiku piesaist�tu. Vi�i �eras kl�t visam, 
kas ir interesants, neparasts. T� k� inform�cijas ir �oti daudz, vi�iem j�prot to 
inform�ciju kaut k�d� veid� atš�irt vai kaut k�d� veid� salikt plaukti�os, lai 
neb�tu t�, ka viss ir, bet neko nevar atrast.  (soci�l�s zin�bas, v�sture, RU)  
 
(..) prasme izteikt savu viedokli ir t� augst�k� prasme un tur vi�iem ir 
visgr�t�k, vi�i šad tad veido darbus ar copy-paste [no ang�u valodas: kop�t un 
iel�m�t] un dom�, ka skolot�js nepaman�s, ka t� nav vi�u valoda. (..) kritisk�k 
vi�iem vajadz�tu [atlas�t inform�ciju], vi�i bez kritikas to pie�em, vi�i iet 
viegl�ko ce�u. 
paši, ja tas darbs vi�us nav aizr�vis, tad vi�i ar kop�šanu 
nodarbojas, par savu uzdod to, ko vi�i nemaz nav rakst�juši, un dom�, ka 
skolot�js to nepaman�s. (latviešu valoda, LV) 
 

Vair�k�s intervij�s skolot�ji uzsv�ra, cik svar�gi skol�niem ir iem�c�t droši lietot 

internetu gan saist�b� ar savu personas datu publiskošanu, gan komunik�cij� ar citiem 

interneta lietot�jiem u.tml. 

(..) run�jam par interneta ietekmi uz skol�nu, cik viegli ir piek��t datiem, cik 
j�b�t uzman�giem kaut k�das fotogr�fijas izvietojot soci�laj�s vietn�s un 
inform�ciju par sevi un cik tu tom�r esi neaizsarg�ts. (latviešu valoda un 
literat�ra, RU) 
 
(..) izsarg�šan�s no nepat�kamaj�m sait�m, kas var rad�t vi�iem probl�mas, bet 
es dom�ju, ka visi to ir apguvuši. (latviešu valoda, LV) 
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PIELIKUMI 

 

P�t�juma kopsavilkums ang
u valod� 

 

Media competences in the target groups of students and teachers 

Summary 

Main results of the target group surveys  

� Among the target group of students of grades 7 till 12 the most often used media is 

internet and TV, which is shown by the fact that 86% of students use internet and 

66% watch TV every day. Of all media most rarely students read newspapers – 

41% do not read newspapers at all or do it very rarely. Similar situation can also be 

observed among teacher target group – 89% of teachers use internet daily, but 

more often than 3 times a week – 7%. The second most often used media among 

teachers is TV. 81% of teachers watch TV every day. Only 20% of teachers on a 

daily basis read newspapers and 10% - magazines.  

� For the most part students use media at home, especially internet and TV, 

accordingly 95% and 94%. Comparatively more often teachers use internet also at 

school – 71% of them most often use internet at home, but 28% - at school. The 

media that both students and teachers most often use outside home is radio 

(accordingly 54% and 33%) and newspapers (accordingly 44% and 33%).   

� The biggest proportion of students and teachers use media mainly in their native 

language. In other languages comparatively more often students listen to radio 

(28%) and use internet (22%), but regarding language choice also in the case of 

these media the native language has the dominant position. However among the 

teacher target group it can be observed that comparing newspapers, magazines and 

radio to internet and TV in the first case these media are more often used in native 

language. Among teachers 11% use internet, 8% TV, 5% radio and 4% newspapers 

and magazines mostly or only in other languages. 

� Top three languages (excluding native language) in which media are used 

according to frequency mentioned by students with Latvian as native language are 

the following: 99% of students use media in English, 69% - in Russian and 15% - 
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in German. However top three languages among students with Russian as native 

language are English, which is used by 88% of students, Latvian – 86% and other 

language – 14%. Among students with Russian as native language English and 

Latvian have similar positions regarding use of media.  

� In general 58% of all teachers use media also in English, but 21% - in German. 

89% of teachers with Latvian as native language use media in Russian, and 87% of 

teachers with Russian as native language use media in Latvian. Among those 

teachers, whose native language is Russian, there are comparatively less 

respondents who use media in English and German.  

� In contradistinction to students, whose main aims of internet use regard 

entertainment, communication and personal interests, teachers relate internet first 

of all with work, as 89% of teachers say that they use internet in order to get 

information that is necessary for work at school.  

� Most of the students (85%) and teachers (94%) purposefully choose particular TV 

programs or films when they watch TV, although rather big number of students 

(41%) watches TV without a certain goal. Among teachers this is considerably less 

common – 18% of those surveyed admitted that sometimes they watch TV without 

choosing a certain broadcast. Listening to radio broadcasts is less purposeful 

among both teachers and students. Only 40% of teachers and 48% of students 

choose certain radio broadcast, but accordingly 71% and 61% listen without a 

certain goal.  

� The analysis of using press shows that regarding newspapers and magazines 86% 

of teachers and 70% of students choose particular newspapers and magazines and 

accordingly 64% of teachers and 52% of students read about certain topics.  

� The study of internet portal usage habits among students revealed that in the first 

place there are music and video portals that are used by 89% of students, the next 

popular are social networks and dating sites (66%), but in the third place according 

to frequency of usage there are school’s websites (including e-class) (60%). 

Students of grades 10 till 12 comparatively more often mentioned that they use 

social networks and dating sites, news and different information sites, however 

students from grades 7 till 9 more often use game portals. Among teachers most 

often used internet portals are school’s website and e-class (85%), news portals 

(83%) and portals related to their professional activities (81%).  
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� Among students internet is the most popular media for the satisfaction of various 

needs – its usage is related both to relaxation and entertainment (80%), personal 

interests (75%), getting information for studies (72%) and for the expression of 

one’s opinion to friends and other people (66%). In all these aspects usage of 

internet prevails over other media.  

� Among teachers more purposeful selection of information on the internet (74% 

read about certain topics) dominates over opposite approach – to read everything in 

turn that is interesting (28%). In comparison to students teachers considerably less 

often use internet as means of interaction and communication (only 8% mentioned 

that they participate in different forums or write blogs).  

� The results of student survey on usage of media in learning process of different 

subjects show that most often students use media in Latvian and world history 

(39%), foreign language (32%) and biology (31%), less often in Latvian language 

(29%), geography (27%) and literature (26%). Among most often mentioned 

subjects there are also physics and chemistry. 17% of students use media in these 

subjects. 

� According to teacher survey data out of all media internet usage in learning process 

is the most diverse and broad – 95% of teachers use internet to prepare lessons and 

67% - during lessons. The second most often used media in learning process are 

magazines (63% of teachers use magazines to prepare lessons and 42% - during 

lessons). In the third place there are newspapers (47% of teachers use newspapers 

to prepare lessons and 30% - during lessons). 

� Internet is the most widely used media for the learning needs also among students. 

Only 5% of students do not use it or use it very seldom for learning.  The results of 

survey reveal a tendency that students from grades 7 till 9 use internet less often 

for the purposes of studies, but higher rates of internet usage are observed among 

high school students. For the purposes of studies most rarely students listen to 

radio (for studies 71% of students never listen or listen to radio very rarely). 

Similarly for learning needs students do not read newspapers or read them very 

rarely (60%).  

� For preparation of lessons teachers most often use media to search additional 

information (91%). But during lessons the most often used forms of media usage 

are – search of information related to the topic of lesson in the internet (mentioned 
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by 59% of teachers), watching videos from internet (59%), and watching 

documentaries or educational films (58%). Teachers of humanitarian and social 

science subjects comparatively more often use different forms of media usage in 

the learning process in their daily work. 

� Watching documentaries and educational films (74%), as well as videos from the 

internet about the topic of the lesson (57%) are most often mentioned forms of 

media usage during lessons by students. According to student survey results 

materials from newspapers and magazines are most rarely used form of media 

usage during lessons (15%). 

� Regarding obstacles to media usage in learning process teachers most frequently 

mention, firstly, that in the classrooms there are not appropriate technical 

equipment  (computers, TVs, interactive boards) – 48%. Secondly, that students do 

not have different media available at home (internet, parents do not subscribe for or 

buy press and the like) – 43%. 

� In order to measure skills of media usage measurements of attitudes are used in the 

study. A tendency that can be assessed positively is that 67% of students think that 

it is important to compare different media as sources of information on the same 

topic. There are 33% of students who critically evaluate information in the media 

and do not agree with the opinion that information in media is always true.  70% of 

students admitted that they do not pay attention to the author of the article; hence 

they do not evaluate validity of the information source. 

� The analysis of teacher self evaluation of media usage skills shows that the biggest 

proportion of teachers are tended to critical assessment of information in media – 

83% believe that it is important to compare information in different media about 

the same topic, 70% of teachers do not agree with the opinion that information in 

media is always true and 54% of respondents pay attention to the author of the 

information in media.  

 

Main conclusions  

� From comparing student and teacher target groups it can be concluded that 

teachers use daily more different types of media and in general use media more 

actively than students. Apart from the fact that in both target groups internet has 
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the most significant role regarding different aspects of media usage, several 

questions reveal differences in media environment among students and teachers.  

Firstly, in the teacher target group greater interest about traditional media can be 

observed – newspapers, magazines and radio. Secondly, regarding internet there 

are differences in the choice of portals and forms of using this media – if internet 

for teachers is mainly a source of getting information and knowledge, then for 

students it is important tool for interaction and communication.  

� There are also differences regarding choice of media content, which are affected 

by such factors as age of target group and needs for using media. Students are 

more interested in information that is entertaining and in articles and programs 

about popular culture; less often they read articles that give particular 

information. Teachers on the contrary have greater interest in messages that are 

informative and analytical (news about Latvia and other parts of the world, 

opinion of experts), more often they use media for professional purposes and less 

for personal needs.  

� On the whole teachers from general education schools have positive opinion on 

using media in learning process. There are various forms of using media for 

educational needs and only small part of teachers do not use media in teaching 

process. Of all media that were included in the study both teachers and students 

for learning needs mainly use internet resources, less often – press and TV.  That 

indicates the increasing role of new technologies and forms of media at general 

education level and accordingly leads to the necessity to ensure appropriate 

material and technical as well as methodological resources.   

� The study shows that teachers have higher media competencies than students, as 

illustrated both by the fact that they have more critical attitude towards content of 

media, knowledge on necessity to pay attention to the author of the information 

and its different context dimensions as well as more purposeful and intentional 

choice of the content of media. At the same time it can be concluded that it is 

necessary to improve teacher professional skills and knowledge of how to 

develop media competencies in students, because significant part of teachers 

admit that development of media usage skills is complicated. Besides there are 

several obstacles to media integration in the learning process, which can be 
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eliminated by broadening teacher knowledge and improving their practical skills 

in this field.   

� Despite positive attitude of teachers towards usage of media and new 

technologies in the learning process, there are conflicting results of the study in 

the target groups of teachers and students towards the opinion of how significant 

is usage of media in the studies. If teachers have the opinion that usage of media 

already is an important part of the learning process, then among students equally 

common attitude is that success in studies can be achieved both by using and not 

using media.  These results most likely reveal a gap between attitudes of teachers 

and their real activities in the usage of media in the learning process.  

� Considering the results of the study and despite the fact that insufficient 

professional knowledge of media usage in learning process as obstacle is 

mentioned by a comparatively small proportion of surveyed teachers a question 

on efficiency and quality of media usage for the purposes of studies becomes 

important. It points to the necessity to improve and distribute among the target 

group teaching methods of media usage in different subjects that at the same time 

would promote development of critical thinking skills.  

� The most important factor that has influence on media usage in the learning 

process among teacher target group is the subject that a particular teacher teaches 

– humanitarian and social subject teachers have a broader approach to integrate 

media in educational process, but to a lesser extent media usage in studies is 

common among teachers of science and natural science subjects.  Factors like 

language of instruction, location of school or region do not have significant 

influence neither on self evaluation of media competencies of teachers, nor on 

habits of media usage in daily activities and learning process.  

� Among student target group the main factor that affects habits of media usage and 

to some extent also media competencies is age of students and the corresponding 

grade they are in. There is a tendency that students from higher grades have more 

critical approach to media usage and they use media for purposes of studies and 

search of information more often. Other factors observed in the study do not have 

significant influence on aspects of media usage that were analyzed.  
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P�t�juma kopsavilkums krievu valod� 
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�
��� �����
 ����
�
� – ���
��
� 

 �'�$� �
�" �����"#�&� 89% ����
�
�, �� ��+
, �
� ��� ��#� � �
�
�& – 

7%. ����$� ���!��

 ����� �����"#�
�$� ��
������ �������� ���������� 

��
�� ����
�
� %��%
��% �
�
���
��
,  �����
  �'�$� �
�" �����%� 81% 

����
�
�. ,����
����
��� ��#
�$ � '�����$  �'�$� �
�" ����&� 20% � 10% 

����
�
�.  

� ,�
������� �������� ����������, ���!
��� ���
��
��� � �
�
���
��
�, 

��
�� � ���"#�&��% � �������� ����, �����
����
��� 95% � 94%. -���
�% 

���
��
��� �������
�"�� ��+
 ���"#�&��% � � . ��
 – 71% ����
�
� 

���
��
��� ��+
 ��
�� ���"#�&��% ����, � � . ��
 – 28%. ,�
������� 

�������� ����������,  ����$�� � ��
�� � � ����
�% ��+
 ��
�� 

���"#�&��% ��
 ����, %��%&��% ����� (�����
����
��� 54% � 33%) � ��#
�$ 

(�����
����
��� 44% � 33%). 

� /��".������ ��
�� �� � ����
�
� ��
������� �������� ���������� ��
* 

����� � �������� ���"#�&��% �� ������ %#$ 
. ,������
�"�� ��+
 �� 

�����* %#$ �* ��
�� � ���.�&� ����� (28%) � ���"#�&��% ���
��
��� 

(22%), �� ������ %#$  � � �����
 0��* ��
���� �������� ���������� 

��*�����% � ��������&+
� ��#���� � ��$��
 �$!��� %#$ �. 1��� � �
�
��� 

�����
 ����
�
� ��!�&��
��% ��, ��� ����
!�
��
 ��
���� �������� 

���������� � �����
 ��#
�, '������� � ����� �� ������ %#$ 
 !��

 

�$��'
��, �
� � �����
 ���
��
�� � �
�
���
��%. � �������� ��� ���" � �� 
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�����* %#$ �* 11% ����
�
� ���"#�&��% ���
��
���, 8% - �
�
���
��
�, 5% 

- �����, �� 4% - ��#
����, '��������.  

� )
���% ���� � %#$ ��, ��  ����$* �����"#�&��% ��
����� �������� 

����������,  ���
 ������� %#$ �, ��
�� ��
�� �� � ����$� ���$.� �� 

%#$ ��, �� ���: 99% ��
�� �� ��
������� �������� ���������� ���"#�&��% 

�� ������� �� %#$ 
, 69% - �� ���� �� � 15% - �� �
�
� ��. )
���% ���� � 

%#$ �� ��
�� ��
�� �� � ����$� ���� �� %#$ ��: 88% ��
�� �� ��
������� 

�������� ���������� ���"#�&��% �� ������� �� %#$ 
, 86% - �� ���$.� �� 

� 14% - �� ������ %#$ 
. ,�
�� ��
�� �� � ����$� ���� �� %#$ �� 

������� �� %#$  � ���$.� �� %#$  � �����"#������ ��
���� �������� 

���������� #�����&� ��*�'�
 ��#����.  

� � �
��� ��
�� ����
�
� 58% ���"#�&��% ��
������� �������� ���������� 

��'
 �� ������� �� %#$ 
, � 21% - �� �
�
� �� %#$ 
. 89% ����
�
� � 

����$� ���$.� �� %#$ �� ���"#�&��% ��
������� �������� ���������� �� 

���� �� %#$ 
, � 87% ����
�
� � ����$� ���� �� %#$ �� ���"#�&��% 

��
������� �������� ���������� �� ���$.� �� %#$ 
. ,�
�� �
* ����
�
�, 

�  ����$* ������ ���� �� %#$ , �������
�"�� �
�".
 ����
�
�,  ����$
 

���"#�&��% ��
������� �������� ���������� �� ������� �� � �
�
� �� 

%#$ �*.  

� � ������
 �� ��
�� ��, �
��  ����$* � �����"#������ ���
��
�� ��%#��$ � 

��#��
�
��
�,  ������ ���
� � ����$�� ���
�
����, ��% ����
�
� 

�����"#�����
 ���
��
��, � �
���& ��
�
�", ��%#��� � ��!���� ����
����, 

��   �  89% ����
�
� ���
����, ��� ���
��
��� ���"#�&��%, ���!$ �������" 

���������&,  �����% �
�!*����� ��% ��!��$ � . ��
.  

� /��".������ ��
�� �� (85%) � ����
�
� (94%),  ���� �����%� �
�
��#��, 

�
�
�������
��� �$!���&�  �� �
��$
 �
�
��#����$
 �
�
���� ��� 

���"�$, �
� �
 �
�

 !��".�
  ����
���� ��
�� �� (41%) �����%� 

�
�
���
��
, �
 �
��%  �� �
��$� �$!��. ,�
�� ����
�
� 0��� �� �#��
�" 

#�����
�"�� ��'
 – 18% ����.
��$* ���
����, ��� ������ �����%� 

�
�
���
��
, �
  �
��%  �� �
��$� �$!��. )�����.�����
 ������
�
��� 

��
�� ����
�
� � ��
�� �� �
�

 �
�
�������
���, ������ ��� ���" � 40% 

����
�
� � 48% ��
�� �� �$!���&� ��% ���.���%  �� �
��$
 

������
�
����, �� �����
����
��� 71% � 61% ���.�&� ����� ������ �� . 
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� 2����#���% ���!
������ �����"#�����% ��
��$, �����, ��� � �����
 ��#
� � 

'������� 86% ����
�
� � 70% ��
�� �� �$!���&�  �� �
��$
 ��#
�$, 

'�����$ � �����
����
��� 64% ����
�
� � 52% ��
�� �� ����&� � 

 �� �
��$* �
��*.  

� 3���
������
 ���!
�����
� �����"#�����% ���
��
�-�������� ��
�� 

��
�� �� �� �#���, ��� �� �
���� �
��
 ��#$ ��"�$
 � ���
� ������$, 

 ����$�� ���"#�&��% 89% ��
�� ��, #� ���� ��
��&� ������$ ������"�$* 

�
�
� � #�� ����� (66%), � �� ��
�"
� �
��
 �� ������
 �����"#�����% 

��*�����% ����.�%% �������� . ��$ (� ��� ����
 0- ����) (60%). -�
�� � 

10.-12.  ������ �������
�"�� �
����� ��+
 ����%����, ��� ���"#�&��% 

��������� ������"�$* �
�
� � #�� �����, ��������� ������
� � ������ , 

#��� ��
�� � 7.-9.  ������ ��+
 ���"#�&��% �����$�� ���������. � �
�
��� 

�����
 ����
�
� ���!��

 ����� �����"#�
�$�� ���
��
�-��������� 

%��%&��% ����.�%% �������� . ��$ � 0- ���� (85%), ������$ ������
� 

(83%) � ������$, ��%#���$
 � �* ����
�������"��� �
%�
�"����"&.  

� 3��
��
� ��
�� ��
�� �� - ����
 �����������
���
 ��
����� �������� 

���������� ��% ����
����
��% ��#�$* ��'�: �����"#�����
 ��%#��� � 

���$*�� � ��#��
�
��
� (80%), � � ����$�� ���
�
���� (75%), � � ���� �� 

�
�!*������ ���������� ��% ��
!$ (72%), � ��% ����, ���!$ �$� �#$���" 

���
 ��
��
 ���#"%� � ������ �&�%� (66%). �� ��
* 0��* ���
 ��* 

�����"#�����
 ���
��
�� ��
���*���� �����
 ��
����� �������� 

����������.  

� � �
�
��� �����
 ����
�
� � �����"#������ ���
��
�� !��".
 ��������
� 

�
�
�������
��$� ��!�� ���������� (��  �� �
��$
 �
�$ ����&� 74%), 

�
� ������ ���*�� – �����" ��4 ����%�, ��� ���
�
��� (28%). )� �����
��& � 

��
�� ���, ����
�% #�����
�"�� �
'
 ���"#�&��% ���
��
���  �  ��
������ 

���
�� ��� �  ������ ���� (���" � 8% ���
����, ��� �������&� � ������* 

��% ��� �����, ��.�� !����).  

� (
#��"���$ ������ ��
�� �� �! �����"#������ ��
���� �������� 

���������� ��% ����
��% ��
!�$* ��
��
��� �� �#$��&�, ��� ��+
 ��
�� 

��
�� � ��
����� �������� ���������� �����"#�&� �� 5������ �� � 

������� ������� (39%), ��  � ���-��!��" ������������ %#$ � (32%) � 

!������� (31%), �
����� �
'
 �� ���$.� ��� %#$ � (29%), �� �
������� 
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(27%) � �� ���
�����
 (26%). ,�
�� ��+
 ����%���$* ��
!�$* ��
��
��� 

�� '
 ��*��%��% ��#� � � *���%. )� 0��� ��
!�$� ��
��
��� ��
����� 

�������� ���������� �����"#�&� 17% ��
�� ��.   

� ,������� ����$� ������ ����
�
� ��#���������

 � �!.���

 � ��
!��� 

����
��
 �����"#�
��% ���
��
� – 95% ����
�
� �����"#�&� ���
��
�, 

�����%�"   ��� ��, � 67% - �� ��
�% ��� ��. ����$� ���!��

 �����"#�
�$� 

��
������ �������� ���������� %��%&��% '�����$ (63% ����
�
� 

�����"#�&� '�����$, �����%�"   ��� ��, � 42% - �� ��
�% ��� ��). � ���& 

��
�
�", �� ��
�"
� �
��
 %��%&��% ��#
�$ (47% ����
�
� �����"#�&� 

��#
�$, �����%�"   ��� ��, � 30% - �� ��
�% ��� ��) 

� ,�
�� ��
�� �� ���$� �����������
��$� ��
������ �������� ���������� 

��% ��
!$ ��'
 %��%
��% ���
��
�. 6��" � 5% ��
�� �� �
 �����"#�&� 
�� 

��� �����"#�&� ��
�" �
� � ��% ��
!$. (
#��"���$ ������ ����'�&� 

�
��
���&, ��� �
'
 ���
��
��� ��% ��
!$ ���"#�&��% ��
�� � 7.-9. 

 ������, #��� � ��
��
� . ��
 ��!�&��
��% !��

 �$�� �% ���
��������" 

�����"#�����% ���
��
��. (
'
 ��
�� ��% ��
!$ ��
�� � ���.�&� ����� 

(71% ��% ��
!$ �
 ���.�&� ����� ��� ���.�&� ��
�" �
� �). 6�  '
 ��% 

��
!$ ��
�� � �
 ����&� ��� ����&� ��
�" �
� � ��#
�$ (60%).  

� � ����
��
 �������� �   ��� �� ����
�% ��+
 ��
�� �����"#�&� ��
����� 

�������� ���������� �� ���� � ��������
�"��� ���������� (91%). 1��� �� 

��
�% ��� �� ���!��

 ����� �����"#�
�$�� ������  ����
!�
��% ��
���� 

�������� ���������� %��%&��% – ����  ���������� � ���
��
�
 �� �
�� 

��� � (����%���� 59% ����
�
�), �������� ���
� ���
������ � ���
��
�� 

(59%), � �������� �� ��
����"�$* ��� ��
!�$* ���"��� (58%). 

,������
�"�� ��+
 ��#�$�� ������ ���"#�����% ��
���� �������� 

���������� � ��
!��� ����
��
 
'
��
��� ���"#�&��% ����
�% 

����������$* ��
��
��� � ��
��
��� ������"�$* ��� .  

� )� ���
��� ��
�� ��, ���$�� �����������4��$�� ������,  �  �����"#�&��% 

��
����� �������� ���������� �� ��� �*, %��%&��% �������� 

�� ��
����"�$* � ��
!�$* ���"��� (74%), � �� '
 �������� ���
� 

���
������ �� �
�� ��� � � ���
��
�� (57%). 1��� �
'
 ��
��, �����
����
��� 

� �
#��"������ ������ ��
�� ��, �� ��
�% ��� �� �����"#�&��% �
 ����$
 

���
����$ �# ��#
� � '������� (15%).  
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� 7�+
 ��
�� ����%���$
 ��
�%�����% ����
�
� � �����"#������ ��
���� 

�������� ���������� � ��
!��� ��!��
, 0�� - ��-�
��$*, ��, ��� �  ����
 �
� 

�����
����
����� �
*���
� ��� �!���������% (�
�  ���"&�
���, 

�
�
��#����, ���
�� ������ ��� �) – 48%. ��-����$*, ��, ��� ��
�� �� ���� 

�
�������$ ��#�$
 ��
����� �������� ���������� (�
� ���
��
��, �����
�� 

�
 �$���$��&�, �
 �� ���&� ��
��� � ���� ����!��
) – 43%.  

� 8�% ���
�
�
��% ���$ �� �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � 

����
������� ����
�%���" �#�
�
��% ����.
���. )���'��
�"��% �
��
���% 

�� ���, ��� 67% ��
�� �� �����&�, ��� ��'�� ���������" ��#�$
 ��
����� 

�������� ����������  �  ������� � ���������� �� ����� � ��� '
 �
�
. 

33% ��
�� ��  �����
� � ��
����&� ���������& �# ��
���� �������� 

����������. 9�� �
 �������$ � ��
��
�, ��� ��������% ��������% � 

��
�����* �������� ���������� ��
��� ��������%. 70% ��
�� �� 

���#�����", ��� �
 �!��+�&� �������
 �� ������ ����"� � ��
��
 � 0��� �
 

��
����&� ������
�����" ������� �.  

� (
#��"���$ �����#� ������
� � ����
�
� � ����* ���$ �* �����"#�����% 

��
���� �������� ���������� �� �#$��&�, ��� !��".�% ����" ����
�
� 

� �����    �����
� ��� ��
������& ���������� ��
���� �������� 

���������� – 83% �����&�, ��� ��'�� ���������" ���
��������% ��#�$* 

��
���� �������� ���������� �� ���� � �� '
 �
��, 70% �
 �������$ � 

��
��
�, ��� ��������% ���������% � ��
�����* �������� ���������� 

��
�� ��������%, � 54% �
�����
���� �!��+�&� �������
 �� ������ 

���
��������% � ��
�����* �������� ����������.  

 

%����&� �&���& ������������  

� :��� ���������" �
�
�$
 �����$ ��
�� �� � ����
�
�, ������
��%, ��� 

��
 �� ��
���� �������� ���������� ����
�
�,  ����$�� ��� 
'
��
��� 

���"#�&��%, .��
, � � �
��� ����
�% !��

 � ����$
 ���"#����
�� ��
���� 

�������� ����������, �
� ��
�� �. ;
�����% �� ��, ��� � �!
�* �
�
�$* 

������* ����
 !��".�
 #���
��
 �����
��% ��
��� ���
��
��, � ��#�$* 

���
 ��* �� �����"#�����& ��
���� �������� ���������� ���
�"�$
 

�� �#��
�� ����
�
�"����&� �! ������%* ��
�$ ��
���� �������� 

���������� ��
�� ��
�� �� � ����
�
�. ��-�
��$*, � �
�
��� �����
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����
�
� ��!�&��
��% !��".�� ���
�
� ��
���   ��  ��#$��
�$� 

����������$� ��
������ �������� ���������� – ��#
���, '������� � 

�����. ��-����$*, � ���
��
�-��
�
 ��+
����&� ��#����% � �$!��
 �������� 

� � �����* �����"#�����% 0���� �
��% – 
��� ��% ����
�
� ���
��
� � 

�������� %��%
��% ������� �� ���� � ���������� � �����
��% #�����, �� 

��% ��
�� �� 0�� #�����
�"��
 ��
����� ���
�� ��� �  ������ ����.  

� (�#����% ��+
����&� � � �$!��
 ���
�'���% ��
���� �������� ����������, 

��  ����$� ���%&� �� �
 �� ���$,  �  ��#���� ������� �� �
�
��� �����$ � 

�
�!*�������" �����"#�����% ��
���� �������� ����������. -�
�� �� 

!��".
 ���
�
��&� ���������% ��#��
 ��
�"���� ���
�'���%, ����"� � 

�
�
���� � �����%����  ��"���
, �
'
 – ������������$
 ���
��������%. 

-���
�% ���!���� – !��".�� ���
�
� ���%��%&�   ������������$� � 

��������
� �� ���
��������%� (������� �� � �����$� ������%�, ��
��%� 

0 ��
����), � �� '
 !��".
 ���"#�&��% ��
������� �������� ���������� 

��% ����
�������"�$* �
�
�, �
'
 – ��% ����$* ��'�.  

� -���
�% �!+
�!��#����
�"�$* . �� � �
��� ���#��&� � ����'��
�"�� 

��
����&� �����"#�����
 ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
. ���$ �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
 ������!��#�$, � ���" � �
!��".�% ����" ����
�
� �
 ���
�����
� � 

�����"#������ ��
���� �������� ���������� � ��
!��� ����
��
. 3 

����
�%, � ��
�� � � ��
!��� ����
��
 � �������� �����"#�&� ���
��
�-

�
����$, �
'
 – �
�����& ��
��� � �
�
���
��
. <�� ����
�
�"���
� � 

�����+
� #���
��� ���$* �
*������� � ����� ��
���� �������� ���������� 

� �
���� �����
��% �!+
�� �!��#�����%, ��� �����
����
��� ��#��
� 

�
�!*�������" � �!
��
������� �����
�����&+
� ���
����"��-�
*���
� �� 

� �
���������
� �� !�#$.   

� 3���
������
 �� �#$��
�, ��� ����
�% !��

  ���
�
���$ � �����"#������ 

��
���� �������� ����������, �
� ��
�� � (� ����
�
� ���$ � 

�����"#�����% ��
���� �������� ���������� �$.
, �
� � ��
�� ��) – �! 

0��� ����
�
�"����
� !��

  �������
 ����.
��
   ���
�'���& ��
���� 

�������� ����������, #����% � �
�!*�������� �!��+��" �������
 �� 

������ ���
��������% � ��#�$� 
��  ���
 ���$� ���
���%� � !��

 

�
�
�������
��$� � ���$��
��$� �$!�� ���
�'���% ��
���� �������� 
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����������. 9�����
�
��� ��'�� ������   �$����, ��� �
�!*����� 

����
�.
��������" ����
������"�$
 ���$ � � #����% ����
�
� � ��#����� 

���$ �� �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
�� ��, ��   �  

!��".�% ����" ����
�
� ���#��&�, ��� ��#����
 ���$ �� �����"#�����% 

��
���� �������� ���������� ���'��
. = ���� '
 ��+
����&� �
� ��" � 

��
�%������ �� ���� ��
��
��% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� 

����
��
,  ����$
 ��'�� ��
���������" ���
� ���.��
��% #����� ����
�
� 

� ���
�.
���������% �* ��� ���
� �* ���$ �� � 0��� ��
�
.  

� ;
�����% �� ����'��
�"��
 ����.
��
 ����
�
�   �����"#�����& ��
���� 

�������� ���������� � ���$* �
*������� � ��
!��� ����
��
, � �
�
�$* 

������* ����
�
� � ��
�� �� ��+
����&� ��������
���$
 �
#��"���$ 

����
������% � ���,  � �
 #���
��
 ��

� �����"#�����
 ��
���� �������� 

���������� � ��
!��� ����
��
. :��� ����
�% �����&�, ��� �����"#�����
 

��
���� �������� ���������� %��%
��% �
��>
��
��� ����"& ��
!���� 

����
���, �� ��
�� ��
�� �� ��+
����&� ��
��%, ��� ���
��
����" � ��
!
 

��'
� !$�" ����������  �  � �����"#�����
� ��
���� �������� ����������, 

��  � !
# �* �����"#�����%. 6� �
 �
#��"���$ � ��

 ��
�� ����
�
�"����&� 

� ���*�'�
��� �
'�� ����.
��%�� � �
��"��� �
������ ����
�
� � �!����� 

�����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� ����
��
. 

� -���$��% �
#��"���$ ����
������%, �� �
�
���� ���� �$�����
��% ������ �! 

0��
 �������� �  ��
���
 �����"#�����% ��
���� �������� ���������� ��% 

��
!�$* �
�
�, ��� ��#��
� �
�!*�������" ����
�.
��������", ������%�" � 

�����������%�" ��
�� �
�
��� �����$ �
��������& �! �����"#������ 

��
���� �������� ���������� � ��#�$* ��
!�$* ��
��
��*, �����!������% 

��#����& ���$ ��  �����
� ��� �$.�
��%, �
�����% �� ��, ��� � 

�
���������$* ����
�������"�$* #����%* �! �����"#������ ��
���� 

�������� ���������� � ��
!��� ����
��
  �  � ��
�%������ ����%���� 

�������
�"�� �
!��".�% ����" ����.
��$* ����
�
�.   

� ,��$� #�����
�"�$� �� �����,  ����$� ���%
� �� �����"#�����
 ��
���� 

�������� ���������� � ��
!��� ����
��
, � �
�
��� �����
 ����
�
� 

%��%
��% �* ��
!�$� ��
��
� - �����"#�����
 ��
���� �������� ���������� 

� ��
!��� ����
��
 !��".
 ���
�����&� ����
�% ����������$* ��
��
��� � 

��
��
��� ������"�$* ��� , �
�".
 – ����
�% ��
��
��� 
��
���
��$* 



Mediju kompetence skol�nu un skolot�ju m�r�a grup�                                              2011 

 
Baltic Institute of Social Sciences, Latviešu valodas a�ent�ra 

100 
 

��� . 6� �
 �� ���$  �  %#$  �!��
��%, �
��� ��*�'�
��% . ��$ ��� 

�
���� ��+
���
��� �
 ���%&� �
 �� ������
� � ����
�
� � ����* ���$ �* � 

�����"#������ ��
���� �������� ����������, �
 �� ����$� � 

�����"#�����% ��
���� �������� ���������� 
'
��
��� � � ��
!��� 

����
��
.  

� � �
�
��� �����
 ��
�� �� �����$� �� �����,  ����$� ���%
� �� ����$� � 

�����"#�����% ��
���� �������� ���������� � � �
 ������ ��
�
�� �� 

���$ � �����"#�����% ��
���� �������� ���������� � ��
!��� ����
��
, 

%��%
��% ��#���� ��
�� �� � �����
�����&+�
  ����$. ,�+
����
� 

�
��
���%, ��� ��
�� �� ����.�*  ������ !��

 *��� �
�
�  ������$� 

���*��   �����"#�����& ��
���� �������� ���������� � ��#�����
� 

�����"#�����
 ��
���� �������� ���������� ��% ��
!�$*, ��#�����
�"�$* 

�
�
�, � �� '
 � �
�%* ���� � ����������. 8����
 �� ���$, � �&�
�$
 � 

����
������
, �
 � �#$��&� #�����
�"��
 ���%��
 �� ��������#�������$
 

���
 �$ �����"#�����% ��
���� �������� ����������. 

 

 


